
Аляксей КАРОЛЬ

Палітвязні — выбары 
— дыялог. Гэта, бадай, і 
ёсць ключавая трыяда, якая 
апошнім часам вызначала 
дамінанту палітычнага 
працэсу ў Беларусі. Аднак 
яго асноўныя мэты і змест 
па-рознаму разумеліся 
асноўнымі дзеючымі асобамі: 
уладай, Захадам і беларускай 
апазіцыяй. І вось — выбары. 
Канец дыялога? Ці працяг? 
Тлустая аўтарытарная 
кропка ці дэмакратычнае 
шматкроп’е? Што выявілася 
з відавочнасцю, дык гэта 
тэндэнцыя, асабліва калі 
ўзгадаць першую, забытую 
спробу дыялога, якая датуецца 
такім далёкім ужо 1999 годам. 

Хаця сам тэрмін «дыялог» 
тады амаль не ўжываўся, размова 
ішла аб падрыхтоўцы перамоў 
паміж уладамі і апазіцыяй. З кан-
крэтызацыяй: пошук агульных 
падыходаў для пачатку перамоў 
пра правядзенне свабодных, спра-
вядлівых і міжнародна прызна-
ных выбараў, пра доступ апазіцыі 
да дзяржаўных СМІ і пра функцыі 
парламента. Архітэктарам і каар-
дынатарам перамоўнага працэсу 
з’яўляўся тагачасны кіраўнік 
Кансультатыўна-назіральнай 
групы АБСЕ ў Беларусі, пасол 
Ханс-Георг Вік. 

Быў створаны Кансультатыў-
ны савет (КС), у які ўваходзілі 
тыя ж партыі, што мы бачым 
сёння ў АДС, плюс яшчэ абсалют-
на легальная БСДГ (Народная 
Грамада) і ЛДП Гайдукевіча, шэ-
раг грамадскіх арганізацый. Па 
кожнаму з накірункаў — выбары, 
функцыі парламента, СМІ — былі 

створаны экспертныя групы, 
прычым з абодвух, уладнага і 
апазіцыйнага, бакоў. 

Ад удзелу ў Кансультацыйным 
савеце прынцыпова адмовіўся 
Віктар Ганчар. Ён прапанаваў 
сваю тактыку дэмакратычных 
перамен — праз апазіцыйны 
Вярхоўны Савет 13-га склікання, 
вулічныя акцыі і правядзенне 
альтэрнатыўных выбараў прэзі-
дэнта. 

Як удзельнік амаль усіх па-
сяджэнняў КС (на офісе АБСЕ), 
сведчу, што праходзілі яны далё-
ка не пад усеагульны «адабрамс» 
прапаноў Віка. Дыскусія — зго-
да, кансенсус мінус адзін — па 
новай. 

Папярэдніх кансультацый 
(праз Віка) з уладным бокам 
было процьма. Адбыўся і першы 
двухбаковы непасрэдны кантакт 
экспертных груп па СМІ. Прых-
ільнасць да дэмакратычных 
прынцыпаў засведчыў сваім под-
пісам пад заявай Стамбульскага 
саміта прэзідэнт А. Лукашэнка. 
Здавалася, што перамоўны пра-
цэс, упершыню сфармуляваная 
пакрокавая стратэгія дыялога, 
мае шанец на поспех. 

Аднак на тым усё і скончыла-
ся. Знікненне Віктара Ганчара і 
сілавы разгон Марша свабоды 17 
верасня 1999 года — таго самага 
знакамітага з каменяпадам на 
мосце праз Свіслач — па сутнасці 
паставілі на спробе перамоў кроп-
ку. Улада рашуча вывернула на 
шлях усталявання аўтарытарнай 
мадэлі. 

Ужо пасля ад’езду з Беларусі 
спадар Вік зрабіў высновы аб 
немагчымасці дамаўляцца з 
беларускім рэжымам і прапа-
наваў Захаду ў адносінах да яго 
ажыццяўляць тактыку ціску пры 
падтрымцы выключна дэмакра-
тычных сіл. Якая па сутнасці і 
ажыццяўлялася ўсе гэтыя гады, 
да санкцый уключна. 

Аднак вось яна — новая спроба 
дыялога. Амаль праз дзесяць год. 
Сугучнасць між імі — навідавоку. 

Найперш у прынцыповым змесце 
— правы чалавека, выбары, сва-
бода слова. Там аснова — прын-
цыпы Стамбульскага саміта, тут 
— 12 патрабаванняў ЕС. Пэўнае 
падабенства праглядаецца і ў 
арганізацыі. Функцыі КС па сут-
насці ўзяла на сябе кааліцыя 
дэмакратычных сіл (АДС), якая і 
прапанавала стратэгію дыялога. 

Але ж навідавоку і адрозненні. 
Правы чалавека канкрэтызаваны 
ў галоўным патрабаванні — вы-
зваленні палітвязняў. Больш іс-
тотна іншае: улада ніякім чынам 
не адрэагавала на ініцыятыву 
апазіцыі да дыялога. Свой уласны 
пасыл яна адрасавала выключна 
Захаду. Апазіцыя апынулася абса-
лютна па-за межамі дыялога. 

Аднаго толькі факта вызвален-
ня Аляксандра Казуліна, Андрэя 
Кіма, Сяргея Парсюкевіча дас-
таткова, каб ухваліць дыялог–2. 
Аднак вызваленыя — судом не 
апраўданы, у грамадзянскіх 
правах не адноўлены. Сілавы 
пераслед дэмакратычных акты-
вістаў працягваецца. Новы закон 
аб друку — дамоклавым мячом 
над рэшткамі незалежных СМІ. 
Свабода СМІ наогул выпала з 
канвы дыялога. Нарэшце, выбары 
былі праведзены абсалютна па 
старой схеме. 

Захад іх не прызнаў, але схіля-
ецца да працягу дыялога і адмены 
санкцый. Рызыкуючы рэпутацыяй 
паслядоўнага прыхільніка дэмак-
ратычных каштоўнасцей. Да праця-
гу схіляецца і статусная апазіцыя, 
рызыкуючы рэшткамі аўтарытэту 
і самім сваім існаваннем. На карыс-
ць дыялога выказваецца і ўлада, 
тым самым ажыўляючы заўсёднае 
пытанне: што за гэтым — чарговая 
дымавая завеса ці няўпэўненасць і 
адчуванне неабходнасці трансфар-
мацыі сістэмы, пад ціскам часу, 
унутраных і знешніх абставін, у 
тым ліку і з боку Расіі. Улада ж 
ведае, што на выбарах перайграла 
саму сябе, ведае і рэальную яўку 
выбаршчыкаў — каля 35 працэнтаў. 
І, думаю, разумее, што гэта ёсць ні 
што іншае, як першае праяўленне 
масавага, хаця і пасіўнага пакуль 
яшчэ, пратэсту да яе палітыкі. 

У звязку ж з палітыкай Крам-
ля, сітуацыя тоіць у сабе яшчэ 
адну прыхаваную пастку як для 
Захаду, так і дэмакратычных 
сіл Беларусі: пад прыкрыццём 
дыялога беларускі рэжым можа 
прызнаць Паўднёвую Асецію і 
Абхазію, пагадзіцца на размяш-
чэнне СРА на тэрыторыі, няглед-
зячы на пагрозу апынуцца ў ролі 
абсалютнага васала Масквы. У 
абмен на танны газ і нафту. 

Ці з’яўляецца дыялог менаві-
та тым сродкам, які дазволіць 
утрымаць геапалітычны баланс, 
а Беларусі — незалежнасць? І 
ці не быў гэты дыялог загадзя 
абгавораны з Крамлём? Як тут 
не звярнуць увагу на візіт У. Пу-
ціна ў Мінск 6 верасня, адразу ж 
пасля выбараў пры папярэднім 
абсалютна спакойным стаўленні 
да іх хады, да гульні беларускай 
кіроўнай групоўкі ў дыялог з 
Захадам. 

Дык што ж далей? І ці ёсць 
альтэрнатыва дыялогу? Магчы-
ма, адказ у разуменні розніцы 
паміж матывамі дыялога–1 ад 
дыялога–2. У тых дзесяці га-
дах, што іх аддзяляюць? Тады 
рэжым пайшоў на спробу пера-
моў ад няўпэўненасці ў сваіх 
сілах (слабасць пачатковай ста-
дыі). Зараз ад адчування вычар-
панасці ўнутранага рэсурсу. 

Не мае таксама сэнсу пляжы-
ць апазіцыю за яе стратэгію 
дыялога, за яе відавочную сла-
басць. Яе подзвіг хаця б у тым, 
што яна наогул ацалела пад 
дзесяцігадовым прэсам рэжы-
му. І мусіць непазбежна транс-
фармавацца. Ці на яе месца 
прыйдзе новая. 

Стымулам жа да дыялога з 
боку Захаду стаўся не толькі геа-
палітычны фактар. Здаецца, што 
тут наглядаецца вядомы гісто-
рыі эфект часу: стомленасць ад 
краіны, у якой не адбываюцца 
перамены, што так пераканаўча 
праявіліся напачатку. А справы 
з гэтай краінай мець трэба. Не 
ваяваць жа, сапраўды. Дык, 
можа, выйсце ў тым і ёсць, каб 
адысці ад канцэпцыі, а заадно і 
ад рыторыкі, дыялога, забыцца 
на парламент (якога няма), не 
мець з Палатай ніякіх стасункаў 
і вярнуцца да звычайнай мадэлі 
міждзяржаўных адносін. Са 
структурамі ўлады, але і — гэта 
ўжо як прынцыповая і непахіс-
ная ўмова — з дэмакратычнымі 
сіламі, структурамі грамадзян-
скай супольнасці.

FINITA LA COMMEDIA
Нягледзячы на «некаторыя паляпшэнні», парламенцкія выбары ў Беларусі 
не адпавядалі стандартам Арганізацыі па бяспецы і супрацоўніцтву ў Еўропе. 
Такія высновы зрабіла місія назіральнікаў ад АБСЕ.

КАГО АБЯРУЦЬ АМІГАС 
Вынік будучых выбараў прэзідэнта ЗША шмат у чым залежыць ад таго, 
каму 4 лістапада — Бараку Абаме або Джону МакКейну, аддадуць свае галасы 
амерыканцы лаціна-амерыканскага паходжання. 
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МОЛАДЗЬ СУПРАЦЬ БУРАЦІНА

У Гомелі прадстаўнікі маладзёжнай субкультуры расхісталі 
200-кілаграмовую скульптуру Бураціна каля лялечнага 
тэатра. Яе давялося дэмантаваць. 

Як паведаміў БелаПАН дырэктар Гомельскага лялечнага тэатра 
Дзмітрый Гарэлік, у мінулыя выхадныя работнікі тэатра заўважылі, што 
скульптура Бураціна моцна нахілілася, з трох штыроў апоры два зламаны. 
Паводле слоў Гарэліка, версія аб тым, што Бураціна хацелі выкрасці для 
продажу ў якасці лому бронзы, адпала — слядоў спілоўвання не было, 
падняць і забраць цяжкую скульптуру непрыкметна нельга. 

Нахілены Бураціна пагражаў жыццю і здароўю дзяцей, якія днём 
гулялі і фатаграфаваліся каля скульптуры, таму яе дэмантавалі. У найб-
ліжэйшыя дні бронзавы казачны герой адправіцца ў Мінск для рамонту. 
На ліцейным прадпрыемстве скульптуру ўмацуюць, і праз два тыдні яна 
зноў упрыгожыць пляцоўку перад тэатрам. 

«Па вечарах пляцоўка каля тэатра з’яўляецца месцам збору прад-
стаўнікоў маладзёжнай субкультуры, тут збіраліся нефармалы, гомельскія 
«эма». Падлеткі проста «гвалтавалі» Бураціна — залазілі на яго па некалькі 
чалавек, расхіствалі. Скульптура не была для гэтага прызначана», — за-
значыў дырэктар тэатра. 

Бронзавыя Бураціна, Мальвіна і Карабас-Барабас упрыгожылі пля-
цоўку перад лялечным тэатрам год таму, яны былі ўсталяваны да дня 
адкрыцця ўстановы культуры пасля рэканструкцыі. На хуліганаў у мілі-
цыю не заяўлялі, але пасля вяртання Бураціна з Мінска плануецца на 
пляцоўцы перад тэатрам устанавіць відэаназіранне.

АВАРЫ ПАКАРЫЛІ АНТАЎ

Археалагічныя даследаванні гарадзішча Змееўка 
(Пелагееўскае) III–VII стагоддзяў н.э. у цэнтры Магілёва 
каля рэчкі Дубровенка пацвердзілі звесткі антычных 
аўтараў аб пакарэнні аварамі протаславянскага 
племяннога саюза антаў. 

Пра гэта паведаміў БелаПАН загадчык кафедры археалогіі і спецы-
яльных гістарычных дысцыплін Магілёўскага дзяржаўнага універсітэта 
імя Аркадзя Куляшова доктар гістарычных навук Ігар Марзалюк. 

Паводле яго слоў, першыя даследаванні гэтага гарадзішча былі 
праведзены ў 70-х гадах мінулага стагоддзя Якавам Рыерам. «Ком-
плексная археалагічная экспедыцыя студэнтаў ВНУ ў 2008 годзе 
дала працяг гэтым даследаванням. Мы разрэзалі земляны вал для 
рэканструкцыі абарончых збудаванняў і вывучылі культурны слой 
сумежнага з валам гарадзішча на плошчы 34 квадратныя метры», 
— паведаміў вучоны.

Сярод знойдзеных рэліквій III–V стагоддзяў н.э. ён назваў кераміку 
з расчосамі часоў кіеўскай культуры сярэдняга Падняпроўя, якая мно-
гімі археолагамі лічыцца першай протаславянскай культурай. «Аднак 
асноўны комплекс старажытнасцей адносіцца да V–VII стагоддзяў н.э. 
— перыяду найбольш актыўнага жыцця гарадзішча Змееўка», — за-
значыў археолаг. Паводле яго слоў, пры даследаванні вала знойдзены 
сляды штурму гарадзішча і вялікага пажару, які знішчыў драўляныя 
зрубы абарончых збудаванняў. 

«Усе матэрыялы сведчаць аб тым, што гарадзішча было знішчана 
ваяўнічымі аварамі ў канцы VI — пачатку VII стагоддзя н.э. Радыевуг-
ляродныя даследаванні драўнянага вугалю дапамогуць удакладніць 
дату нашэсця. Разам з тым вывучэнне гісторыі гарадзішчаў верхняга 
і сярэдняга Падняпроўя ў Беларусі і ва Украіне гэтага ж перыяду, што 
адносяцца да розных славянскіх і славяна-балцкіх культур (у тым ліку 
пенькаўскай, якая многімі даследчыкамі атаясамляецца з культурнай 
антаў), сведчыць аб тым, што ў пачатку VII стагоддзя анты зазналі на-
шэсце авараў, пра што пішуць гісторыкі даўніны. Яны сцвярджаюць, 
што ў 602 годзе, пасля таго, як анты, якія знаходзіліся ў васальнай 
залежнасці ад Аварскага каганата, заключылі саюз з Усходняй Рым-
скай імперыяй, авары вырашылі пакараць непаслухмяных антаў і 
ажыццявілі карны набег на іх землі. Пасля гэтых падзей узгадванні 
пра антаў зніклі з дакументальных крыніц», — сказаў вучоны.

�ПАМЯЦЬ

НЕ АСЛАБЛЯЦЬ УВАГІ 

«ДЭМАКРАТЫЯ — ВАШ ГОЛАС, ВАША ВІДЭА» 

У КУРАПАТАХ ПАМІНАЛІ 
АХВЯР СТАЛІНІЗМУ

ГА «Беларуская асацыяцыя 
журналістаў» (БАЖ) заклікае 
міжнародныя арганізацыі 
і еўрапейскія структуры не 
аслабляць сваёй увагі да 
праблем свабоды слова і 
свабодных СМІ ў Беларусі як 
неад’емных умоў развіцця 
дэмакратычнай краіны і 
забеспячэння паўнацэннага 
дыялогу Беларусі з Еўропай. 
Пра гэта гаворыцца ў заяве, 
распаўсюджанай прэс-службай 
арганізацыі. 

На думку БАЖ, «сітуацыя 
са свабодай слова і свабодны-
мі СМІ ў Беларусі працягвае 
заставацца цяжкай. Галоўная 
палітычная кампанія гэтага года 
— выбары дэпутатаў у Палату 
прадстаўнікоў Нацыянальнага 

сходу — прайшла на фоне няз-
менна жорсткай палітыкі ўлад 
у дачыненні да недзяржаўных 
СМІ». «Разам з тым дзяржаўныя 
медыя не выканалі місію сродкаў 
масавай інфармацыі і не далі 
выбаршчыкам поўнай карціны 
выбарчай кампаніі», — зазнача-
ецца ў заяве. 

Маніторынг асвятлення выба-
раў у беларускіх СМІ, які правяла 
БАЖ, паказаў, што «дзяржаўныя 
мас-медыя стараліся звесці да 
мінімуму канкурэнцыю паміж 
рознымі палітычнымі сіламі». 
Так, у дзяржаўных СМІ адсутні-
чалі палітычныя дэбаты, а ка-
роткія тэле- і радыёпаведамленні 
кандыдатаў перадаваліся ў эфір 
у такой форме, якая не дазва-
ляла выбаршчыкам параўнаць 
розныя палітычныя платформы. 
«Пры гэтым дзяржаўныя СМІ 
прадстаўлялі ў якасці галоўных 
суб’ектаў выбарчага працэсу 
органы ўлады, прэзідэнта і ЦВК, 

а не кандыдатаў у дэпутаты», 
— лічыць БАЖ. 

Разам з тым арганізацыя за-
значае, што «недзяржаўныя СМІ 
стараліся прапанаваць сваёй 
аўдыторыі параўнальны аналіз 
праграм кандыдатаў, зрабіць 
палітыкаў пазнавальнымі, да-
несці да выбаршчыкаў ідэю не-
абходнасці перамен у грамадстве. 
Аднак гэтыя СМІ працягваюць 
дзейнічаць у жорсткіх эканаміч-
ных і адміністрацыйных межах і 
не маюць дастатковай магчымас-
ці атрымліваць і распаўсюджваць 
інфармацыю ў грамадстве». 

На думку грамадскай аргані-
зацыі, «у выніку беларускія вы-
баршчыкі былі пазбаўлены маг-
чымасці атрымаць усебаковую 
і аб’ектыўную інфармацыю, на 
аснове якой маглі б зрабіць свядо-
мы выбар у дзень галасавання». 

БАЖ таксама нагадвае, што 
напярэдадні выбараў у Беларусі 
быў прыняты новы закон аб 
сродках масавай інфармацыі, 
які ўступіць у сілу 8 лютага 2009 
года. На думку БАЖ, гэты закон 
«сур’ёзна пагоршыць і без таго 
цяжкую сітуацыю са СМІ і свабо-
дай слова ў Беларусі». 

Ва ўрочышчы Курапаты на 
паўночна-ўсходняй ускраіне 
Мінска 29 верасня адбылося 
традыцыйнае памінанне ахвяр 
сталінізму, якое праводзіцца 
29-га дня кожнага месяца. 

Каля 20 удзельнікаў памінан-
ня — маладзёжныя актывісты і 
прадпрымальнікі, былыя вязні 

ГУЛАГа і сябры секцыі «Мемары-
ял» Беларускага добраахвотнага 
таварыства аховы помнікаў гісто-
рыі і культуры — усклалі кветкі 
да мемарыяльных знакаў, у тым 
ліку да Крыжа пакут, запалілі 
лампады, ушанавалі хвілінай 
маўчання памяць бязвінна загуб-
леных людзей, выканалі духоўны 
гімн «Магутны Божа». 

Намеснік старшыні секцыі 
«Мемарыял» Уладзімір Рама-

ноўскі, які нарадзіўся ў ГУЛАГу, 
зазначыў, што ў гады сталінізму 
існавала такая распаўсюджаная 
форма пакарання, як паражэнне 
ў правах. «Вынікі выбараў у 
парламент гавораць аб тым, што 
гэтая форма пакарання захавала-
ся да нашых дзён. І наша задача 
заключаецца ў тым, каб аднавіць 
права народа на свабодныя, дэ-
макратычныя выбары», — сказаў 
Раманоўскі. 

Ён нагадаў прысутным, што 
наступнае памінанне ва ўрочыш-
чы адбудзецца 29 кастрычніка. 
«Менавіта гэтую дату мы хочам 
зацвердзіць у нацыянальным 
беларускім календары як Дзень 
памяці ахвяр палітычных рэпрэс-
ій у Беларусі», — зазначыў Рама-
ноўскі. 

Паводле слоў аднаго з лідэраў 
прадпрымальніцкага руху Аляк-
сандра Макаева, усведамленне 
беларусамі маштабаў трагедыі 
народа ў гады сталінізму стане 
залогам незалежнага, дэмакра-
тычнага і дынамічнага развіцця 
краіны. 

У памінанні ўдзельнічала мін-
чанка Мая Сташэўская — дачка 
наркама БССР Аляксандра Ста-
шэўскага, расстралянага ў 1937 
годзе і пасмяротна рэабілітава-
нага ў 1956 годзе. Пасля арышту 
Сташэўскага такі ж лёс напаткаў і 
яго жонку, якая была змешчана ў 
лагер жонак здраднікаў Радзімы 
ў Акмалінску (Казахстан), дзе 
правяла восем гадоў.

Паводле БелаПАН

Дзярждэпартамент ЗША 
праводзіць міжнародны 
конкурс відэафільмаў 
«Дэмакратыя — ваш голас, 
ваша відэа». 

Як паведамляе прэс-служба 
пасольства ЗША ў Беларусі, кон-
курс арганізаваны ў супрацоўніц-
тве з шэрагам амерыканскіх на-
вучальных устаноў, прафесійных 

аб’яднанняў кінематаграфістаў і 
грамадскіх арганізацый і ставіць 
сваёй мэтай прыцягненне сусвет-
най грамадскасці да «дыялогу аб 
дэмакратыі». 

Ахвотныя ўзяць удзел у 
конкурсе павінны зняць ка-
роткаметражны відэафільм не 
больш як на тры хвіліны, які 
завяршае фразу «Дэмакратыя 
— гэта...».

Відэафільмы могуць быць зня-
ты ў любым жанры — мастацкім, 

дакументальным, мультыпліка-
цыйным або гульнявым. 

«Фільмы не павінны ўтрым-
ліваць заклікаў да насілля, пар-
награфічных сцэн і непрыстой-
насцей, служыць камерцыйным 
мэтам, зневажаць палітычныя, 
культурныя і рэлігійныя пачуц-
ці», — падкрэсліваецца ў паве-
дамленні пасольства. 

Апрача таго, фільмы павінны 
быць на англійскай мове або з 
англійскімі субтытрамі. Браць 

удзел у конкурсе могуць асобы, 
якім больш за 18 гадоў.

Удзельнікі конкурсу павінны 
да 31 студзеня 2009 года раз-
мясціць свае відэафільмы на 
сайце http://www.youtube.com/
democracychallenge. 

Пасольства ЗША правядзе 
адбор паўфіналістаў ад Беларусі 
ў лютым — сакавіку 2009 года. 
Затым у красавіку — маі 2009 
года незалежнае журы адбярэ 21 
фіналіста з усяго свету. 

Пераможцы конкурсу бу-
дуць аб’яўлены летам 2009 
года. Яны адправяцца ў ЗША, 
дзе будуць дэманстравацца іх 
фільмы і адбудуцца сустрэчы з 
прадстаўнікамі амерыканскай 
кінаіндустрыі і тэлебачання, 
сродкамі масавай інфармацыі, 
афіцыйнымі асобамі і грамадс-
кімі дзеячамі. 

Больш падрабязную ін-

фармацыю аб конкурсе і ўд-

зеле ў ім можна атрымаць на 

www.videochallenge.america.

gov або ў аддзеле інфарма-

цыі, адукацыі і культуры 

пасольства ЗША ў Беларусі 

па тэл. 217-04-81.
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Кіраўнік місіі БДІПЧ АБСЕ Герт-
Хінрык Арэнс расчараваны выбарчай 
кампаніяй у Беларусі. Паводле яго 
слоў, непразрыстасць выбараў «ад-
люстроўвалася вельмі выразна». Пры 
гэтым Герт-Хінрык Арэнс зазначыў, 
што былі пэўныя станоўчыя сігна-
лы, але «мы не ўбачылі дакладнага 
асэнсавання ўладамі неабходнасці 
вырашэння праблемы».

Беларускія ўлады мелі шмат над-
зей на тое, што Еўропа прызнае бе-
ларускія выбары і адменіць санкцыі ў 
дачыненні да некалькіх (а можа і ўсіх) 
беларускіх чыноўнікаў. Нават ужо ве-
даючы і вынікі выбараў, і папярэднія 
высновы АБСЕ, Аляксандр Лукашэнка 
заявіў, што «Беларусь чакае ад Еўро-
пы адмены ўсялякіх санкцый, якія 
еўрапейцы ўвялі, пакрыўдзіўшы краі-
ну». У звязку з папярэднімі заявамі 
беларускага прэзідэнта, прыкладам, 
пра тое, што, калі Еўропа не прызнае 
выбары, Беларусь спыніць з ёю ўся-

лякі дыялог, бачна: гэтае пытанне 
— вельмі балючае. Як бы ўлады ні 
казалі, што яны «самі з вусамі».

Высновы гэтай кампаніі павін-
на зрабіць, найперш, вышэйшае 
кіраўніцтва Беларусі. Па-першае, бач-
на, што акруговыя і ўчастковыя камісіі 
не зважаюць на сігналы цэнтральнага 
кіраўніцтва. Колькі разоў ім было 
сказана пра тое, што ў камісіі могуць 
быць уключаны прадстаўнікі апазіцыі 
— нуль увагі. Лукашэнка не раз заікаў-
ся пра тое, што ў палату могуць патра-
піць пару апазіцыянераў! Успрынята 
не было. Камісіям пасылалі мэсідж 
пра тое, што ў нас самая дэмакра-
тычная і празрыстая кампанія. Камісіі 
пасмейваліся. І прыслухоўваліся не да 
гэтых сігналаў, а да загадаў свайго ж 
кіраўніцтва «на месцах».

Нават шкада было некаторых 
сябраў камісій, прыкладам, у Гомелі, 
якім паставілі задачу набраць 75 пра-
цэнтаў прагаласаваўшых на выбарах, 
а яны палохаліся санкцый свайго 
мясцовага кіраўніцтва, бо набралі 
толькі 72 працэнты.

Відавочна, што ў Беларусі ство-
раная сістэма правядзення выбараў, 
якая «цэнтрам» ужо не кантралюецца, 
а жыве самастойным жыццём. І камісіі 
могуць выдаць самастойны вынік 
як на карысць дзейснай улады, так 
і, у выпадку скрайнай неабходнасці, 
супраць яе.

Старшыня Цэнтрвыбаркама Бела-
русі Лідзія Ярмошына апынулася ўжо 
пятым і непатрэбным колам у возе, 
які Аляксандр Лукашэнка і лорд Бэл 
спрабуюць прасунуць у бок Захаду. 
Яна яшчэ не разумее і небяспечнасці 
створанай ёю сістэмы, і таго, што 
прыярытэты некалькі змяніліся. І 
сваімі «элегантнымі перамогамі» 
робіць ужо горш, а не лепш уладнай 
сістэме. Час ідзе, усё змяняецца, але 
не Ярмошына. І гэта ўжо нікому не 
на карысць.

�ТЫДНЁВЫ АГЛЯД

Сяргей САЛАЎЁЎ

Калісьці папсавік Дзіма Білан 
доўга гудзеў у вушы пра сваё 
сенсацыйнае адкрыццё: 
быццам бы ён ведае, што 
немагчымае — магчыма. З 
такімі заявамі яму трэба было 
б не песенькі спяваць перад 
натоўпам фанатаў-малалетак, 
а заняць вельмі салідную 
пасаду старшыні беларускага 
Цэнтрвыбаркаму. Там для 
яго тэарэтычнай выкладкі 
было б вельмі практычнае 
пацверджанне.

Такіх цудаў, як паказалі вынікі вы-
бараў у Палату прадстаўнікоў Нацы-
янальнага сходу, і ў цырку не пабачыш. 
Узяць хаця б папярэдняе галасаванне. 
Здавалася, ясна і канкрэтна сказана: 
гэтае галасаванне арганізоўваецца для 
тых, хто не мае магчымасці прагаласа-
ваць у дзень асноўнага галасавання. 
Аднак, прыкладам, на акрузе, дзе 
балатаваўся лідэр Партыі камуністаў 
Беларускай Сяргей Калякін, па 594-м 
участку прагаласавала датэрмінова 
97,2% выбаршчыкаў, на 524-м участку 
— 93,8%, на 526-м — 95,4%. Калі ўзяць 
сярэднюю колькасць выбаршчыкаў 
на ўчастку за 1500 чалавек, то 4000 
чалавек па адной акрузе 28 верасня 
зніклі невядома куды? Неверагодна! 
Але, як бачым, магчыма.

З сярэдняй школы нам сцвярджалі, 
што законы прыроды нязменныя, а 
арыфметычныя дзеянні — адзіныя для 
ўсіх. А вось былы кандыдат у дэпутаты 
па мінскай Старавіленскай акрузе Ана-
толь Лябедзька пераканаўся, што гэта 
не так. «Калі ўзяць, напрыклад, участак 

№453, там 1920 выбарцаў. Назіранне 
было ўвесь час. 140 чалавек зафікса-
валі на датэрміновым галасаванні, а 
28-га прыйшоў 671 чалавек. У суме 
811 чалавек прыйшлі і кінулі ў скрынку 
бюлетэні. Увесь час на ўчастку знаход-
зіліся назіральнікі, кожнага лічылі. А 
камісія выдае — 1216. Розніца — 405 
галасоў», — сказаў Лябедзька.

Такім чынам, або парушаны матэ-
матычныя законы, або выбарчыя бю-
летэні раптам, можа нават дзякуючы 
нейкаму божаму пажаданню, пачалі 
пладзіцца і памнажацца ў асобна 
ўзятай скрыні. Ці гэта не цуд, калі не-
магчымае магчыма?

А некаторыя скрыні для галасаван-
ня раптам ажылі і выказалі свой нату-
ральны пратэст супраць жорсткага 
абыходжання. Каму ж спадабаецца, 
што яму ззаду ці спераду завінчваюць 
шрубы? Вось і скрыня ў Маладзечне 
не стрымалася, самастойна выпіхнула 
з сябе чатыры шрубы з шасці, а падчас 
пераварочвання адкінула адну са сце-
нак... Ці варта зазначаць, што гэта была 
скрыня датэрміновага галасавання, 
якая трымала здзек ажно 6 дзён?

І зусім дзіўныя вынікі па лічбах, якія 
на галасаванні набралі прадстаўнікі 
апазіцыі і прадстаўнікі ўлады. Калі бра-
ць сярэднеарыфметычныя вынікі, то ў 
цэлым атрымліваецца, што праўлад-
ныя кандыдаты набралі прыклад-
на 70% галасоў (плюс-мінус 3%), і ў 
сярэднім перамаглі апазіцыянераў з 
адрывам у 5 разоў. Гэта — на кожнай са 
110 акругаў. Вельмі дзіўнае аднадушша 
выбаршчыкаў ад Гомелю да Гродна. 
Быццам яны ўсёй краінай згаварыліся, 
каб даць такія ўзгодненыя вынікі ад Го-
меля да Гродна, ад Магілёва да Брэста... 
Неверагоднае — магчыма!

Не дзіва, што адна наша высокааду-
каваная дзяўчына, якая так марыла па-
сядзець у Парыжы з томікам Хемінгуэя 
ці прашвырнуцца па музеях Венецыі, 
як кажуць у народзе, міма Парыжу 

зараз «пралятае, як фанера». Віцэ-стар-
шыня Парламенцкай асамблеі АБСЕ 
кіраўнік місіі назіральнікаў ПА АБСЕ 
на выбарах у Беларусі Ан-Мары Лізэн 
заявіла, што, нягледзячы на «некато-
рыя паляпшэнні», выбары ў Беларусі 
не адпавядалі стандартам Арганізацыі 
па бяспецы і супрацоўніцтве ў Еўропе. 
Паводле яе слоў, «у асноўным галаса-
ванне праходзіла добра», але працэс 
«значна пагоршыўся падчас падлі-
ку галасоў». Абяцанні забяспечыць 
празрыстасць падліку галасоў не былі 
выкананыя, зазначыла Ан-Мары Лізэн. 
У дакладзе місіі гаворыцца, што працэ-
дура падліку галасоў атрымала адзна-
ку «дрэнна» або «вельмі дрэнна» на 48 
працэнтах участкаў для галасавання, 
што былі наведаны. На ўчастках, дзе 
назіранне было магчыма, адзначана 
некалькі выпадкаў фальсіфікацый, а ў 
35 працэнтах выпадкаў назіральнікам 
АБСЕ адмаўлялі або перашкаджалі ў 
назіранні за падлікам галасоў.

І НЕМАГЧЫМАЕ — МАГЧЫМА!

�КАМПАНІЯ

БУДЗЬМА БЕЛАРУСАМІ!
Генадзь КЕСНЕР

1 кастрычніка ў Беларусі 
стартавала грамадска-
культурная кампанія 
«Будзьма!», арганізатары якой 
заклікаюць усіх неабыякавых 
суайчыннікаў адказаць 
для сябе на пытанне: што 
значыць быць беларусам, што 
аб’ядноўвае грамадзян нашай 
краіны, акрамя пашпартоў 
з надпісам «Рэспубліка 
Беларусь»?

І н і ц ы я т а р а м і  к а м п а н і і 
з’яўляюцца МГА «ЗБС «Баць-
каўшчына», ГА «Саюз беларускіх 
пісьменнікаў», ГА «Таварыства 
беларускай мовы», суполка «Па-
гоня» пры ГА «Беларускі саюз 
мастакоў», творчы калектыў 
альманаха «pARTizan», ГА «Бела-
рускае добраахвотнае таварыства 
аховы помнікаў гісторыі і культу-
ры», інтэрнэт-супольнасць «Шлях 

да Беларусі», Еўрапейскае радыё 
для Беларусі ды інш.

«За семнаццаць год існавання 
незалежнай Беларусі ў нас не 
створаны падмурак для кансалі-
дацыі грамадства, — адзначыла 
на прэзентацыі кампаніі яе ка-
ардынатар Алена Макоўская. 
— Гэтыя працэсы з тым ці іншым 
поспехам прайшлі ўжо на ўсёй 
тэрыторыі былога Савецкага Са-
юза. На жаль, да гэтага часу ніхто 
не здолеў на тэрыторыі Беларусі 
аб’яднаць беларусаў ці прапана-
ваць глебу для аб’яднання. На 
нашу думку, аб’яднаць беларусаў 
можна на глебе павагі да сябе, 
сваёй мовы, культуры, на глебе 
павагі і любові да гісторыі».

Яшчэ адзін каардынатар кам-
паніі Ніна Шыдлоўская заўва-
жыла, што на працягу многіх 
стагоддзяў наша грамадства 
дзялілі па моўных і палітычных 
прыкметах, па веравызнанні, па 
сацыяльным стане. Былі раней 
і ёсць сёння спробы аб’яднаць 
наша грамадства, але ў большасці 
выпадкаў гэта робіцца на нейкай 
палітычнай ці сацыяльнай глебе, 

можа, таму тыя спробы і пацярпе-
лі паразы.

«Мы заўсёды былі перакана-
ныя, і чым далей працуем на 
глебе культуры, тым больш пера-
конваемся, што аб’яднаць насель-
ніцтва краіны могуць не нейкія 
часовыя паняцці ці інтарэсы, а 
тое, што з усёй адказнасцю можна 
назваць словам «вечнае» — гэта 
культура», — лічыць Ніна Шыд-
лоўская. На яе думку, у людзей 
сфармаваўся пэўны стэрэатып: 
калі гаворка ідзе пра беларускую 
культуру, то гэта ледзь не нешта 
архаічнае, сялянскае, і, як след, 
гэта не можа мець месца і быць 
запатрабаваным у сучасным 
свеце. 

«Веру, што супольныя высілкі 
арганізатараў кампаніі «Будзь-
ма!» калі не цалкам разаб’юць, 
то ў значнай ступені развеюць 
гэты абсалютна неабгрунаваны 
міф, — адзначыла Шыдлоўская. 
— Цэлы шэраг мерапрыемстваў, 
якія будуць здзейсненыя падчас 
кампаніі, прадэманструюць жы-
харам Беларусі, што беларуская 
мова і культура — гэта сучасна, 

гэта цікава, гэта перспектыўна 
і гэта запатрабавана сучасным 
светам». 

Сярод такіх мерапрыемстваў 
— выпуск трох відаў складанак 
сучаснай беларускай музыкі 
«Будзьма! The Best», лекцыі па 
беларускай культуры і гісторыі, 
канцэрты беларускіх гуртоў і 
асобных музыкаў, мастацкія 
выставы (як паведаміў кіраўнік 
суполкі «Пагоня» БСМ Аляксей 
Марачкін, ужо пачынаецца шэ-
раг выставаў мастакоў «Пагоні» 
да 120-годдзя Язэпа Драздовіча), 
сустрэчы з пісьменнікамі, прэзен-
тацыі кніг і часопісаў. Прычым 
адбывацца ўсё гэта будзе не 
толькі ў Мінску, але пераважна 
ў рэгіёнах краіны. 

Надзея Сінкевіч — прадстаўні-
ца інтэрнэт-супольнасці www.
moladz.org, якая створана на базе 
моладзевай ініцыятывы «Вока» і 
грунтуецца на выхаванні моладзі 
на традыцыях беларускай куль-
туры, акурат падчас прэзентацыі 
абвесціла пра пачатак на згада-
ным сайце акцыі «Дзесятачка»: 
кожны школьнік ці студэнт пры 

канцы гэтага года можа прынесці 
дзённік альбо залікоўку з адзна-
кай «10» за другую чвэрць альбо 
за семестр па беларускай мове 
ці літаратуры, за што ў рамках 
кампаніі «Будзьма» атрымае 
падарунак. 

Па словах старшыні Саюза 
беларускіх пісьменнікаў Алеся 
Пашкевіча, яшчэ Францішак 
Скарына пацвердзіў і адным з 
першых выказаўся аб тым, што 
беларуская мова, а шырэй — бе-
ларуская культура з’яўляецца 
адзежай душы. «Мы б хацелі, 
каб умоўна, сімвалічна гэтую 
беларускую адзежу сённяшнія 
грамадзяне Рэспублікі Беларусь 
не толькі актыўна прымяралі, але 
і штодзённа яе насілі і гэтым былі 
пазнавальнымі ва ўсім свеце», 
— сказаў кіраўнік СБП. 

З 1 кастрычніка пачаў праца-
ваць і сайт кампаніі «Будзьма!» 
— www.budzma.org, аўтарамі 
публікацый і інфармацыйных 
паведамленняў на якім, як паабя-
цаў каардынатар сайту Севярын 
Квяткоўскі, змогуць стаць усе 
жадаючыя, а не толькі актывісты 
кампаніі і прафесійныя журналіс-
ты. На сайце можна будзе даве-
дацца пра самыя апошнія падзеі ў 
галіне культуры, пра будучыя ці-
кавыя імпрэзы ў рамках кампаніі, 
таксама ёсць там і магчымасць 
выказаць свае меркаванні. 
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�ПАСЛЯ ПАДЗЕІ

FINITA LA COMMEDIA
Вольга ХВОІН

Нягледзячы на «некаторыя 
паляпшэнні», парламенцкія 
выбары ў Беларусі не 
адпавядалі стандартам 
Арганізацыі па бяспецы і 
супрацоўніцтву ў Еўропе. 
Такія высновы зрабіла місія 
назіральнікаў ад АБСЕ.

Новы склад Палаты прадстаўні-
коў Нацыянальнага Сходу Рэспуб-
лікі Беларусь чацвёртага склікан-
ня быў абраны ў адзін тур. Ніводзін 
прадстаўнік апазіцыі ў парламент 
не патрапіў. Сярод новаабраных 
парламентарыяў 13 дэпутатаў 
Палаты прадстаўнікоў папярэд-
няга склікання, 22 прадстаўнікі 
выканкамаў і райвыканкамаў, два 
супрацоўнікі Адміністрацыі прэзі-
дэнта. Таксама ў авальную залю 
патрапілі шэсць партыйцаў ад 
Камуністычнай партыі Беларусі 
і адзін — ад Беларускай аграрнай 
партыі. Такім чынам, новаабраны 
парламент пераважна складаецца 
з вертыкальшчыкаў і кіраўнікоў 
прадпрыемстваў. Найбольш яркія 
прадстаўнікі апазіцыі, паводле 
афіцыйных вынікаў галасавання, 
не набралі нават такой колькасці 
галасоў, якая дазволіла б ім прэ-
тэндаваць на ўдзел у другім туры. 
За Вольгу Казуліну прагаласавалі 
8,6% выбарцаў, Алеся Міхалевіча 
— 14%, Ігара Рынкевіча — 15,4%, 
Анатоля Лябедзьку — 9,7%, Люд-
мілу Гразнову — 10,6%, Сяргея 
Калякіна — 15,6%. 

У цэлым па краіне яўка склала 
75,3%. У датэрміновым галасаван-
ні прынялі ўдзел 28% выбарцаў. 
На момант галасавання ў апошні 
дзень былі зарэгістраваныя 263 кан-
дыдаты. За час выбарчай кампаніі 
самаадвод узялі 16 кандыдатаў. Ад 
Аб’яднаных дэмакратычных сіл у 
выбарах удзельнічаў 71 кандыдат. 
На безальтэрнатыўнай аснове вы-
бары адбыліся ў 16 акругах. 

Расчараваная Еўропа
Паводле еўрапейскіх назіраль-

нікаў, у асноўным галасаванне 
праходзіла добра, але працэс знач-
на пагоршыўся падчас падліку га-
ласоў. Працэдура падліку галасоў 
атрымала адзнаку «дрэнна» або 
«вельмі дрэнна» на 48% наведа-
ных участках для галасавання. 
На ўчастках, дзе назіранне было 
магчымым, адзначаюцца некалькі 
выпадкаў наўмысных фальсіфі-
кацый. У 35% выпадкаў назіраль-
нікам АБСЕ было адмоўлена ў 
назіранні за падлікам галасоў ці 
яны мелі з гэтым праблемы. Такім 
чынам, празрыстасць гэтага фун-
даментальнага элементу выбарчай 
кампаніі была дыскрэдытаваная. 
Такія высновы ўтрымліваюцца 
ў папярэдняй справаздачы місіі 
АБСЕ па назіранню за выбарамі.

Віцэ-прэзідэнт Парламентскай 
асамблеі АБСЕ і спецыяльны 
каардынатар кароткатэрміновых 
назіральнікаў АБСЭ спадарыня 
Ан-Мары Лізэн падчас сустрэчы з 
журналістамі ў Мінску адзначыла: 
«Ясныя сігналы па паляпшэнню 
выбарчага заканадаўства не былі 
рэалізаваныя. Спатрэбяцца знач-
ныя змены, калі Беларусь збіра-

ецца праводзіць насамрэч дэмак-
ратычныя выбары ў адпаведнасці 
з агульнымі абавязкамі ў межах 
АБСЕ. На жаль, паўторныя сігналы 
добрай волі не былі карэктна па-
дадзеныя ці атрыманыя. У выніку 
значны прагрэс у дэмакратычным 
развіцці Беларусі, на які мы спад-
зяваліся, не адбыўся».

Сярод пазітыўных зменаў місія 
назіральнікаў БДІПЧ АБСЕ назва-
ла крыху большы доступ прад-
стаўнікоў апазіцыі ў выбарчыя 
камісіі, паўтор пяціхвілінных вы-
ступаў кандыдатаў у прайм-тайм 
і рэкамендацыі Цэнтрвыбаркама 
заклейваць прарэзы ў скрынях 
для бюлетэняў на ноч падчас да-
тэрміновага галасавання. 

Разам з тым кіраўнік місіі БДІПЧ 
АБСЕ ў Беларусі Герт-Хінрык Арэнс 
адзначыў, што місія назіральнікаў 
не разглядае пытанне аб прызнанні 
ці непрызнанні абранага парла-
мента. «Мы толькі даем адзнаку 
выбарам», — падкрэсліў спадар 
Арэнс. Абнародаванае заключэнне 
з’яўляецца папярэднім, выніковы 
дакумент будзе падрыхтаваны 
прыкладна праз месяц.

Праз дзень пасля выбараў ка-
місар па замежных сувязях і еўра-
пейскай палітыцы добрасуседства 
Беніта Фэрэра-Вальднер зрабіла 
заяву аб выбарах у Беларусі. «У 
апошнія месяцы мы ўбачылі і 
прывіталі некаторыя пазітыўныя 
зрухі ў Беларусі, у тым ліку вызва-
ленне ўсіх палітычных зняволеных 
і запрашэнне АБСЕ/БДІПЧ да 
назірання за парламенцкімі выба-
рамі 28 верасня. Я прыняла да ўвагі 
папярэднія высновы Місіі па на-
зіранні за выбарамі АБСЕ/БДІПЧ, 
якія ўтрымліваюць як пазітыўныя 
індыкатары, так і некаторыя нега-
тыўныя элементы. Вельмі важна, 
каб Місіі назірання за выбарамі 
быў дазволены поўны доступ да 
далейшых стадыяў выбарчага 
працэсу, і мы будзем уважліва 
вывучаць Выніковы даклад. Я 

заклікаю ўрад Беларусі ўступіць 
у дыялог з АБСЕ/БДІПЧ наконт 
таго, якім чынам ажыццявіць 
іх рэкамендацыі. Цяпер для ЕС 
важна падумаць, як нам найлепш 
развіваць адносіны з Беларуссю, яе 
ўрадам і яе народам. Гэтае развіццё 
адносінаў павінна ўключаць шляхі 
ўмацавання павагі да дэмакратыч-
ных прынцыпаў, вяршэнства права 
і правоў чалавека ў адпаведнасці з 
міжнароднымі абавязальніцтвамі 
Беларусі», — гаворыцца ў заяве. 

Што тычыцца ацэнак беларус-
кіх назіральнікаў за выбарамі, то 
яны супадаюць з ацэнкамі АБСЕ. 
Старшыня Беларускага Хельсінс-
кага камітэта Алег Гулак заявіў, 
што падстаў для даверу агучаным 
вынікам няма. «Мы прыйшлі 
да высновы, што сама па сабе 
палітычная кампанія выбараў 
адзначалася пэўнымі станоўчымі 
зменамі, у параўнанні з мінулымі 
кампаніямі. Перш за ўсё — гэта 
вызваленне палітычных зняво-
леных, што з’явілася крокам да 
памяншэння атмасферы страху. 
Большасці кандыдатаў, у тым ліку 
апазіцыйных, не ствараліся вя-
лікія перашкоды для распаўсюду 
агітацыйных матэрыялаў. Важны 
станоўчы момант: удзельнікі мір-
най акцыі пратэсту не сутыкнуліся 
з сілавым разгонам, такім чынам 
іх права на выказванне сваёй думкі 
было рэалізаванае. Аднак тое, што 
тычыцца непасрэдна выбарчых 
працэдур, працэдур фарміравання 
і складу акруговых і ўчастковых 
камісій, недастатковая празрыс-
тасць рэгістрацыі кандыдатаў, 
прымус да ўдзелу ў датэрміновым 
галасаванні, закрытасць выбараў 
для назіральнікаў, на нашу думку, 
яўна не адпавядалі стандартам 
АБСЕ і беларускаму заканадаўс-
тву. Парушэнне правілаў падліку 
галасоў і немагчымасць назіраль-
нікаў сачыць за працэсам падліку 
галасоў не ствараюць падстаў 
для даверу да вынікаў, агучаных 

камісіямі. Мы не можам сказаць, 
што вынікі іншыя, але пры такіх 
умовах мы не можам сказаць, што 
гэтыя вынікі насамрэч складаюцца 
з галасоў выбарцаў», — адзначыў 
беларускі праваабаронца. 

У піку заявам прадстаўнікоў 
АБСЕ і праваабаронцаў назі-
ральнікі ад СНД прызналі вы-
бары адкрытымі і сумленнымі. 
«Прысутнасць на выбарах сотняў 
міжнародных назіральнікаў пака-
зала, што яны былі свабоднымі 
і адкрытымі, спрыялі дэмакра-
тызацыі грамадскага жыцця, 
— заявіў журналістам першы на-
меснік кіраўніка фракцыі «Адзі-
ная Расія» ў Дзярждуме, кіраўнік 
групы назіральнікаў ад Міжпар-
ламенцкай асамблеі СНД Улад-
зімір Пехцін. — Мы зафіксавалі 
высокую яўку выбарцаў і поўную 
адпаведнасць працэдуры выбараў 
нацыянальнаму заканадаўству, 
а таксама агульнапрызнаным 
міжнародным нормам». 

Разам з тым варта прывесці 
прыклад інцыдэнту, які адбыўся на 
адным з участкаў для галасавання 
ў Мінску. Кандыдат ад АДС Ігар 
Рынкевіч прапанаваў назіральніку 
ад СНД Амерхону Сафараву пера-
даць у офіс заяву з зафіксаванымі 
парушэннямі. На што назіральнік 
адказаў: «У вас суб’ектыўнае мерка-
ванне, свая праўда». «Гэты выпадак 
сведчыць аб тым, што назіральні-
кам ад СНД нецікавыя парушэнні 
выбарчага заканадаўства», — лічы-
ць ужо былы кандыдат у дэпутаты 
Ігар Рынкевіч.

Пагандлюемся?
Сёлетнія парламенцкія выба-

ры мусілі стаць для беларускіх 
уладаў своеасаблівым тэстам на 
гатоўнасць да дэмакратызацыі 
і наладжвання стасункаў з Заха-
дам. 15 верасня ў Бруселі кіраўнікі 
знешнепалітычных ведамстваў 
27 краінаў Еўрасаюза заявілі пра 
магчымасць перагледзець санкцыі 
ў адносінах да Беларусі, калі АБСЕ 
прызнае выбары дэмакратычнымі. 
На што Аляксандр Лукашэнка пад-
час святкавання «Дажынак» заявіў: 
«Мы скрозь парушаем законы і 
праводзім выбары па паняццях 
Захаду і АБСЕ. Паглядзім, як яны 
адрэагуюць. Калі ўжо і ў гэты раз 
выбары акажуцца «недэмакратыч-

нымі», мы з імі спынім усякія раз-
мовы». Відавочна, пакуль Еўропа 
не змагла перайграць беларускага 
кіраўніка, які прадэманстраваў не-
вялікія саступкі, але не сышоў з ге-
неральнай палітычнай лініі — пар-
ламент сфармаваны па прынцыпу 
ідэалагічнай чысціні. Пры гэтым 
гандаль з Еўропай па-ранейшаму 
працягваецца. Падчас сустрэчы з 
віцэ-прэзідэнтам Парламенцкай 
асамблеі АБСЕ і спецыяльным ка-
ардынатарам кароткатэрміновых 
назіральнікаў АБСЕ спадарыняй 
Ан-Мары Лізэн Аляксандр Лука-
шэнка заявіў, што Беларусь па-ра-
нейшаму чакае ад Еўропы адмены 
санкцый. «Трэба зняць «жалезную 
заслону» і не размаўляць праз 
плот, як дрэнныя суседзі, а пачаць 
нармальны палітычны дыялог. 
Калі мы дамовімся, беларусы 
заўсёды сваё слова стрымаюць. І 
калі ў палітычным і эканамічным 
супрацоўніцтве Еўропа зробіць 
два крокі, то мы зробім пяць», 
— запэўніў прэзідэнт. Рыторыка 
Лукашэнкі ў стасунках з Еўропай 
у народзе называецца «ціснуць на 
жаль»: «Еўропа па меншай меры 
па дзвюх прычынах не мела права 
ўвесці супраць беларусаў нават 
найменшых санкцый. Па-першае, 
у другой сусветнай вайне мы стра-
цілі кожнага трэцяга чалавека, мы 
абаранялі ўсю Еўропу. Па-другое, 
чарнобыльская трагедыя: не мы 
будавалі станцыю, не мы яе абслу-
гоўвалі і не мы яе падарвалі. Але 
85% няшчасцяў выпала на нашу 
галаву. Навошта ж вы яшчэ нам 
падкідаеце нейкі «еўрапейскі чар-
нобыль», уводзячы санкцыі і прэс-
інгуючы нашу краіну, наш народ? 
У чым жа беларускі народ вінаваты 
перад Еўропай? Мы цудаў ад вас 
не чакаем і не просім, як іншыя 
дзяржавы, каб нам давалі грошы, 
каб нас прымалі ў Еўрасаюз. Давай-
це нармальна супрацоўнічаць». Лу-
кашэнка адчувае зацікаўленасць 
Еўропы ў наладжванні з Беларуссю 
стасункаў, і выдае ёй па троху «пазі-
тыўныя крокі». Нават расцягнутае 
па часе пацяпленне адносінаў на 
міжнародным полі для беларус-
кага кіраўніцтва ёсць здавальня-
ючым фактарам: адкрываецца 
поле для манеўраў паміж Расіяй і 
Захадам, а калі будзе патрэбна, то 
крыху большы крок «улева-ўправа» 
дазволіць мець хаўруснікаў. Хочац-
ца спадзявацца, што еўрапейскія 
чыноўнікі ўсё ж пойдуць па шляху 
рацыяналізму, а не бюракратыі. 
Прыманне падвойных стандартаў 
наўрад ці пойдзе на карысць міжд-
зяржаўным адносінам, бо застаец-
ца дакладна акрэсленая небяспека: 
у любы момант беларускі рэжым 
можа зноў павярнуцца да Еўропы 
тварам «апошняй дыктатуры». Ся-
даць за картачны стол з шулерам 
са спадзяваннямі яго абыграць у 
вышэйшай ступені наіўна.

Што тычыцца беларускай апазі-
цыі, то тут напрошваецца толькі 
адно не самае дыпламатычнае азна-
чэнне: «развялі, як дзіця». Улады 
цудоўна выкарысталі апазіцыйных 
кандыдатаў, каб стварыць бачнасць 
прыгожых альтэрнатыўных выба-
раў. Кіданні апазіцыі ва ўсе бакі па-
між удзелам і байкотам, некансалі-
даванасць дзеянняў (асабліва гэта 
было бачна на акцыі пратэсту 28 ве-
расня), несамастойнасць у прыняц-
ці рашэнняў прывялі да таго, што ёй 
дасталася роля разменнай манеты. 
Надзея прарвацца ў парламент праз 
выбудаваную і гадамі адладжаную 
сістэму фальсіфікацый скончылася 
поўным правалам і ў палітычным, 
і ў маральным плане. Еўропе варта 
звярнуць увагу на сумны досвед 
апазіцыі, інакш яна сама рызыкуе 
быць абадранай як ліпка. 

ВЫНІКІ АПЫТАННЯ TUT.BY
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5 ЭКАНОМІКА

�ЭКСПЕРТЫЗА

КАВАЛКІ ЦЭГЛЫ
СУСВЕТНЫ ФІНАНСАВЫ КРЫЗІС: РАСІЯ, БЕЛАРУСЬ

Сяргей КАРОЛЬ

У ліку краін, дзе наступствы 
фінансавага крызісу былі 
асабліва заўважнымі, 
апынулася і Расія. 

З гэтай нагоды як настрой 
у самой краіне, так і адносіны 
да яе змяніліся літаральна на 
працягу тыдня — ад абсалютнай 
эйфарыі да амаль бясконцай 
дэпрэсіі. Гэты феномен — так-
сама з шэрагу цыклаў эйфарыі 
і расчаравання, што ўласцівыя 
фінансавым рынкам. 

Доўгі час пасля 1998 года ін-
вестары баяліся Расіі, бо шмат 
хто тады страціў мільёны на 
дэфолце. Але прыкладна з 2004-
га Расія і іншыя краіны так 
званага блоку БРІК — Бразілія, 
Расія, Індыя, Кітай — фінансава 
падняліся, зрабіліся адной з най-
вялікшых фінансавых бурбалак 
таго вясёлага часу. У кастрычні-
ку 2007 года біржы гэтых краінаў 
узняліся высока ўгару дзякуючы 
грошам замежнікаў, якім зда-
валася, што пакуль на Захадзе 
крызіс, у краінах БРІК усё добра 
і надзейна.

З чатырох асабліва вялікай 
была бурбалка Расіі. І інвеста-
рам, і ўраду Расіі, і мясцовым 
алігархам, і банкам краіна зда-
валася «аднабаковай вуліцай да 
багаццяў каштоўнай нафты», па 
трапнаму выказванню Financial 
Times. Але, як і кожны іншы 
аспект міжнароднага масавага 
вар’яцтва, гэты таксама скон-
чыўся раптоўна. Яшчэ ў ліпені 
можна было бачыць артыкулы 
пра Расію пад назвамі кшталту 
«Эканамічная супердзяржава на 
пад’ёме». Сёння яны змяніліся 
на іншыя, напрыклад: «Кавалкі 
цэглы» або «Расія зруйнавала 
цагляны мур» — абрэвіятура 
«БРІК» па-англійску гучыць як 
«цэгла». 

І зноў Расія лідэр, але ў адва-
ротным накірунку. Раптоўна ўсе 
зразумелі, што Кітай сапраўды 
будучая супердзяржава, што 
ў Індыі ёсць вялікая сервісная 
індустрыя, у Бразіліі — моцная 
вытворчасць, а ў Расіі сапраўды 

— толькі нафта і газ. А тут яшчэ 
і вайна з Грузіяй. У самой Мас-
кве раптоўна пачалася паніка, 
калі гульня на біржы, пад якую 
заможная маскоўская публіка за-
пазычвала вялікія грошы ў бан-
ках, прывяла да стратаў чвэрці 
фонду цягам гадзінаў. За хваляй 
панікі — пачуццё дэпрэсіі. Нават 
у новым эпізодзе тэлесерыялу 
«Марскія д’яблы» прамільгнула 
тэма раптоўнага абвалу рубля і 
новага дэфолту (вядома ж, у вы-
ніку падрыўной акцыі заходніх 
спецслужбаў).

Расія. Ёсць грошы, 
але няма эканомікі

Аднак наступствы крызісу ў 
Расіі не трэба перабольшваць. 
Параўнанні з 1998-м, што сус-
тракаюцца ў прэсе, — проста 
несур’ёзныя. Тады Расія паўс-
тала перад класічным крызісам 
— дэфіцыт бюджэту, недахоп 
валютных рэзерваў. У пэўны мо-
мант урад не здолеў выплаціць 
па крэдыту — і адбыўся дэфолт. 
Але зараз, калі цана на нафту 
прыкладна ў пяць разоў вышэй-
шая за 1998-мы, і ўрад здолеў 
навесці пэўны парадак у зборы 
падаткаў з продажы рэсурсаў, 
расійскі бюджэт у выдатнай 
форме: мільёны долараў наза-
пашаны ў дзяржаўным фондзе, 
а моцны гандлёвы баланс, ізноў 
жа дзякуючы цэнам на рэсурсы, 
дазваляе трымаць каля 400 мі-
льярдаў у валютных рэзервах. 
Частку гэтых сродкаў урад Расіі 
хутка і слушна накіраваў на 
стрыманне наступстваў крызісу. 
Гэта дапамагло прадухіліць поў-
ную паніку і вярнуцца да больш-
менш нармальнага стану.

Але рэха глабальнага зем-
лятрусу даволі моцна адгукну-
лася і ў Расіі. Толькі ў жніўні з 
краіны сышлі каля 5 мільярдаў 
долараў і ў першыню за колькі 
год з’явіўся адмоўны ціск на 
рубель. За рублём пайшлі рын-
кі акцый. Некалькі разоў таргі 
прыпыняліся, каб прытармазіць 
абвал.

Найбольшыя наступствы ад-
быліся ў банкаўскай сферы. 
Стаўкі фінансавання ў Расіі былі 
заніжаныя, і гэта, таксама як і 
павадак грошай за нафту і газ, 
прывяло да значнай крэдытнай 
экспансіі. Так званыя «лёгкія 
грошы» — на ўсё, ад крэдытных 
картак да спажывецкай пазыкі і 
іпатэкі — наваднілі Расію па той 
жа схеме, што і Амерыку. Гэта 
выклікала банкаўскі бум. Пат-
рэбы ў крэдытным фінансаванні 
значна перавысілі мясцовыя 
сродкі — тым больш, што ўрад 
укладаў свой рэзервовы фонд не 
ў краіне, а ў замежныя аблігацыі. 
Наступствы — расійскія банкі 
вымушаны былі шукаць фонды 
за мяжой, у выніку чаго яны 
прафінансавалі крэдытны бум 
бізнесу і спажыўца за кошт фон-
даў, якія яны пазычалі на замеж-
ных рынках. І калі гэтыя фонды 
скончыліся, банкі, натуральна, 
спынілі выдачу крэдытаў адзін 

аднаму. У чым і выявілася га-
лоўнае наступства фінансавага 
крызісу. Скончыўся таксама 
рынак крэдытных аблігацый 
— яшчэ адна крыніца капіталу 
для Расіі. Над банкамі залунала 
пагроза банкруцтва. У экано-
міцы скончылася наяўнасць, 
пачаліся лакальныя дэфолты, 
узнікла рэальная пагроза нападу 
на банк, а менавіта — масавых 
запатрабаванняў укладчыкаў 
вярнуць ім іх грошы. Банкаўская 
сістэма ніводнай краіны не ў 
стане вытрымаць гэта. 

Ураду Расіі давялося ўкіну-
ць у банкаўскую сістэму калі 5 
мільярдаў долараў (гэта, як і ў 
Злучаных Штатах, — не расхо-
ды, а пазыка), што і дапамагло 
стабілізаваць рынак. Небяспека 
мінула, але на лязе крызісу з 
відавочнасцю стала зразумелым, 
што на самай справе эканоміка 
Расіі сёння — гэта выключна 
нафта і газ. Падмурак някепскі, 
нават калі нафта каштуе 100 
долараў за барэль, але калі яна 
каштавала 150, ён выглядаў на 
шыкоўны палац. Гэта знайшло 
сваё адлюстраванне ў новых 
расійскіх кінастужках: аўто 
прэстыжных марак, гламур-
ныя інтэр’еры багатых кватэр 
і катэджаў, доўгія праезды па 
асвечаных рэкламай маскоўскіх 
праспектах. Імідж мегаполіса 
глабальнай велічы зрабіўся час-
ткай самаідэнтыфікацыі. Зараз 
гэты паветраны палац знік, перш 
за ўсё ў вачах саміх расіян, якія 
яшчэ памятаюць дэфолт і якія, 
па сацыялагічных апытаннях, 
ужо даволі даўно адчувалі, што 
нешта рабілася не так.

Эканоміка Расіі — у памеж-
ным стане. З аднаго боку, пакуль 
нафта каштуе 100 долараў за бар-
эль (і нават пры зніжэнні да 70 
долараў) бяды не будзе. Рубель, 
дзяржаўныя фінансы і нават 
банкаўская сістэма не будуць 
пад пагрозай. Аднак ужо сышоў 
на нішто спажывецкі крэдытны 
бум, будзе менш грошай у экано-
міцы, магчыма, знікнуць шмат 
якія з працоўных месцаў, што 
ўтварыліся дзякуючы буму. 

Пытанне стаіць наконт бу-
дучыні. Перашкодай паўстаюць 
сур’ёзныя праблемы ў краіне: 
ёсць шмат замежных крамаў, 
але няма інфраструктуры; вы-
творчасць, як і ў Беларусі, трэба 
значна аднаўляць; пануе дэмаг-
рафічны крызіс, вельмі кароткае 
жыццё, кепскае здароў’е і кульга-
ючая адукацыя. Гэтыя праблемы 
трэба вырашаць, і будаваць сап-
раўдную, а не кіношную эканомі-
ку. Але пакуль ёсць нафта і газ 
— ёсць і грошы, і таму крызісу 
кшталту 1998-га, ці нават такога, 
як зараз у Амерыцы, у Расіі быць 
не павінна.

Беларусь. 
Фінансавая шыбеніца

Беларусь не гуляе на сус-
ветных рынках капіталу, яе 
банкаўская сістэма, як і ўся 
эканоміка, належыць дзяржаве. 

Прапаганда нават спрабуе пра-
дэманстраваць свету перавагі 
беларускай мадэлі. Але ці робіць 
гэта краіну сапраўды надзей-
на ізаляванай ад крызісу? Ані 
кроплі, і ўлады гэта насамрэч 
разумеюць. Таму і распачалі 
менавіта зараз кампанію з мэтай 
прывабіць замежных інвестараў, 
нават з далучэннем палітычнага 
шоу «Выбары–2008». (Іншая спра-
ва, што пастаноўка гэтага шоу ў 
дэмакратычным антуражы ім 
не ўдалася). Гэта не супадзенне, 
і тлумачыцца не толькі падзеямі 
ў Грузіі. Курс на прыватызацыю 
ў рэжыме блізкім да панікі 
пачаўся яшчэ ў ліпені, яшчэ 
да расійска-грузіна-асецінскіх 
падзей, але дакладна ў момант, 
калі крызіс ліквіднасці пачаў 
душыць банкі свету.

Нагадаем, што эканоміка 
Беларусі — гэта простая і неэ-
фектыўная машына па перапра-
цоўцы нафты, газу і металаў у 
бензін і трактары. Неэфектыўная 
настолькі, што страчвае некаль-
кі мільярдаў долараў у год, нават 
ва ўмовах ільготных цэнаў на 
нафту і газ ад Расіі. У эканаміч-
ным балансе краіны гэтыя міль-
ярды выглядаюць як адмоўнае 
замежнае сальда. Краіна купляе 
імпарту, які яна перапрацоўвае 
ў экспарт, больш, чым можа 
прадаць. Ну, а паколькі грошай, 
атрыманых за экспарт, не хапае, 
каб купляць імпарт, розніцу трэ-
ба неяк фінансаваць.

Адзін метад фінансавання 
— гэта продаж актываў. Пра гэта 
шмат кажуць, але гэта не галоў-
ны сродак. Акрамя Белтрансгазу, 
які прадаецца па частцы чатыры 
гады, нічога істотнага пакуль не 
прадалі. Просты продаж актываў 
за першае паўгоддзе склаў каля 
1,2 мільярда долараў — прыклад-
на чвэрць таго, што трэба фі-
нансаваць. Астатняе — чысты 
крэдыт, часткай гандлёвы, што 
бяруць прадпрыемствы, але ў 
значнай частцы кароткатэрміно-
вы банкаўскі. Каля 4 мільярдаў 
долараў банкі і прадпрыемствы 
Беларусі мелі магчымасць на-
быць на міжнародных рынках 
крэдыту, у асноўным у Лондане 
і Швейцарыі. Таму так і імкнуўся 
беларускі ўрад набыць фінанса-
вы рэйтынг, без якога атрыма-
ць крэдыты на Захадзе амаль 
немагчыма. Але гэты крэдыт 
— кароткатэрміновы, аддаваць 
яго трэба кожныя 6 месяцаў. Каб 
аддаць, трэба ўзяць новы. Яшчэ 
4 мільярды — крэдыт гандлёвы, 
які выдаюць прадпрыемствам 
Беларусі пастаўшчыкі сыраві-
ны і кампанентаў. Гэта таксама 
кароткатэрміновы і не надта 
надзейны крэдыт.

Дагэтуль крэдыт давалі — крэ-
дыторы працягвалі лінію, і аб’ём 
пазыкі ўзрастаў нават больш, 
чым было патрэбна. Розніца ася-
дала ў валютным рэзерве, якім 
так любіць ганарыцца ўрад. Але 
галоўная небяспека фінансавага 
крызісу якраз у тым, што калі 
банкі і інвестары страчваюць 
давер адзін да аднаго, яны пачы-

наюць трымаць простыя грошы 
і не ўкладаюць іх ні ўва што, дзе 
праглядаецца нават невялічкі 
элемент рызыкі. Банкі спыняюць 
крэдыт адзін аднаму і асабліва 
фірмам з краін з нізкі рэйтын-
гам, як Беларусь.

Ужо ў першай палове 2008 
года, пакуль дэфіцыт бягучага 
рахунку (які ўключае таксама 
экспарт паслугаў) павялічыўся 
прыблізна на 300 мільёнаў, капі-
тальны рахунак знізіўся на 400 
мільёнаў. Гэта — новая з’ява ў 
міжнародным фінансавым жыц-
ці краіны: дагэтуль капітальны 
рахунак звычайна не зніжаўся. 
Магчыма, гэта і ёсць першай 
ластаўкай фінансавага крызісу 
ў Беларусі.

Банкаўская пазыка прадп-
рыемствам і банкам краіны ў 
першай палове 2008 года заўваж-
на знізілася. Крэдытаў мусілі 
вяртаць больш, чым змаглі ўзя-
ць або аднавіць. Упершыню за 
некалькі кварталаў знізіліся 
валютныя рэзервы, як абвешчана 
— толькі на 125 мільёнаў. Няш-
мат, але разам з гэтым з’явілася 
нейкая міфічная статыстычная 
памылка ў 400 мільёнаў. Гэта 
амаль 20 працэнтаў ад рахунку 
— нічога сабе памылачка! 

М і ж н а р о д н ы  ф і н а н с а в ы 
крызіс пачынае ціснуць на «Бе-
ларусь Інкарпарэйтэд», якая, 
падобна да кепскага банку, фі-
нансуецца кароткатэрміновым 
крэдытам. Нагадаем, што ме-
навіта няздольнасць працягну-
ць кароткатэрміновы крэдыт і 
прывяла да банкруцтва і нацы-
яналізацыі шматлікіх банкаў у 
гэтым годзе. Тое ж самае можа 
зрабіцца з фінансаваннем Бе-
ларусі. І гэта яшчэ да таго, як 
міжбанкаўскі крызіс дасягнуў 
найвышэйшай адзнакі ў верас-
ні, і да яго эфекту на эканоміку 
Расіі. Другім чыннікам зніжэння 
капітальнага балансу Беларусі 
быў рост гандлёвага крэдыту ад 
прадпрыемстваў Беларусі пакуп-
нікам іх прадукцыі. У Расіі на яе 
рос попыт, таму, вядома, раслі 
і запазычанасці ад пакупнікоў. 
Само па сабе гэта нармальна, 
але небяспечна тым, што пакуль 
запазычанасць пакупнікоў прад-
прыемствам Беларусі ўзрасла 
амаль на мільярд, беларускія 
вытворцы вымушаны былі вы-
плаціць сваім крэдыторам. А 
зараз, на новым узроўні крызісу, 
у расійскіх, і нават еўрапейскіх 
пакупнікоў могуць пачацца цяж-
касці з выплатай.

А калі ў Расіі пры адсутнасці 
крэдытнага буму запаволіцца 
попыт на беларускія тавары, то 
гэта адрэжа яшчэ адну трубку 
з кіслародам для беларускай 
эканомікі. Глабальны заняпад 
таксама можа зрабіць нафту 
больш таннай, што адгукнецца 
на Беларусі праз расійскі попыт, 
і наўпрост — прадукцыя «Нафта-
ну» будзе прыносіць менш. Нават 
калі гэта таксама дапаможа кры-
ху выправіць гандлёвы баланс, 
грошай за бензін будзе значна 
менш, таксама як заробкаў і роз-
ных падарункаў ад ураду. 

Пакуль сістэма працягвае пра-
цаваць — электарат Беларусі не 
надта хвалююць праблемы Уол 
Стрыт. Але паміж крэдытным 
крызісам, які можа прымусіць 
крэдытораў Беларусі адкліка-
ць кароткатэрміновы крэдыт, 
і магчымым запавольваннем 
эканомікі Расіі пры адначасо-
вым зніжэнні кошту на нафту, 
табурэт, на якім стаіць пад шы-
беніцай эканоміка Беларусі, 
раптам захістаўся. 
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ПЕЎНІКІ ДЛЯ ТУРЫСТА

ЕЎРАПЕЙСКУЮ МАРУ ЗАМЕНЯЦЬ КІТАЙСКАЙ

�АДПАЧЫНАК

Вольга ХВОІН

Турыстычная Беларусь па-
ранейшаму аддае перавагу 
замежнаму прадукту. Выязны 
турызм у разы перавышае 
ўнутраны. Адпаведна, 
фінансавыя паказчыкі не 
надта радуюць чыноўнікаў ад 
Міністэрства спорту і турызму.

Найперш Беларусь не можа 
скараціць рост адмоўнага саль-
да. Калі ў мінулым годзе яно 
склала 16 мільёнаў долараў, 
то сёлета — ужо 33 мільёны 
долараў. Па-ранейшаму імпарт 
турыстычных паслуг у два разы 
перавышае экспарт: так, прырост 
імпарту складае 95,4% ці 91,8 
мільёна долараў, экспарт крыху 
адстае па прыросту — 91%, і ў два 
разы па аб’ёму аказаных паслуг 
у грашовым эквіваленце — 50,5 
мільёна долараў.

Недаатрыманне інвестыцый 
у развіццё інфраструктуры пры-
вяло да таго, што прапанова 
турыстычнага бізнесу не вы-
раўнялася з попытам. Сёлета ў 
развіццё аб’ектаў турыстычнай 

сферы плануецца інвеставаць 
226 мільярдаў рублёў, з іх 188 
— ужо засвоена. Паводле намес-
ніка міністра спорту і турызму 
Часлава Шульгі, за апошні год 
павялічыўся аб’ём прыватных 
укладанняў у турсферу. Сярод 
надзённых праблем тураперата-
раў Беларусі — нездавальняючая 
якасць аўтатранспарту. Больш 
за 70% аўтобусаў старэйшыя 15 
гадоў, адпаведна, разлічваць 
турыстам на адметны камфорт 
падарожжаў не даводзіцца. 

Сярод поспехаў працаўнікоў 
на ніве турызму можна назваць 
рост даходаў: калі ў мінулым 
годзе сукупны даход складаў 
170 мільярдаў долараў, то сёлета 
гэтай адзнакі дасягнулі за сем ме-
сяцаў. Плануецца ўвесці ў строй 
49 гатэляў і 24 аб’екты грамадс-
кага харчавання. За сем месяцаў 
аб’ём платных паслуг вырас на 
49%. Цягам бліжэйшых двух 
гадоў Міністэрства спорту і ту-
рызму плануе адкрыць у кожным 
раёне турыстычныя цэнтры ці 
філіялы буйных турфірмаў. Ужо 
сёлета колькасць райцэнтраў, 
дзе беларусам не былі даступныя 
радасці арганізаванага турызму, 
скарацілася на 50%. Заманьва-
юць тураператараў у рэгіёны 

перспектывамі пашырэння поля 
іх дзейнасці ды падтрымкай мяс-
цовых органаў улады.

Унутраны турызм Беларусі 
плануецца развіваць у некалькіх 
накірунках. Найперш гэта аргані-
зацыя шэрагу турыстычных мар-
шрутаў. Часлаў Шульга распавёў, 
што ў бліжэйшай будучыні ў Пін-
скім раёне распачнецца праграма 
«Палеская даўніна». Замежнікаў 
будуць вазіць у вёску Кудрычы 
(матэрыял пра гэтыя мясціны 
быў надрукаваны ў «НЧ» № 23 
(107) за 11 ліпеня 2008 г.), дзе яны 
змогуць пазнаёміцца з аўтэнтыч-
най вясковай традыцыяй, побы-
там, а таксама са слыннымі бела-
рускімі балотамі. Турыстычныя 
вандроўкі на Палессе збіраюцца 
ладзіць ад самай вясны. «Ёсць у 
нас рэзідэнцыя Дзеда Мароза ў 
Белавежскай пушчы, Сілічы для 
зімовага турызму, вось па ана-
логіі мы зробім вясенні праект», 
— падзяліўся планамі Часлаў 
Шульга. Застаецца спадзявац-
ца, што насамрэч унікальныя 
палескія мясціны пад пільнай 
увагай чыноўнікаў і турыстыч-
ных кампаній не ператворыцца ў 
шаблонны ўзор масавага турыз-
му. Па ўсім відаць, вялікія надзеі 
Міністэрства спорту і турызму 

звязвае з арганізацыяй маршрута 
«Па слядах шляхоў з варагаў у 
грэкі» — міжнароднага праекту, 
які падтрымала Генасамблея 
сусветнай турыстычнай аргані-
зацыі. Сумесна з Польшчай будзе 
рэалізаваны турыстычны праект, 
звязаны з Белавежскай пушчай. 
Дарэчы, у снежні наступнага 
года запаведніку споўніцца 600 
гадоў. Агулам за мінулы год у Бе-
ларусі з’явілася 49 разнастайных 
аб’ектаў адпачынку.

Што тычыцца аграэкату-
рызму, то Міністэрства спорту 
і турызму плануе аб’яднаць 
дробныя вясковыя сядзібы «для 
вялікіх анімацыйных мерапры-
емстваў». Першы эксперымент з 
аб’яднаннем будзе праведзены 
на Расоншчыне. Часлаў Шульга, 
відавочна, з аптымізмам гляд-
зіць на будучыню вясковага 
турызму: «Мы далі магчымасць 
займацца аграэкатурызмам не 
толькі ў сельскай мясцовасці, 
але і ў населеных пунктах з 
колькасцю жыхароў да 20 тысяч 
чалавек. Вынік не прымусіў 
сябе чакаць. У 2007 годзе больш 
170 сядзіб прынялі звыш 18 
тысяч чалавек. Думаем, сёле-
та вынікі будуць у 1,5–2 разы 
большыя». Агулам першага 

студзеня гэтага года ў Беларусі 
было зарэгістравана 188 сядзіб, 
якія аказваюць турыстычныя 
паслугі. Каб замежнікі маглі 
арыентавацца ў інфраструкту-
ры і камфортнасці сядзіб, апош-
нія дзеляць на чатыры класы. А 
адзнакі крэатыўна выстаўляю-
ць у «пеўніках». Адзін «пеўнік» 
— гэта сенавал з выгодамі ў 
двары, калі хочацца басейна, 
сауны ды іншых даброт цывілі-
зацыі, то трэба абіраць сядзібу 
з чатырма «пеўнікамі».

Міністэрства спорту і турыз-
му, акрамя распрацоўкі новых 
маршрутаў, звярнула сваю ўвагу 
і на папулярызацыю Беларусі за 
мяжой. Для гэтага будуць адкры-
тыя інфармацыйныя цэнтры ў 
Польшчы, Літве і Расіі. На думку 
чыноўнікаў, турыстычную Бела-
русь мае сэнс прадаваць таксама 
ў Германіі, Англіі, Італіі, Аме-
рыцы і Канадзе. У перспектыве 
разглядаюцца Блізкі Усход і 
Паўднёва-ўсходняя Азія.

Сёлета за першыя шэсць ме-
сяцаў Беларусь з тымі ці іншымі 
мэтамі наведалі 2,4 мільёна ча-
лавек. За мінулы год гэтая лічба 
склала 5,3 мільёна чалавек без 
уліку мяжы з Расіяй. Колькасць 
турыстаў, якія скарысталіся 
арганізаванымі турыстычнымі 
паслугамі, куды меншая — ле-
тась Мінстат налічыў такіх усяго 
105 тысяч. Для параўнання, у 2007 
годзе нашу ўсходнюю суседку 
Польшчу наведалі больш за 17 
мільёнаў чалавек.

Вольга ХВОІН

У кастрычніку мінулага года 
прэзідэнт Беларусі падпісаў 
Указ №503 «Аб ільготным 
перамяшчэнні праз мяжу 
тавараў для асабістага 
карыстання». Абмежаванні на 
ўвоз аўтамабіляў фізічнымі 
асобамі прывялі да таго, што 
тыя, хто зарабляў перагонам 
аўто, аформілі сваю дзейнасць 
юрыдычна. Аматары, якія 
толькі падпрацоўвалі ў гэтай 
сферы паслуг, вымушаныя 
былі сысці. 

Нядаўна падчас сустрэчы з 
журналістамі начальнік упраў-
лення тарыфнага рэгулявання і 
мытных плацяжоў Дзяржаўнага 
мытнага камітэта Беларусі Сяр-
гей Полудзень заявіў, што закана-
даўства ў гэтай сферы стабільнае, 
таму ніякіх зменаў у бліжэйшай 
будучыні не чакаецца. 

Падлічана, што кожная пят-
наццатая сям’я на працягу года 
набывае машыну за мяжой. Да ай-
чынных пакупнікоў патрыманыя 
аўтамабілі ў асноўным трапляюць 
трыма спосабамі. Найперш, можна 
самастойна паехаць за мяжу, набы-
ць там аўто і ўжо на ім вярнуцца ў 
Беларусь. Афармляць дэкларацыі і 
сплачваць мыта таксама давядзец-
ца самастойна. У іншым варыянце 
можна не ехаць за мяжу, а набыць 
аўто ў юрыдычнай асобы ці інды-
відуальнага прадпрымальніка. 
Новаму ўладальніку аўтамабіля 

застанецца толькі аплаціць выдат-
кі за транспарціроўку (яны могуць 
быць уключаныя ў кошт машыны) 
і задэклараваць пакупку ў мытні 
па месцу жыхарства. Трэці, «на-
родны» спосаб набыцця замежнага 
аўто, заключаецца ў тым, што 
іншая асоба (часцей за ўсё гэта 
нехта са знаёмых ці прафесійны 
перагоншчык) набывае за мяжой 
па даверанасці аўто і прыганяе 
яго ў Беларусь. Дэкларантам у 
гэтым выпадку будзе выступаць 
перагоншчык. Таму ўсе мытныя 
фармальнасці будуць вырашацца 
зыходзячы са звестак і акалічнас-
цяў, якія адносяцца менавіта да 
перагоншчыка. Пры дэклараванні 
другога і наступных аўтамабіляў 
на працягу каляндарнага года 
мыты выплачваюцца па павяліча-
ных стаўках. Таму калі вы набылі 

першы аўтамабіль на працягу года, 
а перагоншчык, якому вы даручы-
лі яго ўвоз і дэклараванне, ужо 
ўвозіў сёлета для сябе аўтамабіль, 
то машына будзе абкладацца пад-
вышанымі стаўкамі мыта. Розніца 
ў сумах істотная. 

Цяпер у Беларусі павялічылася 
колькасць патрыманых аўтама-
біляў з ЗША і Канады, прывозяць 
і «японцаў». Знаёмы аўтааматар 
расказаў, што рызыка ў такім разе 
большая, але гэта апраўдваецца: 
«Крыху пабітую машыну там 
можна набыць вельмі танна. І з 
улікам дастаўкі — каля трох ты-
сяч долараў і рамонту — ёсць усе 
шанцы выгодна набыць аўтама-
біль. Праўда, дастаўка ўвесь час 
нязначна даражэе. Рызыка ў тым, 
што машына набываецца па фота-
здымках. Можна, канешне, дапла-

ціць, і там зробяць тэхагляд, але 
гэтым займаецца чужы чалавек, 
таму ўпэўненасці, што ўсё будзе 
зроблена сумленна, няма. Многім 
машыны там шукаюць знаёмыя, 
а пасля перапраўляюць праз ад-
мысловыя канторы. Набываюць у 
Штатах і новыя аўтамабілі». 

Паслугі перагоншчыка, які 
даставіць вам аўтамабіль з Еўро-
пы, будуць каштаваць 600–1200 
долараў. Разбежка ў коштах 
часцей тлумачыцца ўласнымі 
патрабаваннямі перагоншчыка. 
Гавораць, найбольш за сваю 
працу просяць мінчане, на перы-
ферыі расцэнкі больш сціплыя. 
Але многае залежыць і ад кошту 
самога аўтамабіля. Наўрад ці 
нехта пагодзіцца даставіць за не-
калькі соцень долараў машыну, 
якая каштуе 20–30 тысяч. 

Беларусы цікавяцца не толькі 
патрыманымі аўто. Паводле звес-
так міжнароднага аўтамабільна-
га холдынгу «Атлант-М», сёлета 
продаж новых іншамарак у краі-
не ў першым паўгоддзі вырас на 
26,9%. Увагу беларусаў да новых 
аўто эксперты тлумачаць ростам 
даходаў насельніцтва і развіццём 
спажывецкага крэдытавання. 
Часцей нашыя суайчыннікі на-
бываюць для сябе новыя аўтама-
білі такіх марак, як Volkswagen, 
Toyota і Mazda. 

Акрамя таго, у Беларусі распра-
цоўваецца праект нарматыўнага 
дакумента па стварэнню ўмоў для 
развіцця вытворчасці легкавых 
аўтамабіляў. Паводле ініцыятараў 
(Мінэканомікі і Мінпрам) аргані-
зацыі новых машынабудаўнічых 
прадпрыемстваў, дакумент даз-
воліць прыцягнуць у гэтую сферу 
інвестыцыі. Найперш пад пры-
цэлам аказаліся аўтавытворцы 
Кітаю і Паўднёвай Карэі. Дарэчы, у 
бліжэйшы час у Беларусі плануец-
ца стварыць Савет дыстрыбутараў 
кітайскіх аўтавытворцаў. Узна-
чаліць саюз дзевяці беларускіх 
кампаній, якія займаюцца пастаў-
кай кітайскіх аўто, дырэктар ТАА 
«Кітайскія аўтамабілі» Сяргей 
Варывада. Аб’яднанне будзе зай-
мацца прасоўваннем прадукцыі 
кітайскага аўтамабілебудавання 
на беларускім рынку і стварэннем 
пазітыўнага іміджу кітайскіх аў-
тамабіляў сярод беларусаў. 

Цяпер у краіне працуе збо-
рачнае прадпрыемства іранскіх 
аўтамабіляў «Samand», але тэмпы 
яго працы не ўражваюць: летась з 
канвеера сышлі толькі 232 машы-
ны, а за першыя шэсць месяцаў 
гэтага года — 84. 
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05.25 Пазнавальны серыял «Мастакі, 
скульптары, паэты» (Францыя).
06.20, 07.05, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
07.30, 08.25, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.30 У свеце матораў.
09.05, 14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.10 Меладрама «Монтэкрыста» (Расія).
10.00 Жаночае ток-шоў «Жыццё як жыц-
цё». «Мой лепшы сябар-мужчына».
11.05 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
12.10 Лірычная камедыя «Смокінг па-ра-
занску» (Расія).
13.55 Здароўе.
14.25 Nota Bene.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Культурныя людзі.
16.00 Гульнявое шоў «Інтуіцыя».
16.55 Серыял «Прымадона» (Расія).
17.50 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
18.50, 00.50 Зона Х.
19.30 Час спорту.
19.55 Меладрама «Монтэкрыста» (Расія).
21.00 Панарама.
21.45, 01.40 Серыял «Часткі цела» (ЗША).
22.55 Крымінальны баявік «Кароль клеткі» 
(ЗША-Карэя).
00.55 Хакей для ўсіх.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Контуры.
10.10 АНТ прадстаўляе: «Дыханне планеты».
10.45 «Цудоўная пяцёрка».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Цудоўная пяцёрка». Працяг.
12.00 «Малахаў+».

13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Джуманджы».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсер. фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 АНТ прадстаўляе: «Бітва гарадоў».
17.40 «Жарт за жартам».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
19.00 Чакай мяне.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Ток-шоў «Выбар».
22.00 «Ленінград». Шматсерыйны фільм. 
23.05 Нашы навіны.
23.20 Навіны спорту.
23.25 «Зваротны адлік». «Архіпелаг» 
Стройлаг».
00.00 «Тэорыя неверагоднасці».»Ваўчыная 
зграя».
00.50 Драма «Белыя ночы».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.30 Тэхнічная прафілактыка.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць».

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітыч-
ная праграма.
09.30 «Вялікі сняданак».
10.00 «Пяць гісторый».
10.40 «Наша справа».
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
12.35 «Ваенная таямніца».

13.50 «Мая хата».
14.20 «Горад дзяцінства».
14.30 «Крутыя рабяты».
15.00 «Зоркі спорту».
15.30 «Я - вандроўца».
16.00 «Культурнае жыццё».
16.50 «Спартовы тыдзень».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 Фільм «Доўгачаканае каханне». 
Расія, 2008г.
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.00 «Закон і крымінал».
00.05 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.15 «Сталічны футбол».
00.45 «Гучная справа».

06.45 Серыял для дзяцей «Прыгоды Скіпі».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.35 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу-2» (Расія). 1-я серыя.
09.20 У гэты дзень.
09.25 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.10 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
11.10 Камедыя «Давайце патанчым» (ЗША).
13.00 Слова пісьменніка.
13.30 Тэлебарометр.
13.45 Біяграфічная драма «Апокрыф: му-
зыка для Пятра і Паўла» (Расія). 1-я серыя.
14.35 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
15.00 Пазакласная гадзіна.
15.15 Школа рамонту.
16.10 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.00 Смачна з Барысам Бурдой.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
18.35 Навіны культуры.
18.50 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу-2» (Расія). 2-я серыя.

19.55 Беларуская часіна.
20.55 Калыханка.
21.20 Экспедыцыя.
21.25 Фільм»Візіт да Мінатаўра» (СССР). 1-я 
серыя.
22.55 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.
23.55 Хакей. Формула гульні.
00.30 Хакей. КХЛ. «Дынама» (Рыга) - «Ды-
нама» (Мінск).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.00 Фільм «Якая ў вас усмешка». 1974 г.
10.30 «Падарожжы музыкі».
11.00 Весткі.
11.30 Фільм «Плашчаніца Аляксандра 
Неўскага». 1992 г.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 «Суслаў. Шэры кардынал».
15.55 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.25 «Сумленны дэтэктыў».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
20.25 Серыял «Дзве сястры», Расія, 2008 г.
21.25 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў».
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 «Весткі+».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Прэм’ера. «Пра што маўчаў баечнік? 
Яўген Шварц».
00.30 Заканчэнне эфіру.

06.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сёння.
06.05 Канал «Сёння раніцай».
09.00 «Агляд».
09.30 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за 
тыдзень».
10.20 «Кулінарны паядынак».

11.15 «Кватэрнае пытанне».
12.10 «Следства вялі...».
13.30 Гісторыка-прыгодніцкі  баявік 
«Апошні легіён».
15.25 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.30 Серыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.25 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.45 Серыял «Закон і парадак».
20.50 Серыял «Вуліцы пабітых ліхтароў-9».
22.00 Сёння.
22.30 Серыял «Пракляты рай-2».
23.40 Дэтэктыўны серыял «Лікі».
00.35 «Школа зласлоўя».

09.30 Мотаспорт па выходных.
10.00 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Іспаніі». 
3-і дзень.
10.30 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг». Монца (Італія). 2-я гонка.
11.30 Супербайк. Чэмпіянат свету ў Фран-
цыі. Заезд 2-і.
12.00 Матагонкі. Гран-пры Аўстраліі. Гонка. 
«Каралеўскі» клас.
13.00 Настольны тэніс. Чэмпіянат Еўропы 
ў Расіі (Санкт-Пецярбург). Камандныя спа-
борніцтвы. Мужчыны. 1/4 фіналу. Прамая 
трансляцыя.
15.30 Скачкі на лыжах з трампліна. Летні 
Гран-пры ў Чэхіі (Ліберац). HS 140.
16.30 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Партугалія - ЗША. Прамая 
трансляцыя.
18.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
18.30 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап.
20.00 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Расія - Саламонавы Выспы. 
Прамая трансляцыя.
20.45 Снукер. Мастэрс (Кітай, Шанхай). 
Фінал.
22.00 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб.
00.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
00.45 Снукер. Мастэрс (Кітай, Шанхай). 
Фінал.
02.00 Экстрэмальны спорт. Моладзевая 
зона.

6 КАСТРЫЧНІКА,     ПАНЯДЗЕЛАК

05.25 Серыял «Судовая калонка» (Расія).
06.20, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.30, 07.05, 09.05 Прэс-агляд.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
07.30, 08.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Час спорту.
09.10, 14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.15 Меладрама «Монтэкрыста» (Расія).
10.05 Серыял «Прымадона» (Расія).
11.00 Серыял «Родныя людзі « (Украіна).
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.00 Камедыйны серыял «Адчайныя 
хатнія гаспадыні» (ЗША).
13.55 Зорны старт.
14.10 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт».
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Моладзевы камедыйны серыял 
«Клініка» (ЗША).
15.50 Серыял «Судовая калонка» (Расія).
17.00 Серыял «Прымадона» (Расія).
17.55 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
18.50, 00.40 Зона Х.
19.30 Сфера інтарэсаў.
19.55 Меладрама «Монтэкрыста» (Расія).
21.00 Панарама.
21.45, 01.25 Серыял «Часткі цела» (ЗША).
22.55 Баявік «З Дона выдачы няма» (Расія).
00.50 Дзень спорту.
01.00 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Чакай мяне.
10.00 Шматсерыйны фільм «Прыпынак па 
патрабаванні-2».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Адзін супраць усіх».
12.00 «Малахаў+».

13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
14.05 «Кантрольны закуп».
14.40 «Джуманджы».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсер. фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер.фільм.
17.15 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер.фільм. 
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 «Галіна». Шматсерыйны фільм.
22.10 «След». Шматсерыйны фільм.
23.00 Нашы навіны.
23.15 Навіны спорту.
23.20 «Застацца ў жывых». Шматсер.фільм.
00.15 Прэм’ера. «Святлана». 1-я серыя.
01.15 «Прафесійны бокс».
02.05 «Турэмны раман». Дак. фільм.
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Фільм «Уцёкі».
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць».

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».
06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 Фільм «Доўгачаканае каханне». 
10.05 «Пяць гісторый».
10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
12.35 «Гучная справа».
13.50 «Новыя падарожжы дылетанта».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Студэнты International». Моладзевы 
серыял. Заключная серыя.

15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.50 «Сталічны футбол».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Аўтапанарама».
20.50 «Ліквідацыя». Серыял.
22.00 «Рэпарцёр СТБ».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.00 «Закон і крымінал».
00.05 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.15 «Надзвычайныя гісторыі».

06.45 Серыял для дзяцей «Прыгоды Скіпі».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.35 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу-2» (Расія). 2-я серыя.
09.25 У гэты дзень.
09.30 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.15 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
11.10 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.
12.05 Фільм «Візіт да Мінатаўра». 1-я серыя.
13.20 Хакей. Формула гульні.
13.50 Біяграфічная драма «Апокрыф: му-
зыка для Пятра і Паўла» (Расія). 2-я серыя.
14.35 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
15.05 Пазакласная гадзіна.
15.15 Дакументальна-пазнавальны фільм 
«Працоўныя дні лабараторнага пацука».
16.15 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.05 Смачна з Барысам Бурдой.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
18.35 Навіны культуры.
18.50 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу-2» (Расія). 3-я серыя.
19.55 Беларуская часіна.
20.55 Калыханка.
21.15 Экспедыцыя.
21.20 Фільм «Візіт да Мінатаўра». 2-я серыя.

22.50 Спорт-кадр.
23.20 Гістарычная меладрама «Плошча 
Вашынгтон» (ЗША).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.05 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
10.05 Серыял «Дзве сястры», Расія, 2008 г.
11.00 Весткі.
11.30 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў». 
12.25 Фільм «Ідзі і не аглядайся». 1992 г.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 «І усёткі «Таганка»!».
15.50 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.25 «Легенды сусветнага кіно».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
20.25 Серыял «Дзве сястры», Расія, 2008 г.
21.25 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў».
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 «Весткі+».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Прэм’ера. «Таямніца егіпецкіх піра-
мід».
00.30 Заканчэнне эфіру.

06.00 Сёння.
06.05 Канал «Сёння раніцай».
09.00 Серыял «Закон і парадак».
10.00 Сёння.
10.20 «Чыстасардэчнае прызнанне».
10.50 «Quattroruote». Праграма пра аўта-
мабілі.
11.20 Серыял «Кодэкс гонару».
13.00 Сёння.
13.30 Дэтэктыўны серыял «Сіндыкат».
14.20 «Суд прысяжных».
15.10 «Надзвычайнае здарэнне. Расследа-
ванне».
15.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.

16.30 Серыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.25 «Агляд.Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.45 Серыял «Закон і парадак».
20.50 Дэтэктыўны серыял «Вуліцы пабітых 
ліхтароў-9».
22.00 Сёння.
22.30 Серыял «Пракляты рай-2».
23.40 Дэтэктыўны серыял «Лікі».

09.30 Экстрэмальны спорт. Моладзевая 
зона.
10.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
10.45 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Партугалія - ЗША.
12.00 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Група-
вы этап. 2-і дзень.
13.00 Футбол. Кубак УЕФА. Лёсаванне. 
Прамая трансляцыя.
13.30 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
14.15 Снукер. Мастэрс (Кітай, Шанхай). 
Фінал.
15.30 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Партугалія - ЗША.
16.30 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. Група-
вы этап. Чэхія - Лівія. Прамая трансляцыя.
18.00 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап.
18.30 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Украіна - Егіпет. Прамая 
трансляцыя.
19.15 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
19.30 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Украіна - Егіпет. Прамая 
трансляцыя.
20.00 Настольны тэніс. Чэмпіянат Еўропы 
ў Расіі (Санкт-Пецярбург). Камандныя 
спаборніцтвы. Мужчыны. Фінал. Прамая 
трансляцыя.
21.30 Вось дык так!!!
22.00 Бокс. Прамая трансляцыя.
00.00 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг». Часопіс.
00.30 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Іспаніі». 
Агляд.
01.30 Водна-маторны спорт. Чэмпіянат 
свету (Мальта).
02.00 Вось дык так!!!

7 КАСТРЫЧНІКА, АЎТОРАК
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05.20 Дэтэктыўны серыял «Судовая калон-
ка» (Расія).
06.20, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.30, 07.05, 09.05 Прэс-агляд.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
07.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Сфера інтарэсаў.
09.10, 14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.15 Меладрама «Монтэкрыста» (Расія).
10.10 Серыял «Прымадона» (Расія).
11.00 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.00 Камедыйны серыял «Адчайныя 
хатнія гаспадыні» (ЗША).
13.55 Альманах вандраванняў.
14.25 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт».
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).
15.50 Дэтэктыўны серыял «Судовая калон-
ка» (Расія).
16.55 Серыял «Прымадона» (Расія).
17.50 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
18.50, 00.55 Зона Х.
19.30 Зямельнае пытанне.
19.55 Меладрама «Монтэкрыста» (Расія).
21.00 Панарама.
21.45, 01.35 Серыял «Часткі цела» (ЗША).
23.00 Прэм’ера. Крымінальны камедыйны 
баявік «Адплата 2» (Францыя - Бельгія).
01.00 Дзень спорту.
01.10 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
10.00 Шматсерыйны фільм «Прыпынак па 
патрабаванні-2».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Модны прысуд».

12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
14.05 «Кантрольны закуп».
14.35 «Зразумець. Прабачыць».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсер. фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 «Галіна». Шматсерыйны фільм.
22.10 «След». Шматсерыйны фільм.
23.00 Нашы навіны.
23.15 Навіны спорту.
23.20 «Застацца ў жывых». Шматсер. фільм.
00.15 Прэм’ера. «Святлана». 2-я серыя.
01.15 Драма «Кожны раз, калі мы развіт-
ваемся».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Фільм «Самы дурны карабель у 
арміі».
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць».

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».
06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Аўтапанарама».
08.50 «Ліквідацыя». Серыял.
09.45 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.00 «Пяць гісторый».
10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
12.35 «Надзвычайныя гісторыі».

13.50 «Рэпарцёр СТБ».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Элен і рабяты - 2». Моладзевы 
серыял.
15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.50 «Далёкія сваякі».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.50 «Ліквідацыя». Серыял.
22.00 «Мінск і мінчане».
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.00 «Закон і крымінал».
00.05 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.15 «Зоркі спорту».
00.40 «Дэтэктыўныя гісторыі».

06.45 Мультфільмы.
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.35 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу-2» (Расія). 3-я серыя.
09.25 У гэты дзень.
09.30 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.15 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
11.10 Спорт-кадр.
11.40 Свая музыка.
12.10 Фільм «Візіт да Мінатаўра». 2-я серыя.
13.25 Біяграфічная драма «Апокрыф: му-
зыка для Пятра і Паўла» (Расія). 3-я серыя.
14.10 Мультфільм.
14.30 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
15.00 Пазакласная гадзіна.
15.10 Медычныя таямніцы.
15.45 Усё аб бяспецы.
16.15 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.00 Смачна з Барысам Бурдой.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
18.35 Навіны культуры.
18.50 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу-2» (Расія). 4-я серыя.

19.55 Беларуская часіна.
20.55 Калыханка.
21.15 Экспедыцыя.
21.20 Фільм «Візіт да Мінатаўра». 3-я серыя.
22.55 «Іншыя». «Крымінальны букет».
23.30 Авантурная камедыя «Малпа, якая 
размаўляе» (СССР).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.05 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
10.05 Серыял «Дзве сястры», Расія, 2008 г.
11.00 Весткі.
11.30 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў».
12.25 Фільм «У бары брусніцы». 1989 г.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 «Белы цыган. Мсціслаў Запашны».
15.50 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.25 «Адмысловы карэспандэнт».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
20.25 Серыял «Дзве сястры», Расія, 2008 г.
21.25 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў».
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 «Весткі+».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Прэм’ера. «Наркотыкі. Банда Суда-
кова».
00.30 Заканчэнне эфіру.

06.00 Сёння.
06.05 Канал «Сёння раніцай».
09.00 Серыял «Закон і парадак».
10.00 Сёння.
10.25 «Пакой адпачынку».
10.50 «Галоўная дарога».
11.20 Серыял «Кодэкс гонару».
13.00 Сёння.
13.30 Дэтэктыўны серыял «Сіндыкат».
14.15 «Суд прысяжных».
15.05 «Прафесія-рэпарцёр».
15.30 «Агляд.Надзвычайнае здарэнне».

16.00 Сёння.
16.30 Серыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.45 Серыял «Закон і парадак».
20.50 Серыял «Вуліцы пабітых ліхтароў-9».
22.00 Сёння.
22.30 Серыял «Пракляты рай-2».
23.40 Дэтэктыўны серыял «Лікі».

09.30 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Іспаніі». 
Агляд.
10.30 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
11.15 Скачкі на лыжах з трампліна. Летні 
Гран-пры ў Чэхіі (Ліберац). HS 140.
14.00 Тэніс. Турнір WTA у Расіі (Масква). 3-і 
дзень. Прамая трансляцыя.
15.45 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Украіна - Егіпет.
16.30 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Бразілія - Куба. Прамая 
трансляцыя.
18.00 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап.
18.30 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Італія - Парагвай. Прамая 
трансляцыя.
19.15 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
19.30 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Італія - Парагвай. Прамая 
трансляцыя.
20.00 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Партугалія - Тайланд.
21.15 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
21.30 Абранае па серадах.
21.40 Навіны коннага спорту.
21.45 Пола.
22.15 Гольф. Тур PGA. Tour Сhampionship.
23.15 Гольф. Еўратур.
23.45 Гольф-клуб. Навіны гольфа.
23.50 Ветразны спорт. Кубак Rolex.
00.20 Ветразны спорт. Адкрыты чэмпіянат 
Даніі.
00.50 Яхт-клуб. Навіны ветразнага спорту.
00.55 Абранае па серадах.
01.00 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг». Часопіс.
01.30 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Іспаніі». 
Агляд.

8 КАСТРЫЧНИКА, СЕРАДА

9 КАСТРЫЧНIКА, ЧАЦВЕР

05.25 Дэтэктыўны серыял «Судовая калон-
ка» (Расія).
06.20, 07.10, 08.10 «Добрай раніцы, Бела-
русь!».
06.30, 07.05, 09.05 Прэс-агляд.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
07.30, 08.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Зямельнае пытанне.
09.10, 14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.15 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
10.10 Серыял «Прымадона» (Расія).
11.00 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.00 Камедыйны серыял «Адчайныя 
хатнія гаспадыні» (ЗША).
13.55 Зорны старт.
14.10 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт».
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).
15.50 Дэтэктыўны серыял «Судовая калон-
ка» (Расія).
17.00 Серыял «Прымадона» (Расія).
17.55 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
18.50, 00.45 Зона Х.
19.30 Сфера інтарэсаў.
19.55 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
21.00 Панарама.
21.45, 01.25 Вострасюжэтны серыял «Час-
ткі цела» (ЗША).
22.50 Прэм’ера. Авантурная камедыя 
«Кароль Каліфорніі» (ЗША).
00.50 Дзень спорту.
01.00 Моладзевы серыял «Клініка» (ЗША).

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Таццянін дзень». Шматсерыйны 
фільм. 204-я серыя. Расія, 2006 год.
10.00 Шматсерыйны фільм «Прыпынак па 
патрабаванні-2».

11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Модны прысуд».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
14.05 «Кантрольны закуп».
14.35 «Зразумець. Прабачыць».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсер. фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?», 2005 год.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 «Галіна». Шматсерыйны фільм.
22.10 «След». Шматсерыйны фільм.
23.00 Нашы навіны.
23.15 Навіны спорту.
23.20 «Застацца ў жывых». Шматсер. фільм.
00.15 «Злачынствы стагоддзя».
00.45 «Снукер. Прэм’ер-ліга».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.30 Тэхнічная прафілактыка.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Хай кажуць».

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».
06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Дабро пажаліцца».
08.50 «Ліквідацыя». Серыял.
09.50 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.00 «Пяць гісторый».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэла.
11.45 «Трое супраць усіх 2». Серыял.

12.35 «Дэтэктыўныя гісторыі».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Добры дзень, доктар!».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Элен і рабяты - 2». Моладзевы 
серыял.
15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Рэпарцёрскія гісторыі».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Аўтапанарама».
20.50 «Ліквідацыя». Серыял.
22.00 «Асабісты інтарэс».
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
00.00 «Закон і крымінал».
00.05 «Крутыя рабяты». Дзённік.
00.15 «Гарачы лёд».
00.45 «Сакрэтныя гісторыі».

06.45 Мультфільмы.
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.35 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу-2» (Расія). 4-я серыя.
09.25 У гэты дзень.
09.30 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.15 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
11.10 Невытлумачальна, але факт.
12.00 Фільм «Візіт да Мінатаўра». 3-я серыя.
13.20 Экспедыцыя.
13.45 Біяграфічная драма «Апокрыф: му-
зыка для Пятра і Паўла» (Расія). 4-я серыя, 
заключная.
14.35 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
15.05 Пазакласная гадзіна.
15.15 «Касмаполітэн». Відэаверсія.
16.10 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.00 Смачна з Барысам Бурдой.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы».

18.35 Навіны культуры.
18.50 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу-2» (Расія). 5-я серыя.
19.55 Беларуская часіна.
20.55 Калыханка.
21.15 Экспедыцыя.
21.20 Фільм «Візіт да Мінатаўра». 4-я серыя.
22.50 Проста праграма.
23.35 Хакей. КХЛ. «Дынама» (Мінск) - «Ла-
каматыў» (Яраслаўль).

07.00 Добрай раніцы, Расія!.
09.05 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
10.05 Серыял «Дзве сястры», Расія, 2008 г.
11.00 Весткі.
11.30 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў». 
12.25 Фільм «У бары брусніцы-2». 1989 г.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 «Іна Чурыкава. Лёсу не здрадзіць».
15.55 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.25 «Формула ўлады».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Серыял «Вядзьмарскае каханне».
20.25 Серыял «Дзве сястры», Расія, 2008 г.
21.25 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў». 
22.25 «Кулагін і партнёры».
23.00 «Весткі+».
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Прэм’ера. «Папялушка саюзнага 
значэння. Людміла Сенчына».
00.30 Заканчэнне эфіру.

06.00 Сёння.
06.05 Канал «Сёння раніцай».
09.00 Серыял «Закон і парадак».
10.00 Сёння.
10.25 «Адзін дзень. Новая версія».
10.50 «Дужанне за ўласнасць».
11.20 Вострасюжэтны серыял «Кодэкс 
гонару».
13.00 Сёння.
13.30 Дэтэктыўны серыял «Сіндыкат».

14.20 «Суд прысяжных».
15.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Серыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.25 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.45 Серыял «Закон і парадак».
20.50 Дэтэктыўны серыял «Вуліцы пабітых 
ліхтароў-9».
22.00 Сёння.
22.30 «Да бар’ера!».
23.50 Дэтэктыўны серыял «Лікі».
00.40 «Прафесія-рэпарцёр». Урачыстая 
цырымонія ўзнагароджання пераможцаў 
Усерасійскага конкурсу.

09.30 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
10.15 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
11.00 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Іспаніі». 
Агляд.
12.00 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Італія - Парагвай.
13.00 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
14.00 Тэніс. Турнір WTA у Расіі (Масква). 1/8 
фіналу. Прамая трансляцыя.
15.45 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Італія - Парагвай.
16.30 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Іспанія - Уругвай. Прамая 
трансляцыя.
18.00 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап.
18.30 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Украіна - Кітай. Прамая 
трансляцыя.
19.15 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
19.30 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Украіна - Кітай. Прамая 
трансляцыя.
20.00 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. 
Групавы этап. Аргентына - Гватэмала.
21.15 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
21.30 «Формула-1». Часопіс.
22.00 Бокс. Прамая трансляцыя.
00.00 Конны спорт. Этап сусветнай лігі 
(Сан-Паулу).
01.15 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб.
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9 ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ

10 КАСТРЫЧНIКА, ПЯТНІЦА

05.20 Дэтэктыўны серыял «Судовая калон-
ка» (Расія).
06.20 «Добрай раніцы, Беларусь!».
06.30 Прэс-агляд.
06.45 Зона Х.
07.00 Навіны.
07.05 Прэс-агляд.
07.10 «Добрай раніцы, Беларусь!».
07.30 Дзелавое жыццё.
07.45 Зона Х.
08.00 Навіны.
08.10 «Добрай раніцы, Беларусь!».
08.20 Гатуем разам.
08.35 Сфера інтарэсаў.
09.00 Навіны.
09.05 Прэс-агляд.
09.10 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.15 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
10.10 Серыял «Прымадона» (Расія).
11.00 Меладраматычны серыял «Родныя 
людзі» (Украіна).
11.50 Дзелавое жыццё.
12.00 Навіны.
12.10 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
13.00 Навіны.
13.05 Камедыйны серыял «Адчайныя 
хатнія гаспадыні» (ЗША).
13.55 Шпілька.
14.25 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
15.00 Навіны.
15.15 Навіны рэгіёна.
15.25 Моладзевы камедыйны серыял 
«Клініка» (ЗША).
15.50 Дэтэктыўны серыял «Судовая калон-
ка» (Расія).
16.00 Навіны.
16.55 Жаночае ток-шоў «Жыццё як жыц-
цё». «Я не баюся разводу».
17.55 Меладраматычны серыял «Родныя 
людзі» (Украіна).
18.00 Навіны.
19.00 Навіны.
19.20 Навіны рэгіёна.
19.30 Зона Х.
19.55 Дэтэктыўная меладрама «Монтэк-
рыста» (Расія).
21.00 Панарама.
21.45 Вострасюжэтны серыял «Часткі 
цела» (ЗША).
22.50 Драма-фэнтэзі «Усё аб каханні» 
(Вялікабрытанія-Германія-Данія).
23.15 Навіны.

00.55 Дзень спорту.
01.05 Моладзевы камедыйны серыял 
«Клініка» (ЗША).
01.30 Вострасюжэтны серыял «Часткі 
цела» (ЗША).

06.00 Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
06.30 Нашы навіны.
07.00 Нашы навіны.
07.30 Нашы навіны.
08.00 Нашы навіны.
08.30 Нашы навіны.
09.00 Нашы навіны.
09.05 «Таццянін дзень». Шматсерыйны 
фільм. 205-я серыя. Расія, 2006 год.
10.00 Шматсерыйны фільм «Прыпынак па 
патрабаванні-2». Заключная серыя.
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Модны прысуд».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай», 
2005 год.
14.05 «Кантрольны закуп».
14.35 «Зразумець. Прабачыць».
15.05 «Чорны крумкач». Шматсерыйны 
фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсерыйны 
фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 «Дакументальны дэтэктыў». «На 
54-й паралелі».
18.55 Поле цудаў.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 АНТ прадстаўляе: «Цудоўная пя-
цёрка».
22.20 Прэм’ера. «Вялікая розніца».
23.20 Нашы навіны.
23.35 Навіны спорту.
23.40 «Што? Дзе? Калі?».
01.05 Драма «Жанчына без правіл». ЗША, 
1999 год.
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Класіка жахаў. «Дачка Дракулы».
04.35 Меладрама «Сільва». СССР, 1981 
год.

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Закон і крымінал».
06.25 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 « Ра н і ц а .  Ст уд ы я  д о б р а га  н а -
строю».
08.30 «Аўтапанарама».
08.50 «Ліквідацыя». Серыял.
09.50 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.00 «Пяць гісторый».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Крутыя рабяты». Дзённік.
10.50 «Жыццё працягваецца». Тэленавэ-
ла.
11.55 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
12.45 «Прыватныя гісторыі».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Асабісты інтарэс».
14.20 «Крутыя рабяты». Дзённік.
14.30 «Элен і рабяты -2». Моладзевы 
серыял.
15.30 «Салдаты. Дзембельскі альбом». 
Серыял.
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Гарачы лёд».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Трое супраць усіх 2». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.35 Камедыя «Эйс Вентура: вышук 
хатніх жывёл». ЗША, 1994г.
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Відзьмо-невідзьмо». Агляд міжна-
роднага шоў-бізнэсу.
23.40 Баявік «Пітбуль». ЗША, 2005 г.

06.45 Мультфільмы.
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Смачна з Барысам Бурдой.
08.35 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу-2» (Расія). 5-я серыя.
09.25 У гэты дзень.
09.30 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.15 Серыял «Жанчына з водарам кавы» 
(Мексіка).
11.05 Сезон ля дачы.
11.35 «Іншыя». «Крымінальны букет».

12.05 Фільм «Візіт да Мінатаўра» (СССР). 
4-я серыя.
13.15 Меладрама «Падарожжа будзе 
прыемным» (СССР).
14.35 Мультсерыял «Добрай раніцы, Мікі 
Маўс!» (ЗША).
15.05 Пазакласная гадзіна.
15.15 Клуб былых жонак.
16.15 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.00 Смачна з Барысам Бурдой.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы» 
(Мексіка).
18.35 Навіны культуры.
18.50 Іранічны дэтэктыў «Шпікі раённага 
маштабу-2» (Расія). 6-я серыя.
19.55 Калыханка.
20.15 Экспедыцыя.
20.20 Фільм «Візіт да Мінатаўра» (СССР). 
5-я серыя, заключная.
21.50 Камедыйная меладрама «Анатомія 
Грэй» (ЗША).
23.35 Хакей. Адкрыты чэмпіянат Беларусі. 
Экстраліга. «Юнасць» - «Хімвалакно».

07.00 Добрай раніцы, Расія!.
09.05 Серыял «Вядзьмарскае каханне», 
2008 г.
10.05 Серыял «Дзве сяс тры»,  Расія , 
2008 г.
11.00 Весткі.
11.30 Тэлесерыял «Восеньскі дэтэктыў». 
2008 г.
12.25 Фільм «Мяцежны «Арыён». 1979 г.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 «Мой срэбны шар».
15.50 Суд ідзе.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.25 «Сто прычын для смеху».
17.55 «Жанчына без мінулага». Тэлесеры-
ял.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Прэм’ера.»Юрмала - 2008». Фэст 
гумарыстычных праграм.
21.25 Фільм «Лера», Расія, 2007 г.
23.20 Навіны - Беларусь.
23.30 Дэтэктыў «Круг асуджаных». 1991 г.
01.25 Заканчэнне эфіру.

06.00 Сёння.

06.05 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
09.00 Дэтэктыўны серыял «Закон і пара-
дак».
10.00 Сёння.
10.25 «Акопнае жыццё».
10.50 «Авіятары».
11.20 Вострасюжэтны серыял «Кодэкс 
гонару».
13.00 Сёння.
13.30 Дэтэктыўны серыял «Сіндыкат».
14.20 «Суд прысяжных».
15.30 «Агляд. Выратавальнікі».
16.00 Сёння.
16.30 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне 
Мухтара-2».
18.25 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.45 «Суперстар-2008. Каманда мары».
22.15 Фільм тыдня. Гісторыка-рамантыч-
ная драма «Мемуары Гейшы».
01.05 «НТБ. Дні тварэння». Дакументаль-
ны фільм.
02.05 «Усё адразу!».

09.30 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
10.30 «Формула-1». Часопіс.
11.00 Вось дык так!!!
11.30 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
12.15 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
13.15 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
14.00 Тэніс. Турнір WTA у Расіі (Масква). 
1/4 фіналу. Прамая трансляцыя.
17.15 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
18.00 Тэніс. Турнір WTA у Аўстрыі (Вена). 
1/4 фіналу. Прамая трансляцыя.
20.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
20.30 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
21.30 Самыя моцныя людзі планеты. Ліга 
чэмпіёнаў у Румыніі.
22.30 Покер. Турнір Partouсhe. Францыя.
23.30 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Корсікі». 
1-ы дзень.
00.00 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
00.30 Экстрэмальны спорт. Моладзевая 
зона.
01.00 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
02.00 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Корсікі». 
1-ы дзень.

11 КАСТРЫЧНIКА, СУБОТА

06.25 Дакументальна-пазнавальны серыял 
«Таямнічы свет жывёл» Францыя). 1-я серыя.
06.55 Брытва Окама.
07.20 Існасць.
07.34 «Добрай раніцы, Беларусь!».
08.45 Гатуем разам.
09.00 Навіны.
09.05 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.10 Здароўе.
09.45 Камедыйны серыял «Залатая цеш-
ча» (Расія).
10.30 Шпілька.
11.05 Ранішняя хваля.
11.45 Зорны старт.
12.00 Навіны.
12.10 Музычная камедыя «Дзяўчына з 
гітарай» (СССР).
13.55 Дакументальны серыял «Таямніцы 
забытых перамог» (Расія).
14.25 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
15.00 Навіны.
15.10 Навіны рэгіёна.
15.30 «Музыка для ўсіх». Канцэртная 
праграма.
16.30 Зона Х.
16.55 Гульнявое шоў «Інтуіцыя».
18.00 Навіны.
18.20 «Ваша лато».
19.25 «Маскоўскія афішы». Канцэртная 
праграма.
21.00 Панарама.
21.50 Авантурная меладрама «Пацалунак 
змяі» (Францыя-Германія-Вялікабрытанія).
00.00 Ф ормула-1 .  Гран-пры Японі і . 
Кваліфікацыя.

07.00 АНТ прадстаўляе: «Суботняя раніца».

08.00 Нашы навіны.
09.00 Нашы навіны.
09.05 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
09.35 «Здароўе».
10.20 «Смак».
10.55 «Кветкі як цуд». Дакументальны 
фільм.
11.25 Прыгодніцкі фільм «Лорд-злод-
зей».
13.15 Тэлечасопіс «Саюз».
13.45 «Кінаметры вайны». «Трохі раманты-
кі. Паланэз Агінскага».
14.20 «Паланэз Агінскага». Мастацкі 
фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 Чэмпіёны КВЗ. «Па-за гульнёй».
17.55 «Неверагодныя гісторыі пра жыц-
цё».
18.55 АНТ прадстаўляе: «Адзін супраць 
усіх».
20.00 Вялікая палітыка.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 «Ледніковы перыяд».
01.20 Трылер «Сёмы знак».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Фільм «Забіць цмока».
05.25 Камедыя «Дзеці панядзелку».

06.40 «Ваенная таямніца».
07.30 «Агенцтва». Камедыйны серыял.
08.25 Фільм-казка «Залаты гусак». ГДР, 
1964 г.
09.30 «Мая хата».
10.00 «Крокі да поспеху».
11.00 «Мінск і мінчане».
11.30 «Каханне Маё». Камедыйны серы-
ял.
12.35 «Новыя падарожжы дылетанта».

13.05 Фільм «Час для разважанняў». 1982 г.
14.25 «Далёкія сваякі».
15.15 «Відавочнік прадстаўляе: самае 
шакавальнае».
16.15 «Здаровае дзяцінства».
16.30 «24 гадзіны».
16.40 «Наша справа».
16.50 «Народжаныя ў СССР».
17.40 «Відзьмо-невідзьмо». Агляд міжна-
роднага шоў-бізнэсу.
18.25 «Я - вандроўца».
19.00 «Малая Радзіма». Дакументальны 
фільм.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «СТБ-спорт».
20.10 Фільм «Джоні Мнемонік». ЗША-Кана-
да, 1995г.
22.00 «Крутыя рабяты».
22.30 Фільм «Догвіль». Данія-Швецыя-
Францыя, 2003г.
01.35 Фільм «Красуня з Бэвэрлі-Хілз». ЗША, 
2000г.

07.30 Фільм - казка «Садко» (СССР).
09.00 Свая кампанія.
10.05 Школьны фантастычны фільм «Пры-
годы Электроніка» (СССР). 1-я і 2-я серыі.
12.30 Школа рамонту.
13.30 Невытлумачальна, але факт.
14.30 «Запал па культуры». Ток-шоў.
15.15 Касмаполітэн. Відэаверсія.
16.15 Усё аб бяспецы.
16.55 Хакей. КХЛ. «Дынама» (Мінск) - СКА 
(Санкт-Пецярбург). Прамая трансляцыя.
19.20 Камедыя «Прыдуркі» (Францыя).
21.05 Анекдот. LAD.
21.25 Камедыйная меладрама «Закахацца 
ў нявесту брата» (ЗША).
23.20 Гандбол. Кубак ЕГФ. СКА (Мінск) - БГК 
ім.Мяшкова (Брэст).
00.50 Крымінальная камедыя «Падвойны 
захоп» (ЗША).

07.00 Весткі.
07.10 Экранізацыя рамана Аляксея Тал-
стога «Блуканне па пакутах». 1977 г. 9-я 
серыя.
08.20 Мультфільмы.
09.05 «Відавочнае-неверагоднае».
09.40 «Суботнік».
10.25 «Гарадок». Дайджэст. Забаўляльная 
праграма.
11.00 Весткі.
11.15 «Смехапанарама Яўгенія Петрася-
на».
12.00 «Вакол свету».
13.00 Дэтэктыў «Марш Турэцкага-2. Фільм 
2. «Перабежчык». 1 серыя.
14.00 Весткі.
14.20 Камедыя «Аферысты». 1990 г.
16.00 «Кнот».
16.45 «Зорны лёд».
19.00 Весткі ў суботу.
19.40 «Суботні вечар».
21.40 Фільм «Птушка шчасця», Расія, 2007 
г.
23.35 Вострасюжэтны фільм «Шыза-
фрэнія». 1997 г.
02.15 Заканчэнне эфіру.

07.25 Мультфільмы.
08.00 Сёння.
08.15 «Казкі Бажэнава».
08.40 Мультфільм.
08.50 «Агляд».
09.20 «Без рэцэпту».
10.00 Сёння.
10.20 «Галоўная дарога».
10.50 «Кулінарны паядынак».
11.55 «Кватэрнае пытанне».
13.00 Сёння.
13.25 «Асоба небяспечны!».

14.00 Камедыя «Шосты элемент».
16.00 Сёння.
16.20 «Жаночы погляд».
16.55 Крымінальны серыял «Мянтоўскія 
войны-3».
19.00 Сёння.
19.30 «Прафесія-рэпарцёр».
20.05 «Праграма Максімум». Скандалы. 
Інтрыгі. Расследаванні.
21.10 «Рускія сенсацыі». Інфармацыйны 
дэтэктыў.
22.10 «Ты не паверыш!».
23.10 Эратычны вострасюжэтны трылер 
«Пажадлівасць».
02.05 «Дас іст фантасціш».

09.30 Футбол. «Еўрагалы». Часопіс.
10.00 Вось дык так!!!
12.15 Тэніс. Турнір WTA у Расіі (Масква). 1/2 
фіналу. Прамая трансляцыя.
13.45 Тэніс. Турнір WTA у Аўстрыі (Вена). 
1/2 фіналу. Прамая трансляцыя.
15.30 Снукер. Гран-пры Шатландыі (Глаз-
га). 1-ы дзень. Прамая трансляцыя.
18.30 Футзала. Кубак свету ў Бразіліі. Другі 
групавы этап. Прамая трансляцыя.
20.00 Снукер. Гран-пры Шатландыі (Глаз-
га). 1-ы дзень.
21.30 Конны спорт. Этап сусветнай лігі 
(Сан-Паулу). Прамая трансляцыя.
23.00 Снукер. Гран-пры Шатландыі (Глаз-
га). 1-ы дзень.
00.00 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
01.00 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Корсікі». 
2-і дзень.
01.30 Пляжны валейбол. Сусветны тур у 
ААЭ (Дубаі). Жанчыны. Фінал.
02.00 Пляжны валейбол. Сусветны тур у 
ААЭ (Дубаі). Мужчыны. Фінал.
02.30 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Корсікі». 
2-і дзень.
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12 КАСТРЫЧНIКА, НЯДЗЕЛЯ

06.30 Дакументальна-пазнавальны серы-
ял «Таямнічы свет жывёл» (Францыя). 2-я 
серыя.
06.55 Альманах вандраванняў.
07.25 Формула-1. Гран-пры Японіі. Гонка. 
Прамая трансляцыя.
09.30 Навіны.
09.35 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
09.40 Арсенал.
10.10 Камедыйны серыял «Залатая цешча» 
(Расія).
10.50 Культурныя людзі.
11.25 Усе стыхіі.
12.00 Навіны.
12.10 У свеце матораў.
12.45 Лірычная камедыя «Тры плюс два» 
(СССР).
14.25 Прэм’ера. Дак. фільм «Смяюся? Пла-
чу? Кахаю? Народная артыстка Рэспублікі 
Беларусь Валянціна Гаявая» («Белвідэа-
цэнтр»).
14.55 «Беларусь. Гісторыя Перамогі».
15.00 Навіны.
15.10 Навіны рэгіёна.
15.30 Nota Bene.
16.00 Рамантычная гісторыя «Чарадзей-
ная краіна» (ЗША-Вялікабрытанія).
17.55 Суперлато.
18.55 Крымінальная меладрама «Смерць 
па завяшчанні» (Расія). 1-я і 2-я серыі.
20.45 «Спортлато 5 з 36». Забаўляльнае 
шоў.
21.00 Панарама тыдня.
22.35 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Відэажур-
нал.
23.05 Прэм’ера. Псіхалагічная драма 
«Ілжывая спакуса» (ЗША).

07.00 АНТ прадстаўляе: «Нядзельная 
раніца».
08.00, 09.00 Нашы навіны.
09.05 Нядзельная пропаведзь.

09.20 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
09.50 «Шалапутныя нататкі».
10.10 Пакуль усе дома.
11.00 Фазэнда.
11.35 АНТ прадстаўляе: «Ранішняя пош-
та».
12.05 «Дарослыя казкі аб жывёлах». Даку-
ментальны фільм.
12.35 «Зваротны адлік». «Архіпелаг» 
Стройлаг».
13.05 Прэм’ера.»Вечны Рамэа».
14.05 «Хвіліна славы».
16.00 Нашы навіны.
16.10 АНТ прадстаўляе: «Міжнародная 
панарама».
16.30 Тэорыя неверагоднасці. «Праўда аб 
хлусні».
17.15 Нядзельны «Ералаш».
17.25 Прэм’ера. «Агульная тэрапія». Шмат-
серыйны фільм. 3-я серыя.
18.30 Прэм’ера АНТ: «Бітва гарадоў».
20.00 Контуры.
21.05 АНТ прадстаўляе: «Дыханне плане-
ты».
21.40 Прэм’ера. Фільм «Белае палатно». 
Расія, 2008 год.
23.30 «Камедзі Клаб».
00.05 Прэм’ера. Камедыя «Дзень выба-
раў».
02.20 «НЛА. Падводныя прышэльцы».
03.00 Нашы навіны.
03.10 Навіны спорту.
03.15 Фільм «Цёмная гісторыя».
05.00 Нашы навіны.
05.05 Пакуль усе дома.

06.10 «Сакрэтныя гісторыі».
07.00 «Агенцтва». Камедыйны серыял.
07.55 Камедыя «Эйс Вентура: вышук хатніх 
жывёл». ЗША, 1994г.
09.25 «Аўтапанарама».
09.55 «Відавочнік» прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.50 «Вялікі сняданак».

11.30 «Каханне Маё». Камедыйны серы-
ял.
12.35 «Добры дзень, доктар!».
13.10 Фільм «Ваенна-палявы раман». СССР, 
1983г.
15.00 «Культурнае жыццё».
15.30 «Прыватныя гісторыі».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Уваскрэсенне класікі».
17.50 «Фантастычныя гісторыі».
19.00 «Аўтапанарама».
19.30 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітыч-
ная праграма.
20.30 Фільм «Стромкая Джорджыя». ЗША, 
2007г.
22.30 «Спартовы тыдзень».
23.00 «Мы - беларусы». Канцэрт Прэзі-
дэнцкага аркестра Рэспублікі Беларусь з 
беларускімі рок-групамі.
00.20 «Чэмпіянат свету па ралі». Іспанія.
01.20 «Сакрэтныя матэрыялы». Серыял.

08.20 Дабравест.
08.50 Мір вашай хаце.
09.00 Наша пяцёрачка.
10.05 Мультфільм.
10.15 Школьны фантастычны фільм «Пры-
годы Электроніка» (СССР). 3-я серыя, 
заключная.
11.30 Медычныя таямніцы.
12.05 Сезон ля дачы.
12.40 Клуб былых жонак.
13.50 Пасоўванне +.
14.05 Гаспадар.
14.40 Прыгодніцкі фільм «Зора»(Італія 
- Францыя).
16.50 Меладраматычны серыял «Дзве 
зоркі» (Індыя).
18.15 Рамантычная камедыя-фэнтэзі «Пе-
нелопа» (Вялікабрытанія - ЗША).
20.25 Тэлебарометр.
20.45 Правы чалавека.
21.00 Экспедыцыя.
21.35 Камедыйны баявік «Шары лютасці» 
(ЗША).

23.25 Свая музыка.
23.55 Пасоўванне +.

07.00 «Здабытак рэспублікі».
07.15 Экранізацыя рамана Аляксея Тал-
стога «Блуканне па пакутах». 1977 г. 10-я 
серыя.
08.30 Мультфільмы.
08.55 «Вандраванні натураліста».
09.30 «Студыя Здароўе».
10.05 «Пакой смеху».
11.00 Весткі.
11.10 «Сам сабе рэжысёр».
12.05 « Ас тр а л о гі я .  А х в я р ы  з о р н а й 
хлусні».
13.00 Дэтэктыў «Марш Турэцкага-2. Фільм 
2. «Перабежчык». 2 серыя.
14.00 Весткі.
14.15 Фільм «Паездка ў Вісбадэн». 1989 г.
16.25 Юбілей Ірыны Вінер.
18.25 «Сумленны дэтэктыў».
19.00 Весткі тыдня.
20.00 «Адмысловы карэспандэнт».
20.35 Фільм «Калі бракуе кахання». 2008 г.
22.30 Прэм’ера. «Імя Расія».
23.40 Заканчэнне эфіру.

07.30 Мультфільмы.
08.00 Сёння.
08.10 «Дзікі свет».
08.40 «Іх норавы».
09.20 «Ямо дома!».
10.00 Сёння.
10.20 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за 
тыдзень».
10.50 «Quattroruote». Праграма пра аўта-
мабілі.
11.25 «Авіятары».
12.00 Прэм’ера сезону. «Дачны адказ».
13.00 Сёння.
13.20 «Крамлёўскія пахаванні. Сяргей 
Кіраў».
14.10 Камедыйны баявік «Нянькі».

16.00 Сёння.
16.20 «Дужанне за ўласнасць».
16.55 Серыял па выходных. Крымінальны 
серыял «Мянтоўскія войны-3».
19.00 «Сёння. Выніковая праграма».
20.00 «Чыстасардэчнае прызнанне».
20.30 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за 
тыдзень».
21.10 «Галоўны герой».
22.20 Прэм’ера. «Рускія не здаюцца!».
22.55 Серыял «Адвакат».
23.55 Шпіёнскі трылер «Блакітны лёд».
01.50 «Футбольная ноч».

09.30 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Корсікі». 
2-і дзень.
10.00 «Формула-1». Часопіс.
10.30 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
11.30 Настольны тэніс. Чэмпіянат Еўропы ў 
Расіі (Санкт-Пецярбург). 1/2 фіналу. Прамая 
трансляцыя.
12.30 Тэніс. Турнір WTA у Расіі (Масква). 
Фінал. Прамая трансляцыя.
14.15 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
15.00 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
16.00 Веласпорт. Парыж. Тур. Прамая 
трансляцыя.
18.00 Настольны тэніс. Чэмпіянат Еўропы 
ў Расіі (Санкт-Пецярбург). Фінал. Прамая 
трансляцыя.
20.00 Тэніс. Турнір WTA у Аўстрыі (Вена). 
Фінал.
21.00 Снукер. Гран-пры Шатландыі (Глаз-
га). 2-і дзень. Прамая трансляцыя.
00.00 Мотаспорт па выходных.
00.15 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Корсікі». 
3-і дзень.
00.45 Футбол. Кубак свету-2010 (ПАР). 
Кваліфікацыя.
01.45 Мотаспорт па выходных.
02.00 Ралі. Чэмпіянат свету. «Ралі Корсікі». 
3-і дзень.

Падпіска на «Новы час» праз банк
1. Выразаем купон.

2. Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.

3. Указваем суму аплаты.

4. Ідзем у адзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.

5. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 

і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.

6. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

ШАНОЎНЫЯ ЧЫТАЧЫ!
Газета «Новы час» працягвае падпіску на 2008 год. 
Падпісацца на выданне можна на перыяд ад 1 месяца 
да 1 года праз пошту або праз банк

Падпіска на «Новы час» праз пошту
1. Выразаем купон.

2. На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму грашовага пераводу ў лічбах і пропі-

сам.

3. У графе «Ад каго» пішам прозвішча, імя, імя па бацьку.

4. Ніжэй указваем адрас.

5. Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і здзяйсняем паштовы перавод.

6. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 

і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.

7. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).
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11 ЗАМЕЖЖА

�СУБКУЛЬТУРА

� ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

Пазбягаючы правакуючых пытанняў наконт 
парламенту, прэзідэнт дэманструе сваю 

слабасць. Раней, у часы неабмежаванай экана-
мічнай падтрымкі з боку Расіі, ён мог адкрыта 
казаць «не» Еўропе і Вашынгтону, а часам нават 
— Маскве. Цяпер падобныя паводзіны могуць 
каштаваць вельмі дорага. Кошты на расійскі 
газ растуць, у будучыні рэспубліцы пагражае 
страта прыбыткаў ад транзіту ў выніку будоўлі 
расійскай нафтавай трубы ў абыход Беларусі. У 
такіх умовах «беларускі сацыялізм», які гаран-
таваў уладам падтрымку насельніцтва, трэба 
скасоўваць: адмяняць льготы, уздымаць лозунг 
аб эканоміі рэсурсаў, памяншаць дзяржаўнае 
фінансаванне ў розных галінах (ад сельскай 
гаспадаркі да кіно). Аднак грошай усё роўна не 
хапае: трэба лезці ў даўгі.

«Lenta.ru» (Расія) 

Нават, калі ў ходзе парламенцкіх выбараў 
у Беларусі і можна было заўважыць — у 

вельмі абмежаваных рамках — некаторыя дэ-
каратыўныя пазітывы, абсалютна відавочна, што 
вольнымі і справядлівымі яны не былі. Таму Еўра-
пейскі Саюз павінен быў захаваць вернасць уні-
версальным дэмакратычным стандартам і сваю 
жорсткую пазіцыю ў адносінах да палітычнага 
рэжыму Лукашэнкі. Трэба адзначыць, што спро-
бы беларускага прэзідэнта пачаць новы дыялог 
з Захадам і нармалізаваць адносіны дазваляюць 
казаць пра эфектыўнасць еўрапейскіх санкцый, 
пра тое, што яны б’юць па рэжыму. Інакш нашто 
Аляксандр Лукашэнка, які не любіць дзяліць 
уладу, спрабаваў адчыніць акно ў Еўропу? 

«Deutche Welle» (Германія)

 Паводзіны спадара Лукашэнкі ў дзень выба-
раў сведчылі пра тое, што ён перакананы ў 

добрым выніку, аднак усё пайшло не па яго сцэна-
ру. Лукашэнка думаў, што ў абмен на непрызнанне 
Паўднёвай Асеціі і Абхазіі ён атрымае адмену сан-
кцый супраць Мінска. Аднак апошнім часам шэраг 

еўрапейскіх лідэраў самі казалі, што на адкрытую 
канфрантацыю з Расіяй ЕС не гатовы. Значыць, 
Еўропа не так моцна хацела адпомсціць Расіі, калі 
АБСЕ засталася незадаволенай. З іншага боку, 
непрызнанне выбараў можа стаць козырам для 
расійскіх уладаў. Уладзімір Пуцін, які едзе ў Мінск 
6 кастрычніка, абавязкова пра гэта нагадае.

«RBK Daily» (Расія). 

Нават, калі б у беларускі парламент і прайшла 
пара дзесяткаў апазіцыянераў, сутнасць 

рэжыму гэта б не змяніла — парламент тут 
выконвае выключна дэкаратыўныя функцыі і 
ніякай ролі ў жыцці краіны не адыгрывае. Змяніў-
ся Лукашэнка ці не, канчаткова стане вядома 
праз тыдзень пасля візіту прэм’ер-міністра Расіі 
Уладзіміра Пуціна. 

«Новые Известия» (Расія)

Беларуска-расійскія адносіны набываюць 
характар аншлюсу. Часамі ў Лукашэнкі 

з’яўляецца магчымасць прадэманстраваць 
Расіі, які ён карысны, напрыклад, прапанаваць 
у якасці асіметрычнага адказу на размяшчэнне 
аб’ектаў сістэмы супрацьракетнай абароны 
ЗША ў Цэнтральнай Еўропе месца для дысла-
кацыі расійскіх баз і ракет у Беларусі. У Бацькі 
не хапае магчымасцяў для манеўру, і ён гэта 
цудоўна разумее. 

«Diena» (Латвія)

Нічога Лукашэнка зрабіць не можа: машына 
для галасавання працуе так, як яна праца-

вала ўсе апошнія гады — апазіцыі ў парламенце 
месца няма. Хаця Лукашэнка вельмі баяўся 
негатыўнай рэакцыі на выбары на еўрапейскіх 
пляцоўках, гэтага, здаецца, не пазбегнуць. 
Беларускія праўладныя структуры не здолелі 
стварыць псеўдаапазіцыю, як гэта зрабілі ў Расіі. 
У выніку адносіны з Еўропай зноў пакрываюцца 
туманам.

«Стингер» (Расія)

ЧОРНА-РУЖОВАЯ ЧУМА 
Іван БІЧ

Апошнім часам на вуліцах 
усё часцей можна сустрэць 
хлопцаў і дзяўчат, апранутых 
у чорна-ружовае, з 
характэрнымі прычоскамі 
наперад. Гэта так званыя 
«эмакіды» (англ.: emo і 
kid) — прадстаўнікі новай 
моладзевай субкультуры, якая 
апанавала мазгі падлеткаў па 
ўсяму свету. Хто такія эма і што 
ім патрэбна? 

Эма паходзіць ад слова «эмо-
цыя». «Мы граем эмацыйную 
музыку, або эма, — сказалі ў 
1985 годзе панкі з Вашынгтону ў 
нейкім інтэрв’ю. Для іх музыкі, у 
адрозненні ад класічнага панку, 
былі характэрны рэзкія пераходы 
ад меладычных да больш агрэсіў-
ных блокаў. Слова прыжылося. У 
пачатку 90-х у Каліфорніі выйшаў 
першы дыск гурта «Эма». У 1994 
годзе ў свеце эма адбыўся прарыў. 
Альбом «Diary» гурта «Sunny Day 
Real Estate» быў заўважаны па ўсёй 
краіне. Гэта быў ужо час інтэрнэту. 
Некаторыя ролікі альбома былі 
выкладзеныя на рэсурс World Wide 
Web пад тэгам «Эма». Музычныя 
поспехі спрыялі большай папу-
лярызацыі тэрміну і афармленню 
структур прыхільнікаў эма, што 
таксама з часам прывяло да пошу-
каў асаблівасцяў калектыўнай ідэ-
нтыфікацыі. У пачатку нашага ста-
годдзя субкультура эма, дзякуючы 
новай хвалі таленавітых калекты-
ваў, нечакана стала глабальнай. 
Амаль у кожнай краіне свету сёння 
існуюць эма-боі (эма-хлопцы) і эма-
герлз (эма-дзяўчаты). 

Гэта была, так бы мовіць, ка-
роткая гісторыя музыкальнага 
падмурку руху. Цяпер пра саму 
субкультуру. У працэсе фарма-
вання субкультуры музыка «Эма» 
стала асацыявацца з практыкай 
публічнага адкрытага выражэн-
ня сваіх эмоцый і перажыванняў. 
Дэманстратыўная сентымен-
тальнасць стала альфай і амегай 
новай субкультуры. Паступова 
сюды дадаліся іншыя эстэтыч-
ныя і этычныя прыбамбасы. 

Перш за ўсё, сапраўдны эма 
носіць спераду доўгія валасы, 
якія зачасаныя на адзін бок. Зза-
ду ж, наадварот, валасы мусяць 
быць кароткія. Патрэбна, каб 
грыўка выглядала быццам пар-
ваная і закрывала адно вока або 
нават два. Эма-дзяўчаткі любяць 
насіць смешныя дзіцячыя пры-
чоскі — банцікі, косы і г.д. 

Яны апранаюць вузкія джын-
сы, майкі звычайна чорнага або 
ружовага колеру, на якіх часцей 
за ўсё напісана назва аднаго з 
музычных гуртоў, што граюць у 
стылі эма. Калі эма носіць чорную 
майку або ў яго адзенні даміную-
ць чорныя фарбы, гэта значыць, 
што ў яго мінорны настрой. Яркія 
фарбы кажуць пра тое, што эма 
перажывае светлы момант жыц-
ця. На шыі мае быць палесцінская 
хустка. У руцэ эма звычайна сумка 
кшталту паштовай, на якую трэба 
прычапіць як мага больш значкаў. 
Нарэшце, абутак. Лічыцца стыль-
ным насіць звычайныя кеды. У 
аксесуар алдовага эма ўваходзіць 
таксама плюшавы мядзведзь, з 
якім ён па начах спіць, а ўдзень 
носіць з сабою. Яшчэ яму трэба 

парэзаць чэрава, а потым зашыць. 
Нашто — не ведаю. 

Шмат хто з эма мае пірсінг у 
носе і на вуснах. Лічыцца неаб-
ходным падводзіць вочы і вусны 
чорнай фарбай, каб надаць фізія-
номіі больш трагедыі. Фарба-
вацца павінны як дзяўчаткі, так 
і хлопчыкі. Калі вы вырашылі 
стаць эма, давядзецца акрамя 
таго пафарбаваць у чорны колер 
і пазногці. 

Паводзіць сябе эма павінен 
абсалютна нервова. Акрамя таго, 
у культуры эма існуе свая эк-
затычная гульня «снап» (англ.: 
сарві). У кожнага эма быццам бы 
павінны быць маленькія фенькі 
на руках, якія ў залежнасці ад 
колеру маюць свой асаблівы сэнс. 
Напрыклад, белая фенька — «па-
цалунак», жоўтая — «абдымкі» 
і г.д. Калі сарваць у эма белую 
феньку, ён павінен будзе вам па-
дараваць пацалунак і г.д. Самы 
жудасны варыянт — калі нейкі 
мінак сарве з эма чорны снап. 
Сапраўдны эма ў такім выпадку 
мае заняцца з ім сексам. Праўда, 
практыка «снап» — гэта хутчэй 
легенда. 

Цікава, што іншыя моладзе-
выя субкультуры варожа ставяц-
ца да новай моды. Яны лічаць, 
што філасофія эма прымітыўная 
ў параўнанні з іхнімі ідэйны-
мі каштоўнасцямі. Хіпі, панкі, 
скінхеды — прыхільнікі даўніх 
моладзевых субкультур — мелі 
нейкія палітычныя забабоны, 
выступалі за грамадскую альтэр-
натыву. А што эма? Проста плак-
сівыя падлеткі. Не любяць эма 
і простыя пацаны з раёнаў. Яны 
падазраюць іх у нетрадыцыйнай 
сексуальнай арыентацыі, паколь-
кі эма — што хлопцы, што дзяў-
чаты — апранутыя аднолькава. 
Эма сапраўды падтрымліваюць 
ідэю бісексуальнасці. Не так даў-
но амерыканскі Time Magazine 
напісаў гучны артыкул пра тое, 
што ў мексіканскіх гарадах рабо-
чая моладзь атакуе групы эма. У 
расійскай прэсе з’яўляюцца арты-
кулы пра рух антыэма — тых, хто 
ловіць эма і рэжа ім грыўкі. 

Самі эма кажуць, што быць 
эмакідам не так проста. Сапраўд-
нага эма адрознівае ад іншых 
супрацьстаянне несправядлівас-
ці, асаблівае пачуццёвы светапог-

ляд, які базуецца на ўнутраных 
перажываннях. Ён не паліць і 
не спажывае алкаголь. Эмакід 
марыць пра шчаслівае каханне. 
Акрамя таго, у адрозненні ад 
аматараў субкультуры готаў, 
эмакід не ходзіць на фальваркі і 
не думае пра смерць. Ідэя эма зас-
наваная на эстэтыцы прыгожага. 
Вітаюцца праўда і сумленнасць. 
Гэта і ёсць сутнасць эма. 

Аднак філасофія эма не надта 
бяспечная. У пачатку гэтага года 
ФСБ зрабіла спецыяльную заяву 
аб тым, што будзе змагацца з 
пашырэннем папулярнасці эма 
сярод расійскіх вучняў. Прычы-
на — культ дэпрэсіі сярод эма 
вядзе да росту самазабойстваў 
сярод дзяцей. Былі выпадкі, калі 
эмакіды рэзалі сабе вены — так 
патрабуе рабіць іх кодэкс у вы-
падку нешчаслівага кахання. У 
чэрвені ў Дзяржаўнай думе нават 
адбыліся слуханні наконт кан-
цэпцыі дзіцячай адукацыі, адзін 
з блокаў якой быў прысвечаны 
барацьбе з эма. 

Хтосьці з аўтараў закону сц-
вярджаў у прэсе, што эма папу-
лярызуюць у Расіі амерыканскія 
спецслужбы, каб як мага больш 
падлеткаў — будучыня Расіі — 
скончылі жыццё самазабойствам. 
Праект, праўда, высмеялі нават 
сябры партыі «Адзіная Расія», 
якая прапанавала дакумент. 

Эма адказалі на слуханні 
акцыямі вулічнага пратэсту 
па ўсёй федэрацыі. «Выражаць 
псіхалагічныя эмоцыі нельга 
забараніць», — казалі іх лідэры. 
Цікава, што расійская апазіцыя 
падтрымала эма.  Пераслед 
эма, на іх думку, гэта следс-
тва таго, што эма нясе ў сябе 
выклік карцінцы, якую малюе 
дзяржаўная прапаганда. Пер-
манентная дэпрэсія, касмапалі-
тызм, нежаданне рабіць кар’еру 
і грошы — каштоўнасці эма, 
якія знаходзяцца ў кантрасце 
з устаноўкамі, што Крэмль на-
вязвае маладым. У Піцеры тым 
не менш у шэрагу навучальных 
устаноў забаранілі нашэнне 
чорна-ружовага адзення.

Такога кшталту забароны 
хутчэй папулярызуюць субкуль-
туру. Магчыма, уладам лепш 
рабіць стаўку на ўнутраны рас-
кол у грамадзе эма. З-за вялікай 
папулярнасці субкультуры эма 
падзяліся на «эма-тру» (ад англ. 
true — сапраўдныя) і эма-пазёраў. 
Першыя акцэнтуюцца на ўнутра-
ным свеце, другія — на знешнім 
выглядзе. Паміж фракцыямі ідзе 
жорсткая вайна. Тут ужо не да 
суіцыду.
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�ЦІКАВА�ПАДЗЕЯ

ПОМНІК У БЕРЛІНЕ

КАГО АБЯРУЦЬ АМІГАС 
�ЦІКАВА�ВЫБАРЫ

На мінулым тыдні вядучыя 
палітыкі Нямеччыны аддадалі 
даніну памяці Георгу Эльзеру, 
які здзейсніў замах на Гітлера.

Гэта першы ў Нямеччыне пом-
нік сталяру з Вюртэмбергу, што 
спрабаваў 8 лістапада 1939 года 
забіць Гітлера з дапамогай бом-
бы, закладзенай у мюнхенскім 
рэстаране «Бюргербройкелер». 
Бюст Г. Эльзеру ўсталяваны ў 
Берліне ў лукавіне Шпрэ ў раёне 
Моабіт па суседству з Федэраль-
ным міністэрствам унутраных 
спраў на «Вуліцы памяці». 

Зараз у краіне ёсць шмат вуліц 
і нават некалькі школ, якія нося-
ць Георга Эльзера, а ў 1999 годзе 
ў Кенігсброне ў зямлі Бадэн-Вюр-
тэмберг адчынены яго дом-музей. 
І вось нарэшце першы помнік. 
На ўрачыстым сходзе, прысвеча-
ным адкрыццю бюста, прагучаў 
заклік падтрымаць ініцыятыву 
ды паставіць па ўсёй Нямеччыне 
новыя помнікі гэтаму «вялікаму, 
самотнаму і выбітнаму немцу», 

Алег НОВІКАЎ

Вынік будучых выбараў 
прэзідэнта ЗША шмат у чым 
залежыць ад таго, каму 4 
лістапада — Бараку Абаме або 
Джону МакКейну, аддадуць 
свае галасы амерыканцы 
лаціна-амерыканскага 
паходжання. 

«Іспанцы», як іх называюць у 
Штатах, або, калі казаць даклад-
ней, грамадзяне ЗША, продкі 
якіх імігравалі ў ЗША з адной 
з краінаў Лацінскай Амерыкі, 
дастаткова ўплывовая група 
электарату. Згодна з даследаван-
нямі падчас выбараў у кангрэс 
у 2008 годзе, восем працэнтаў 
выбаршчыкаў ЗША запісаліся ў 
дадзеную катэгорыю. Больш таго, 
па падліках дэмографаў, у 2050 
годзе іспанскамоўная грамада ў 
ЗША будзе складаць 25 працэнтаў 
усіх грамадзян краіны. 

Нават калі сітуацыя застанец-
ца цяперашняй (зараз толькі пало-
ва з «іспанцаў» мае амерыканскія 
пашпарты), іх уплыў на культуру 
і палітыку будзе каласальны. 
Асабліва гэта тычыцца такіх 
штатаў, як Каліфорнія, Тэхас, 
Фларыда, дзе яны з-за вялікай 
канцэнтрацыі будуць вызначаць 
правілы гульні. Толькі ў Лос-Ан-
жэлесе на сённяшні дзень пражы-
вае 3 мільёны «іспанцаў». 

Гісторыя амерыканскіх «іспан-
цаў» пачалася яшчэ да заснавання 
ЗША. Іспанцы першымі прыйшлі 
ў Амерыку. Некаторыя іх калоніі 
знаходзіліся на землях, якія паз-
ней у выніку розных падзей сталі 
часткамі цяперашняй Амерыкі. 
Гэта — Фларыда, Каліфорнія, 
Нью-Мексіка, Арызона. На пача-
так вайны за незалежнасць пало-
ва сучаснай тэрыторыі ЗША была 
пад кантролем Мадрыду. Галоў-
ным чынам яна адміністратыўна 
ўваходзіла ў віцэ-каралеўства Но-
вая Іспанія. Іспанцы нават тады 
думалі пра каланізацыю Аляскі. 

Аднак з-за палітычных крызісаў у 
самой Іспаніі ад амбіцыйных пла-
наў давялося з часам адмовіцца. 
Першымі ў склад ЗША ўвайшла 
Фларыда (1819 год). 

Абвяшчэнне незалежнасці 
Мексікі ў 1821 годзе прыйшлося 
на пачатак масавай еўрапейскай 
эміграцыі на Захад. У 1846-м гэта 
прывяло да вайны паміж Штата-
мі і Мексікай. У выніку ў склад 
ЗША ўвайшлі амаль усе штаты  
Поўдня. Большасць былых мек-
сіканцаў, адпаведна мірнай дамо-
ве, стала амерыканцамі. 

Праз кароткі час сюды прыбы-
ла першая вялікая хваля чыстых 
эмігрантаў з Лацінскай Амерыкі. 

Прычынай было знойдзенае ў 
Каліфорніі золата. Эмігрантаў 
сустрэлі жорстка: з 1848 па 1860 
год у Каліфорніі праз суд Лінча 
прайшлі 163 мексіканца. 

Падобныя набегі эмігрантаў 
з поўдня з таго часу сталі перы-
ядычнымі. Фактары былі розныя: 
войны, крах гаспадаркі і беспра-
цоўе, палітыка. На гэты час рэ-
кардсмен па колькасці імігрантаў 
у ЗША — Пуэрта-Рыка. Паводле 
некаторых экспертаў, большасць 
насельніцтва гэтай краіны ўжо 
жыве ў ЗША. Акрамя таго, ніколі 
не спыняўся прыток эмігрантаў з 
Мексікі, якая мае доўгую мяжу з 
ЗША. Такім чынам, сёння ў ЗША 

існуе 20 камун эмігрантаў з краін 
Лацінскай Амерыкі. Самая буй-
ная, натуральна, мексіканская, 
потым ідуць пуэрта-рыканская 
і кубінская. Самая маленькая, 
што цалкам лагічна, эміграцыя 
з Іспаніі. 

Кожная эміграцыя прынесла ў 
ЗША нешта асабістае. Напрыклад, 
эмігранты з Перу ганарацца, што 
дзякуючы ім амерыканская кух-
ня даведалася, што такое «Севіш» 
(салата з марской капусты, якая 
зараз вельмі папулярная ў Шта-
тах). А баліварская супольнасць 
ганарыцца Ракел Велш — дачкой 
баліварскага імігранта, якая была 
секс-сімвалам Галівуду ў 60-я. 

Там, дзе эмігранты інтэгра-
валіся ў грамадства, іх нашчадкі 
ў другім і трэцім пакаленнях ужо 
маглі рабіць буйныя кар’еры. 
Сёння ў Палаце прадстаўнікоў 
чатыры дэпутата, бацькі якіх 
прыехалі ў ЗША з Кубы пасля 
рэвалюцыі 1959 года. Аднак уп-
лыў камун той ці іншай краіны 
розны. Магчыма таму толькі ў 
1929 годзе прадстаўнікі розных 
камун з розных краін Лацінскай 
Амерыкі пагадзіліся заснаваць 
агульную арганізацыю, якая зма-
галася за іх правы як асаблівай 
этнічнай групы амерыканцаў. 
Аднак роля гэтай арганізацыі не 
вельмі вялікая. 

Цікава, што некаторая частка 
лацінаамерыканскіх эмігрантаў, 
галоўным чынам з Мексікі, увогу-
ле не жадае татальнай інтэграцыі 
ў амерыканскую супольнасць, іг-
наруе выбары. Мова пра так званы 
рух чыканас. Чыканас — агідная 
мянушка мексіканскіх эмігран-
таў. Дзеці тых эмігрантаў ужо не 
былі мексіканцамі, паколькі вы-
раслі ў ЗША. Аднак яны не былі і 
амерыканцамі. У 60-я гады яны аб-
вясцілі аб стварэнні новай нацыі 
— чыканас. Чыканас — на той час 
маладыя людзі пераважна левых 
поглядаў — актыўна ўключыліся 
ў барацьбу за правы эмігрантаў 
і дасягнулі некаторых вынікаў, 
напрыклад, пашырэння правоў 
аграрных працоўных, жанчын, 
магчымасці для чыканас атрыма-

ць адукацыю. Яны стварылі нават 
новы стыль у амерыканскай куль-
туры — чыканас-арт. 

Нягледзячы на такую цікавую 
і доўгую гісторыю, як дэманстру-
юць папярэднія выбары, «іспан-
цы», дасюль застаюцца свінгу-
ючымі (англ: swing — хістацца 
з боку ў бок) выбаршчыкамі. У 
адрозненні ад амерыканцаў ук-
раінскага, ірландскага або яўрэй-
скага паходжання, гэтая этнічная 
група не звязвае свае інтарэсы 
канкрэтна з адной з вядучых 
партый. Гэта цалкам зразумела, 
калі ўлічыць, што палітычная 
культура сярод іспанцаў розная. 
Кубінскія эмігранты, якія збеглі 
ад рэжыму Кастра, натуральна, 
падтрымліваюць рэспубліканскі 
правы фланг. Як вядома, ёсць 
версія, што яны нават забілі Джо-
на Кенэдзі, каб не дапусціць міру 
паміж Гаванай і Вашынгтонам. 

Наадварот, тыя, хто жыве ў 
Каліфорніі — нашчадкі эміг-
рантаў з Мексікі, — звычайна 
галасуюць за больш прагрэсіўных 
дэмакратаў. Як бы тое не было, 
пакуль свае сімпатыі эмігранты 
часцей аддавалі рэспубліканцам. 
У 2004 годзе 40 працэнтаў грамад-
зян гэтай этнічнай катэгорыі га-
ласавалі за Джорджа Буша-малод-
шага. Аналітыкі заяўляюць, што 
якраз дзякуючы галасам гэтай 
групы Буш-малодшы здолеў два 
разы запар разбіць дэмакратаў. 
Прычына падтрымкі правых з 
боку лацінас, магчыма, звязаная 
з высокім статусам сям’і ў лаці-
на-амерыканскай культуры. Між 
тым, якраз тэзіс «Абарона сям’і» 
— адзін з любімых электаральных 
лозунгаў рэспубліканцаў. Думаец-
ца, што «іспанцам» як каталікам 
сімпатычна і пазіцыя рэспублі-
канцаў супраць абортаў.

Аднак у гэтым годзе дэмакра-
ты абвясцілі апанентам з партыі 
слана сапраўдную вайну за іспан-
скую камуну. Цяпер яны мабілі-
зуюць выбаршчыкаў, абяцаючы ў 
выпадку перамогі Абамы пачаць 
барацьбу з дыскрымінацыяй 
іспанцаў пры прыёме на працу, 
у школах і іншых навучаль-
ных установах. Лозунгам «¡Sí, 
se puede!» (па-іспанску — «Мы 
здольныя!» — галоўны перадвы-
барчы пароль Абамы) спісаныя 
сцены шматлікіх дамоў іспанс-
кіх кварталаў. На што сапраўды 
здольныя дэмакраты, пабачым 
ужо праз месяц. 

як назваў яго экс-сенатар Берліна 
па справах культуры Крыстоф 
Штэльцль.

Падчас урачыстага адкрыцця 
бюста федэральны міністр унут-
раных спраў Вольфганг Шойбле 
(ХДС) падкрэсліў: немцам нялёгка 
было прызнаць, што «знаходзіліся 
людзі, здольныя на больш ясныя 
меркаванні, і яны мелі мужнасць 
процістаяць рэжыму Гітлера». 
Гэта, па словах міністра, датычы-
ць і К. фон Штаўфенберга ды яго 
паплечнікаў (арганізатараў змовы 
і спробы замаху на Гітлера ў 1944 
годзе). «Але гэта, — адзначыў 
міністр, — тым больш справядліва 
і ў адносінах да Эльзера, швабс-
кага рамесніка, які прыйшоў да 
яснай высновы значна раней за іх і 
дзейнічаў напрост». Эльзер, як ска-
заў У. Шойбле, доўгі час не толькі 
знаходзіўся на перыферыі гра-
мадскай увагі, але і стаў ахвярай 
розных паклёпніцкіх выдумак. 

«Некалькі спробаў, што прад-
прымаліся ў Берліне і Мюнхене 
— месцы замаху ў «Бюргерброй-
келеры», і накіраваных на тое, 
каб самаадданы подзвіг сталяру 

з Вюртэмбергу заняў значнае мес-
ца ў грамадскай свядомасці, дагэ-
туль заканчваліся беспаспяхова», 
— сказаў прадпрымальнік Эрнст 
Фрайберг, які стаў фундатарам 
стварэння і ўсталёўкі бюста.

Аднак цяпер таксама рэалізу-
ецца і ідэя ўсталявання дзяржаў-
нага помніка Георгу Эльзеру 
(прапанова пісьменніка Рольфа 
Хохута, аўтара драмы «Намес-
нік»). Гэты помнік, хутчэй за ўсё, 

будзе ўзведзены недалёка ад Пат-
сдамер-пляц, побач з ранейшай 
імперскай канцылярыяй Гітлера. 
За рэалізацыяй плану па ўсталёў-
цы помніка сочыць Берлінскі 
мемарыял «Супраціў у Нямеч-
чыне». Паводле меркавання Р. 
Хохута, помнік павінен з’явіцца 
да 70-годдзя няўдалага замаху ў 
мюнхенскім «Бюргербройкеле-
ры» 8 лістапада 2009 года. 

Спроба рамесніка, які нарад-
зіўся ў вёсачцы Хермарынген у 
Швабскай Юры, апынулася няў-
далай: Гітлер нечакана пакінуў 
рэстаран за некалькі хвілін да 
выбуху бомбы. Выбух разбурыў 
частку залы, восем чалавек былі 
забітыя, 63 параненыя. У той жа 
вечар Г. Эльзера арыштавалі і 
адправілі ў канцэнтрацыйны 
лагер. За некалькі дзён да за-
канчэння вайны ён быў забіты ў 
Дахау. Толькі праз 50 гадоў пасля 
замаху, у кастрычніку 1989 года, 
адбылася прэм’ера фільма «Георг 
Эльзер — адзін з Германіі» Клаўса 
Марыі Брандаўэра, дзе ён такса-
ма выканаў галоўную ролю.

Крыніца: ДПА
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�ПАЛІТЫКІ ТЫДНЯ

МІНЦІМЕР ШАЙМІЕЎ 

Прэзідэнт Татарстана стаў ахвя-
рай палітычных праціўнікаў, 

якія, калі верыць МУС, выкарыс-
тоўвалі для гэтага інтэрнэт-дзён-
нікі (блогі). Прыкладна тыдзень 
таму ўвесь Татарстан стаяў амаль 
на вушах. Прычына — чуткі пра 
смерць Шайміева, які, здаецца, да 
канца жыцця захавае прэзідэнц-
кую пасаду. Навіна пра смерць вы-
клікала такі перапалох, што акцыі 
вядучага рэспубліканскага прадп-
рыемства «Татнафта» зваліліся на 
11 працэнтаў. Каб прыпыніць пані-
ку, прэс-служба прэзідэнта была 
вымушана зрабіць адпаведную 
заяву, а пракуратура — пачаць 

следства. На сённяшні момант галоўны падазраваны — былы прэс-сакра-
тар Шайміева Ірэк Муртазілін, які вядзе асабісты блог. Як заяўляе следства, 
Муртазілін быў першым, хто размясціў у блогерскай сістэме Жывы журнал, 
інфармацыю пра смерць главы татарскай аўтаноміі. На блогера ўжо павесілі 
справу па артыкулах «Паклёп» і «Парушэнне недатыкальнасці прыватнага 
жыцця». Самае цікавае, што Муртазілін пакінуў паведамленне прыкладна 
такога кшталту: «Увесь горад кажа пра смерць Шайміева. Аднак я ў гэта 
не веру». Атрымліваецца, што за краты збіраюцца кінуць чалавека, які 
спрабаваў прыпыніць паніку. На думку некаторых экспертаў, пракуратура 
проста намагаецца зачыніць рэзанансную справу за кошт блогера. Хто ж 
сапраўды замовіў правакацыю з чуткамі пра смерць Шайміева, застаецца 
загадкай. Так ці інакш, падзеі паказалі, што грамадская стабільнасць у Та-
тарстане трымаецца на адной асобе. Панікі і хаосу ў выпадку, калі ён пакіне 
палітыку, не пазбегнуць. 

ПЕТЭР ЗОДАН

Сябра нямецкай Левай партыі, 
прафесійны акцёр, 72-гадовы 

Зодан разглядаецца кіраўніцтвам 
партыі як патэнцыйны кандыдат 
на пасаду прэзідэнта ФРГ. Сенса-
цыя заключаецца ў двух моман-
тах. Зодан паходзіць з Усходняй 
Германіі. У 60-я гады кабарэ, у якім 
ён гуляў, было зачынены Штазі за 
антысацыялістычную прапаган-
ду. Петэра выключылі з партыі, і 
нават далі пару месяцаў турмы. 
Праўда, гэта не перашкодзіла 
яму пасля вызвалення ўсё роўна 
стаць славутым акцёрам. Аднак 
самую вялікую папулярнасць яму 
прынесла роля камісара ў кры-
мінальным серыяле «Tatort» («Месца злачынства»). Гэты серыял лічыцца 
самым старым у гісторыі нямецкага ТБ. Ён стартаваў яшчэ ў 1970-м годзе і 
працягваецца дасюль. Зодан гуляў у ім галоўнага персанажа з 1999 па 2007 
год, ужо пасля падзення сцяны. Цікава, што, хоць гэта роля прынесла яму 
шалёныя грошы, Зодан застаўся прыхільнікам сацыялізму. Калі партыя ўсё 
ж паставіць на яго, ягонымі канкурэнтамі стануць цяперашні прэзідэнт ФРГ 
Кёлер і кандыдатка ад эсдэкаў Гезін Шван. Застаецца ўзгадаць, што ў 2005 
годзе Левыя прапаноўвалі Зодану ўзначаліць перадвыбарчы ліст іх партыі 
на выбарах у Бундэстаг. Аднак акцёр адмовіўся, заявіўшы: «Лепш быць 
палітыкам на сцэне, чым акцёрам у палітыкі» . 

ЮЛІЯ ЦІМАШЭНКА

Прэм’ер Украіны занялася 
праблемамі геральдыкі. Яе 

кабінет вырашыў працягнуць да 
канца года конкурс на эскіз вяліка-
га дзяржаўнага гербу Украіны, пе-
раможцу якога абяцана каля 2000 
долараў. Справа ў тым, што краіна 
дасюль жыве з часовым гербам. 
У 1992 годзе, калі абвяшчалася 
незалежнасць, палітыкі спяшаліся 
і вырашылі ў якасці гербу часова 
выкарыстоўваць проста сімвал — 
трызуб (фамільны знак роду Руры-
каў). Пазней да трызубу, як абяцалі 
бацькі незалежнай Украіны, будзе 
нейкім чынам дабаўленая сімволі-
ка казацкага войска запарожскага 

і ў выніку атрымацца «вялікі герб Украіны». Дарэчы, гэты пункт быў пазней 
прапісаны ў Канстытуцыі. З тых часоў мінула гадоў дзесяць, а воз і зараз 
на старым месцы: Украіна дасюль жыве з малым гербам. Чыноўнікі даўно 
спрабавалі паставіць кропку ў справе, аднак пакуль прарыву няма: конкурс 
прыходзіцца ўвесь час працягваць. Між тым, мясцовыя палітолагі заклікалі 
БЮТ адмовіцца ад ідэі з Вялікім гербам. З улікам цяперашняй сітуацыі ў 
краіне (парламенцкі крызіс), тэма Вялікага гербу адразу набудзе важнае 
значэнне. Каб узняць свой рэйтынг у правінцыі, шмат якія партыі будуць 
патрабаваць дадаць у выяву герба акрамя трызубу і казацкай сімволікі, 
яшчэ і геральдыку іхняга краю. 

�МЕРКАВАННЕ

АНТЫГЛАБАЛІЗМ — 
МЕДЫЙНЫ МІФ 

17–21 верасня ў Швецыі 
праходзіў Еўрапейскі 
сацыяльны форум — галоўная 
сустрэча антыглабалістаў 
Еўропы. Традыцыйна ў ёй узялі 
ўдзел і прадстаўнікі Беларусі. 
Журналіст «НЧ» Алег Новікаў 
задаў Уладзіміру П., аднаму з 
сяброў беларускай дэлегацыі 
антыглабалістаў, некалькі 
пытанняў наконт таго, чым 
дыхаюць сёння праціўнікі 
капіталістычнай глабалізацыі. 

— Які партрэт сярэдняга 

ўдзельніка форуму ў Швецыі? 

Яшчэ некалькі гадоў таму 

сярод моладзі было вельмі 

папулярна лічыцца антыгла-

балістам. Ці застаўся ан-

тыглабалізм моладзевым 

праектам або гэта ўжо інсты-

туцыялізаваны грамадзянскі 

рух? 

— За час форуму я ніводнага 
разу не пачуў слова «антыгла-
балізм». Там прысутнічалі самыя 
розныя людзі — эколагі, антымілі-
тарысты, прафсаюзнікі, прыхіль-
нікі эканомікі ўдзелу, анархісты 
ці прадстаўнікі левых партый. 
Але ніякіх антыглабалістаў я не 
сустракаў, хіба што «альтэрман-
дыялістаў». На маю думку, ан-
тыглабалізм — медыйны міф, не 
болей. Людзі былі ўсіх узростаў. 
Ніякага прынцыпова новага руху 
антыглабалістаў няма. Проста ў 
нейкі момант ужо існаваўшыя 
арганізацыі сталі больш актыў-
на дзейнічаць на міжнародным 
узроўні, ствараць шырокія каалі-
цыі дзеля набліжэння да больш 
справядлівага і дэмакратычнага 
свету. А пратэсты супраць ус-
таноў, якія насаджваюць новы 
сусветны парадак, ідуць ужо 
дзесяцігоддзі. Так, яшчэ ў 1970 
годзе ў Капенгагене мелі месца 
масавыя выступленні супраць 
саміту Сусветнага банку, а ў 1985 
годзе ў Боне — супраць сустрэчы 
Вялікай Сямёркі.

— Як вядома, практыка 

праводзіць ЕСФ узнікла 2002 

годзе (канферэнцыя ў Фларэн-

цыі), і адным з фактараў былі 

пратэсты супраць планаў 

ЗША пачаць вайну ў Іраку. 

Якія тэмы зараз дамінуюць у 

патрабаваннях?

— Самае вострае пытанне 
зараз (не толькі для ўдзельнікаў 
ЕСФ — для ўсёй планеты) — раз-
вязанне сусветнага кліматычнага 
крызісу. Выкіды парніковых 
газаў трэба зніжаць вельмі хутка, 
інакш Зямлю чакае сапраўдная 
катастрофа. Акрамя таго, як за-
ўжды, — скончыць з беднасцю, го-
ладам, неакаланіяльнай эксплуа-
тацыяй глабальнага Поўдня. Пра 
заканчэнне акупацыі Афганіста-
ну ды Іраку таксама пастаянна 
згадваецца. Актуальных тэмаў 
шмат, усе не пералічыш.

— Ці абмяркоўвалася на 

форуме тэма апошняй вайны 

на Каўказе? Што думаюць пра 

вайну расійскія левыя?

— Так, абмяркоўвалася. Але я 
не прысутнічаў на абмеркаванні 
і такіх пытанняў пры сустрэчы 
не задаваў.

«НЧ»: Калі меркаваць па артыку-
лах на галоўным сайце расійскіх 
антыглабалістаў Рабкор.ру, левыя 
з Расіі ў прынцыпе падтрымалі 
пазіцыю Пуціна. Артыкулы, якія 
размешчаны на сайце, багатыя на 
выразы кшталту: «расійскае вой-
ска сутыкнулася з рэгулярнымі 
войскамі, якія навучалі амеры-
канскія інструктары, і перамагло 
ў кароткія тэрміны», «расійская 
кіраўніцтва даказала, што можа 
прымаць рашэнні, якія не пада-
баюцца заходні партнёрам». 

— Вядома, што ніводная буй-

ная акцыя антыглабалістаў 

не абыходзіцца без сутычак з 

паліцыяй. Ці быў гэты форум 

выключэннем? Чаму, на тваю 

думку, гвалт стаў атрыбуты-

кай руху?

— Гвалт зрабілі атрыбутыкай 
антыглабалізму буржуазныя ме-
дыя, якім трэба любым коштам 
ачарніць сацыяльныя рухі. Гэтыя 
медыя часта называюць «гвал-
там» разбітую вітрыну, хоць любы 
здаровы чалавек разумее: гвалт 
— гэта агрэсія супраць жывой 
істоты, а не супраць прадмета. 
Насамрэч, гвалт — неад’емны ат-
рыбут паліцыі. Любая шматколь-
касная грамадска-палітычная ак-
цыя, удзельнікі якой выказваюць 
нязгоду з пануючым рэжымам, не 
абыдзецца, у той ці іншай форме, 
без сутычак з паліцыяй. Прычына 
гэтаму тое, што галоўная мэта 
паліцыі — «усмирять» незадаво-
леных. Не дзіўна, што большасць 
сутычак правакуецца паліцыяй. 
Што да руху сацыяльных фору-
маў, дык пераважная большасць 

яго ўдзельнікаў выступае вы-
ключна за негвалтоўныя метады 
змянення свету. Што і прадэманс-
траваў апошні ЕСФ — ніводзін 
паліцыянт не атрымаў драпіны, 
не кажучы ўжо пра мясцовых 
жыхароў ці хатніх жывёл. 

«НЧ»: Між тым, 19 верасня, 
адбылася сядзячая блакада 
ваеннага завода Aimpoint у 
прыгарадзе Мальмё, а таксама 
— кліматычная дэманстрацыя 
з «выпадковым» перакрыццем 
руху. Тым жа вечарам спроба пе-
ратварыць вулічную вечарыну ў 
дэманстрацыю была заблакава-
на паліцыяй праз два скрыжа-
ванні. Расчараваныя тусоўшчыкі 
разбілі вітрыны аддзялення SEB 
— буйнога транснацыянальнага 
банку са штаб-кватэрай у Шве-
цыі. Па заканчэнні вечарыны ў 
23.00 паліцыя спрабавала затры-
маць некаторых яе ўдзельнікаў, 
але спробы аказаліся занадта 
вялымі — паведамленні пра 
арышты не паступалі.

— Якія тэмы цікавалі бела-

рускую дэлегацыю?

— Міжнародная камуніка-
цыя сацыяльных рухаў, гендэр,  
транспарт.

— Які твой прагноз будучыні 

гэтага руху? Што на гэты 

конт казалі на форуме? 

— Зараз сацыяльныя форумы 
ў крызісе. Колькасць удзельнікаў 
змяншаецца, будучыня цьмяная. 
Тым не менш, форум у Мальмё 
падае надзеі на новыя сапраўды 
масавыя і ўплывовыя мабіліза-
цыі (напрыклад, у 2009 годзе ў 
Капенгагене вакол кліматычных 
перамоў пад эгідай ААН). Ды і 
настрой людзей аптымістычны: 
варта чакаць выхаду з крызісу з 
новымі ідэямі і планамі.

Даведка: 

Еўрапейскі сацыяльны форум (ЕСФ) — рэгулярная рэгіянальная сустрэ-
ча антыглабалістаў Еўропы, якія ўпершыню была праведзена ў 2002 годзе. 
Паводле інфармацыі, змешчанай на афіцыйным сайце ЕСФ, у гэтым годзе ў 
Мальмё з’ехаліся прыблізна 30000–50000 чалавек. На працягу пяці дзён мела 
месца каля 200 семінараў і канферэнцый, прысвечаных розным актуальным 
праблемам сучаснасці. Спектр пытанняў быў шырокі: ад пражэктаў фемінісц-
кай альтэрнатывы патрыярхату да тэмы «Дэмакратызацыя ведаў, культуры, 
адукацыі, інфармацыі і СМІ».

Фінальным акордам форума стала 15-тысячная дэманстрацыя па вулі-
цах гораду. Акцыя закончылася патасоўкай з паліцыяй. Акрамя таго, на 
агульным мітынгу была прынятая канчатковая рэзалюцыя форуму «Зменім 
Еўропу», якая заклікае грамадзян Еўропы змагацца за кантынент без NАТО, 
войнаў, сацыяльнай няроўнасці, антыэкалагічных форм гаспадаркі і Вялікай 
Васьмёркі. 
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� З НАГОДЫ�СВЯТА

ДЗЕНЬ СВЯТОГА ГЕРАНІМА

Аляксей ХАДЫКА 

Не так даўно ў Кёльне нямецкія 
крайнія правыя сабраліся 
на канферэнцыю супраць 
будаўніцтва ў гэтым горадзе 
найвышэйшай у Еўропе 
мячэці з мінарэтамі больш за 
50 метраў. Яны пратэставалі 
пад лозунгам «40 год таму ў 
Германіі было 3 мячэці, а зараз 
— дзве з паловай тысячы» і 
нават не ўяўлялі, што такая 
сітуацыя магла скласціся яшчэ 
тры стагоддзі таму.

Гэта магло б здарыцца, калі б 
роўна 325 гадоў таму, 12 верасня, 
пад аўстрыйскай Венай войскі, 
ачоленыя нашым вялікім кня-
зем і польскім каралём Янам ІІІ 
Сабескім, не перамаглі 115-ты-
сячную мусульманскую турэц-
кую армію, кіраваную вялікім 
візірам Кара-Мустафой. Пад 
кіраўніцтвам Яна ІІІ было толь-
кі 27 тысяч польскіх і 43 тысяч 
нямецкіх жаўнераў. У той жа час 
10-тысячнае беларуска-літоўскае 

войска вялікага гетмана К. Я. 
Сапегі і польнага гетмана Яна 
Агінскага не паспела прыйсці пад 
Вену, а ад Янава-Падляшскага 
праз Кракаў рухалася ў занятую 
туркамі Славакію. Там у пачатку 
кастрычніка яно сутыкнулася з 
аддзеламі турэцкага васала князя 
Імрэ Цёкёя. 

Вось гэтыя беларускія ваяры 
павялі сябе не надта ветліва, 
вызначыліся рабункамі мірнага 
насельніцтва, выклікаўшы нават 
партызанскі супраціў. У выніку 
трыумфатар Вены Ян ІІІ не здолеў 
зрабіцца манархам у Венгрыі, бо 
памяць пра сябе яго беларуска-
літоўскія жаўнеры пакінулі дужа 
кепскую. 

Аднак вернемся да батальных 
падзей пад аўстрыйскай сталіцай 
і да ўрачыстага розгаласу, які 
яны атрымалі ва ўсёй хрысціян-
скай Еўропе. 

Каб зразумець маштаб падзеі, 
прывяду характэрны прыклад. 
Калі беларус прыходзіць у цэнтр 
Рыма, апрача алтара св. Язафата 
Кунцэвіча ў базіліцы св. Пятра, 
слыннай святыні хрысціянства 
і мастацтва — што прыцягвае 
яго ўвагу? Зразумела, Ватыкан і 
музеі Ватыкана, а ў іх — не толькі 
Станцы Рафаэля і знакамітая Сік-

стынская капэла, размаляваная 
Мікеланджэла. Але не толькі. 
Сапраўдны беларус адразу на-
кіруецца ў залы славы Яна ІІІ 
Сабескага. Залы, прысвечанай 
той самай перамозе 1683 года. 
Мноства батальных карцін, тра-
феяў, гістарычных памятак пра 
тую вайну, у якой Еўропа стаяла 
на мяжы турэцкага палону і 
татальнага знішчэння, але была 
выратавана мужнымі хрысціянс-
кімі рыцарамі пад кіраўніцтвам 
Янам ІІІ Сабескім.

Менавіта пасля гэтай гісторыі 
ў мастацтве і культуры ўсёй Рэчы 
Паспалітай абодвух народаў 
расквітнеў стыль — у жывапісе, 
скульптуры, архітэктуры і нават 
у прыгожым пісьменстве, — які 
даследчыкі назвалі «адукаваны 
сарматызм». Чаму сарматызм, 
зразумела — шляхта Рэчы Пас-
палітай, у першую чаргу поль-
ская, ужо каля двух стагоддзяў 
на той момант папулярызавала 
генеалагічную легенду пра ўлас-
нае паходжанне ад ваяўнічых 
плямёнаў сарматаў, што ў ан-
тычныя часы насялялі паўночнае 
Прычарнамор’е. А чаму «адукава-
ны»? Менавіта таму, што пасля 
венскай баталіі ў парадных пар-
трэтах (жывапісных, скульптур-

�ГАДАВІНА

СЛАЎНАЯ ВЕНСКАЯ БАТАЛІЯ І   

Алесь ГІНЗБУРГ

30 верасня прафесійнае 
свята людзей, якія не проста 
валодаюць дзвюма і больш 
мовамі, але і ўдала гэтым 
карыстаюцца. Міжнародны 
дзень перакладчыка не 
адзначаецца ў Беларусі ні 
на афіцыйным узроўні, ні 
альтэрнатыўна, але шэраг 
культурных акцый, якія мелі 
месца ў Мінску на мінулым 
тыдні, можна расцэньваць як 
грунтоўную падрыхтоўку да 
святочнай даты.

Прафесійнае свята пісьмовых 
і вусных перакладчыкаў было 
абвешчана ў 1991 годзе Міжна-
роднай федэрацыяй перакладчы-
каў (МФП) і адзначаецца ў дзень, 
калі каталіцкая царква ўшаноў-
вае святога Гераніма Стрыдон-
скага, стваральніка Вульгаты 
— лацінскага перакладу Бібліі, 
які ён здзейсніў у V стагоддзі. 
З кожным годам папулярнасць 
свята павялічваецца. Штогод 
МФП шырока святкуе яго пад 
рознымі дэвізамі. У 2006 годзе дэ-
візам свята было: «Многа моваў 
— адна прафесія», у 2007 годзе 
— «Не страляйце ў ганца». У 2008 
годзе свята адзначаецца пад дэві-
зам «Тэрміналогія: словы маюць 
значэнне». Адна з прычынаў, па 
якіх МФП паўстала ў 1953 годзе 
ў Парыжы, — гэта неабходнасць 

прапагандаваць справу перакла-
ду як прафесіі і мастацтва, узды-
маць прэстыж перакладчыка ў 
вачах грамадскасці. Беларускія 
перакладчыкі, хоць і не паспелі 
аб’яднацца ў нейкі адмысловы 
саюз, маюць перад сабой такія 
ж мэты. 

24 верасня адбылося доўгача-
канае: Міхась Скобла прэзента-
ваў публіцы дубль два ў сваёй 
серыі — «Галасы з-за небакраю» 
— анталогію беларускага паэ-
тычнага перакладу ХХ стагоддзя. 
У 900-старонкавым фаліянце вы-
давецтва «Лімарыюс» сабраныя 
пераклады з 57 моваў свету. 658 
паэтаў былі перакладзеныя на 
беларускую мову 198 пераклад-
чыкамі. Цікава, што зборнік упа-
радкаваны не паводле замежных 
паэтаў ці моваў, а паводле пер-

саналій перакладчыкаў — гэта 
дадае «Галасам з-за небакраю» 
значэнне своеасаблівай кансты-
туцыі айчыннага перакладу, у 
якой цэнтрам робіцца менавіта 
перакладчык, асоба якога за-
звычай застаецца ў ценю. «Палі-
тычнасці» моманту прэзентацыі 
дадало і тое, што са сцэны гучалі 
не толькі пераклады, але і вершы 
на мове арыгіналу ў выкананні 
дыпламатаў. Самымі «зорны-
мі» гледачы прызналі выступы 
пасла Швецыі, абаяльнага Стэ-
фана Эрыксана і пасла Ізраіля 
Зеева Бен-Ар’е — шведскую 
мову і іўрыт хацелася слухаць 
і слухаць, нават ні слова не ра-
зумеючы.

26 верасня ахвочыя мелі маг-
чымасць выбраць паміж дзвюма 
падзеямі з адценнем іншамоўнас-
ці — ці разарвацца паміж імі. На 
філфаку БДУ адбылося «Свята 
польскай мовы», якое Польскі 
інстытут ладзіў з нагоды іншай, 
чым нашая, але не менш ура-
чыстай даты — Дня еўрапейскіх 
моваў. Канцэрт, які меў небяспе-
ку быць падобным да капусніка 
студэнтаў-паланістаў, правёў 
бард і шоумэн Віктар Шалкевіч, 
дзякуючы якому ў перапоўне-
най залі стваралася ўражанне, 
што мае месца вяселле, на якім 
польскую мову аддаюць замуж 
за беларускую. Гледачы спявалі 
хорам па-польску, а Шалкевіч 
нават выцягнуў на сцэну гродзен-
ца, які паходзіць з Мадагаскару, 
і той, выклікаўшы авацыі, вы-
канаў польскі раманс. «Вывучу 
польска-беларускі слоўнік — і 
буду ведаць польска-беларускую 

мову…» — сцены ўпрыгожвалі 
дасціпныя калажы, спраектава-
ныя студэнтамі.

У бібліятэцы інстытуту Гётэ 
ў той час адбываліся супольныя 
чытанні «Культуры сустрака-
юцца ў слове» Алеся Разанава і 
швейцарскай пісьменніцы Ільмы 
Ракузы. Гучалі творы па-нямец-
ку, па-беларуску і іх пераклады.

І, нарэшце, 27 верасня на сядзі-
бе ТБМ быў прэзентаваны ідыш-
беларускі слоўнік. Выдадзены 
«Медысонтам» ілюстраваны, на 
крэйдавай паперы том налічвае 
928 старонак і змяшчае 25 тысяч 

слоўнікавых артыкулаў. Склад-
зены слоўнік спецыялістам у 
галіне мовы ідыш і рэстаўрата-
рам Аляксандрам Астраухам. 
Гэта першы ідыш-беларускі 
слоўнік з часоў размоўніка, вы-
дадзенага ў 1932 годзе (укладаль-
нік — Змітрок Бядуля).

Усе гэтыя імпрэзы, так ці 
інакш, звязаныя з перакладам 
— мастацтвам, якое дазваляе 
людзям паразумецца ў гэтым ус-
край незразумелым свеце. Шчыра 
віншуем са святам усіх, хто лічы-
ць пераклад сваёй прафесіяй, 
доўгам ці пакліканнем!

Віншаванні ад дзядзькі Васіля
30 верасня некалькі маладых пе-

ракладчыкаў палічылі сімвалічным 
звярнуцца з віншаваннямі да калегі 
патрона Гераніма па перакладзе 
Бібліі. Вось які адказ даслаў Васіль 
Сёмуха, даўшы ласкавую згоду зра-
біць яго адкрытым:

ДАРАГІЯ СЯБРЫ! 
Віншую вас наўзаем з гэтым Між-

народным Днём, пра які я першы раз 
чую ад вас, перакладчыкаў! Значыц-
ца, пераклад як з’ява жыве міжнарод-
на, а ў нас жыцьме, пакуль жывуць 
такія вар’яты, як вы, як я, як цэлая 
кагорта маладых нашых калегаў, што 
апошнім часам папоўніла шэрагі бе-
ларускіх перакладчыкаў мастацкай 
літаратуры — на іх, і тых, што яшчэ 
прыйдуць, усе мае спадзяванні, як бы ні душылі беларускую літаратуру розныя 
дзяржыморды. Бо жыве Беларусь, якой наша праца патрэбная!

Вялікіх поспехаў усім калегам па нашым творчым цэху!
Васіль Сёмуха
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ных, графічных), а таксама ў лі-
таратурных апісаннях, мастакі і 
пісьменнікі, каб праславіць сваіх 
герояў, сталі рэгулярна звяртацца 
да вобразнасці і стылю старажыт-
нарымскага мастацтва. 

Калі малявалі таго ж Яна ІІІ, 
то часцей — як антычнага героя, 
у лаўровым вянку трыумфатара, 
адпаведных даспехах і старажыт-
нага тыпу накідцы — туніцы. І 
гэтак далей з усімі параднымі 
партрэтамі той эпохі. Даходзіла 
да таго, што і нябесных воінаў, 
архангелаў Міхаіла і Гаўрыіла, 
апраналі аль-анцік. Сам Ян ІІІ 
Сабескі быў не чужы падобнай 
стылізацыі ў штодзённым жыцці. 
Вось што пісала пра яго Лары-
са Тананаева ў вядомай кнізе 
«Сармацкі партрэт. З гісторыі 
польскага партрэта эпохі барока» 
(Масква, 1979):

«Яна ІІІ, які ў маладыя гады 
наведаў і Рым, і Антверпен, ды 
пражыў некалькі год у Парыжы, 
уласніка лепшай у Польшчы біб-
ліятэкі, нельга было абвінаваціць 
у правінцыялізме і прымітыўнас-
ці, як і яго жонку Марыю Казіміру 
д’Аркен, — любіміцу і выхаванку 
французскай каралевы Марыі 
Людвігі Ганзага. Аднак Ян ІІІ 
быў і каралём-ваяром, які палову 
жыцця правёў у паходах і бітвах, 
аблогах і доўгіх лагерных стаян-
ках, удалечыні ад каралеўскага 
двара, ад Варшавы (і Вільні), ад 
еўрапейскай цывілізацыі, паколь-
кі ягоныя паходы пераважна былі 

накіраваныя ў далёкія стэпы, як 
тады казалі, «у дзікае поле». 

У лістах да жонкі дзіўным чы-
нам пераплятаюцца дзве іпастасі 
Сабескага. Распавёўшы пра бітву, 
якая вырашыла лёс паходу і цэлай 
Рэчы Паспалітай, распавёўшы 
пра яе з літаратурным бляскам 
— сцісла, дынамічна, змястоўна, 
ён дадае: «…але досыць гэтых дро-
бязяў», — і пераходзіць да афекта-
вана-напышлівай манеры, быццам 
бы патрапіўшы ў іншае, нагэтуль-
кі ж рэальнае і нашмат больш 
жаданае жыццё, дзе ён «Селадон», 
а Марыя Казіміра «Астрэя», дзе 
ззяе «зачараваны замак» і гучаць 
французскія вершы. Жыццёвыя 
роздумы над тым, дзе здабыць 
зброю і хлеб для сваёй вялізнай 
арміі, як размясціць яе на зімоўку, 
калі ўвесь час не даюць спакою ва-
рожыя раз’езды, альбо спантанна 
выказаныя, як бы знянацку, такія 
чалавечыя скаргі на пакутлівы га-
лаўны боль, на фізічныя цяжкасці 
ўжо немаладога чалавека (жыў ён 
1629–1696), на падарванае здароўе, 
раптам канчаюцца літаратурным 
пасажам у гонар прыгажосці «Ас-
трэі», на той час шматдзетнай і 
хваравітай жанчыны…»

Вычарпальная характарысты-
ка. Дарэчы, лісты Сабескага да 

Сёлета спаўняецца сорак гадоў, 
як студэнты філалагічнага 
факультэта БДУ паставілі 
на мэце запатрабаваць ад 
кіраўніцтва тагачаснай БССР 
выкладання ўсіх прадметаў 
на аддзяленні беларускай 
мовы выключна па-беларуску. 
Як гэта ўсё адбывалася і якія 
былі вынікі, распавядае 
адзін з ініцыятараў той акцыі, 
заснавальнік музея «Лёс і 
чалавек» у Мастах, першы яго 
дырэктар Леў Георгіевіч Бартош. 

— Цяпер нават цікава ўзгадваць 
тыя часы, і я гляджу на ўсё, што 
адбылося, з набытага жыццём 
вопыту. Канец 1968 года. Мы ма-
ладыя. Маладосць пастаянна імк-
нецца да новага, хоць яно заўжды 
забытае старое. Маладосць шчыра 
і катэгарычна пярэчыць сталасці. 
З адстаўкай Хрушчова так званая 
«адліга» скончылася, чатыры 
гады ў СССР камунізм ужо буда-
ваў Леанід Брэжнеў. У гэты год ад-
бываліся чэхаславацкія падзеі. Са-
вецкія танкі раздавілі волю чэхаў і 
славакаў да дэмакратыі. У Маскве 
з’явіліся дысідэнты. І не адзін. 
Амаль дзесятак. Гэта мы ведалі. 
Чацвёрты інтэрнат БДУ, дзе жылі 
студэнты філфаку, па Паркавай 
магістралі — цяпер праспект Пе-
раможцаў — быў месцам, дзе мы 
маглі вольна выказвацца. Лекцыі 
— адно, а казаць пра набалелае ад-
зін аднаму — зусім іншае. Гутаркі, 
спрэчкі, нават непаразуменні былі 
ў нас тады звычайнай з’явай. Мы 

цікавіліся гісторыяй сваёй баць-
каўшчыны, неабыякава ставіліся 
да роднай беларускай мовы. У нас 
былі цудоўныя выкладчыкі — Ніл 
Гілевіч, Алег Лойка. Нас тады 
вельмі непакоіла, што на бела-
рускім аддзяленні філалагічнага 
факультэта акрамя беларускай 
мовы ўсе прадметы выкладаюцца 
на рускай. Першы сакратар ЦК 
КПБ Пётр Машэраў, які ў той час 
кіраваў БССР, апантана праводзіў 
русіфікацыю. Дарэчы, у гэтым 1968 
годзе ўсе гарадскія школы былі пе-
раведзеныя на рускамоўнае наву-
чанне. Была ліквідавана камісія, 
якая стварала беларускую тэрмі-
налогію. А тым часам падрыхтоў-
ка да святкавання 50-годдзя БССР 
была ў поўным разгары. 

І вось мы вырашылі нешта 
рабіць, каб абараніць нашу мову, 
але дзейнічаць легальна.

Ад каго паўстала ідэя напісаць 
зварот у абарону беларускай мовы 

і сабраць пад ім подпісы, не магу 
сказаць. У звароце былі не толькі 
прапановы адносна навучання на 
беларускім аддзяленні філфака, 
пытанне ставілася значна шырэй. 

Нягледзячы на тое, што Машэ-
раў не спрыяў беларускай мове, 
але мы паставілі на мэце з гэтым 
пытаннем звярнуцца да яго як да 
апошняй інстанцыі.

Праца па збору подпісаў прайш-
ла вельмі лёгка. Нас падтрым-
лівалі. Некаторыя выкладчыкі 
падчас лекцый давалі актывістам 
дазвол праводзіць збор подпісаў. 
На факультэце было больш за паў-
тысячы студэнтаў. Не падпісалася 
толькі тры чалавекі: адна студэн-
тка, дачка народнага пісьменніка, 
які, як толькі даведаўся пра нашу 
акцыю, абазваў нас «шчанюкамі». А 
ў мінулым годзе прачытаў у «Полы-
мі» артыкул нашай аднакурсніцы 
Тамары Краўчанкі. Яна піша, што 
не падпісала адозву наша аднакур-

сніца Жэня Янішчыц. Яе ўчынак 
патлумачыць не магу. Не падпісала 
таксама яшчэ адна перакананая 
камсамолка. Потым, дарэчы, яна 
шчыра плакала і спачувала нам на 
камсамольскім сходзе факультэта, 
калі нас разбіралі публічна.

Пасля таго, як былі сабраны 
подпісы, мы, ініцыятыўная гру-
па, пайшлі да Машэрава. Далей 
прыёмнай нас не пусцілі. Подпі-
саў мы не аддалі. 

А тым часам на факультэце з 
гэтай нагоды сабралі камсамольскі 
сход, дзе, як мы даведаліся, хацелі 
паставіць пытанне пра адлічэнне 
нашай ініцыятыўнай групы з БДУ. 
Яшчэ адна акалічнасць. КДБісты 
знешне да нас не праяўлялі цікавас-
ці. Зараз разумею, што «пасвілі» нас, 
як пастухі скаціну на лузе, а вось 
брудную справу рабілі чужымі ру-
камі. Аднак ніхто пытання нашага 
адлічэння не ўзняў. Ініцыятыва пра 
наша адлічэнне сыходзіла зверху, 
але студэнты адрынулі яе адразу. 
Аднак былі некаторыя выкладчыкі 
беларускай мовы, якія выступілі 
супраць нас. Гэта Яўген Камароўскі, 
ён толькі-толькі ўступіў у партыю і 
актыўна адпрацоўваў дадзены яму 
давер. Але надзіва той камсамоль-
скі сход скончыўся тым, што знялі 
кіраўніка камсамола факультэта, а 
на яго месца абралі бунтара Алеся 
Разанава. Мяркую, што гэта стала 
вялікай нечаканасцю для тагачас-
най улады. 

Пасля гэтага ціск на нас узмац-
ніўся. Сесія. Экзамены. Каб не 
падстаўляць сяброў, мы зменшылі 
колькасць нашай ініцыятыўнай 
групы да трох чалавек: Алесь 
Разанаў, Віктар Яраш і я. І нам 
некаторыя іспыты прыходзілася 

здаваць па некалькі разоў, хаця 
дагэтуль такіх праблем не было. 
Відаць, такі загад далі выклад-
чыкам. Была такая Клёсава, якая 
заваліла нас на гістарычным ма-
тэрыялізме. Праўда, мы потым ёй 
пераздалі: Алесь, Віктар і я. 

Узгадваецца яшчэ адзін амаль 
анекдатычны выпадак. Выклад-
чык, па прозвішчу Кулак, які пад-
час рэпрэсій 30-х гадоў стаў Каму-
нарам, а ў так званую «адлігу» зноў 
вярнуўся да бацькавага прозвішча, 
паставіў нам «нездавальняльна» па 
гігіене. Таксама пераздалі. Самае 
сур’ёзнае нас чакала на вайсковай 
кафедры. Не разумею, чаму, але я 
адзін з тройцы здаў экзамен. Хлоп-
цы не здалі. Іх адлічылі. Віктар 
скончыў навучанне ў Гомельскім 
педінстытуце, Алесь — у Брэсце.

Сярод іншага зараз узгадваецца, 
як нас вадзілі да рэктара універсітэ-
та Сеўчанкі і як гэты вучоны-оптык 
высокага ўзроўню, калі мы толькі 
пераступілі парог кабінету, адразу 
пачаў называць нас «буржуазнымі 
нацыяналістамі». Прафесар Алег 
Лойка ўспамінае зараз, што ён на 
поўным сур’ёзе настойліва патра-
баваў, каб нас усіх выключылі.

Мне далі магчымасць скончыць 
навучанне, але па размеркаванню 
займеў што ні ёсць ссылку. Быў на-
кіраваны ў Асвею на Верхнядзвін-
шчыну. Жыў на самым беразе возе-
ра. Таму і зараз заядлы рыбак. 

Тое, што ўсе мы былі пад піль-
ным наглядам органаў, я зразу-
меў, калі прыехаў па размерка-
ванні. У Верхнядзвінску адзін 
чыноўнік з РАНА распавёў, што 
ім усё вядома пра мяне, і сказаў, 
адкуль у іх такія звесткі.

У Асвеі адпрацаваў пяць гадоў. 
Вярнуўся на бацькаўшчыну, але і 
зараз сумую па тых мясцінах.

Прайшло сорак гадоў з тае 
пары, аднак лёс не наканаваў 
мне пабачыцца зноў з Алесем 
Разанавым і Віктарам Ярашам. 
Радуе толькі адно — мы не сышлі 
са сцежкі беларускасці.

ПОВЯЗЬ ЧАСОЎ

ЯНЫ БАРАНІЛІ БЕЛАРУСЬ

  ВЕНСКАЯ КАВА

� З НАГОДЫ�НЕВЯДОМАЯ ГІСТОРЫЯ

Студэнты 3 курса філфака (беларускае аддзяленне). Злева направа: Віктар Ярац, 
Мікола Грабянюк (стаіць), Лявон Борташ, Анатоль Бруцкі. 1968 г.

жонкі надрукаваныя — вельмі 
займальнае чытанне. 

Яшчэ некалькі словаў пра 
бітву. Войска Сабескага, улас-
на, выратавала Еўропу, і самае 
малое — Вену, якая ў момант 
прыбыцця нашага манарха цяр-
пела турэцкую аблогу. Сабес-
кі кіраваўся мірнай дамовай, 
падпісанай ім з імператарам 
Свяшчэннай Рымскай імперыі 
нямецкага народу Леапольдам І 
у красавіку 1683 года. Сапраўды 
бліскучая вікторыя ўвайшла ў 
гістарычныя аналы і праслаўле-
на мноствам твораў мастацтва. 
Скажам, ужо ў яе стагоддзе, у 
1783 годзе ў Нясвіжскім замку 
Караль Станіслаў Радзівіл, «Пане 
Каханку», наладзіў вялікую экс-
пазіцыю трафеяў з-пад Вены, якія 
захоўваліся ў замкавай калекцыі 
— турэцкія шатры і кілімы, зброя, 
гарматы, знакаміты рэнесансавы 
«шчыт Максіміліяна» ювелірнай 
работы. 

З гэтай экспазіцыі была нават 
выкананая гравюра. Але гісто-
рыя баталіі пад Венай была б 
не поўная, калі не прыгадаць 
адзін сапраўдны факт, у сувязі 
з якім нашы суайчыннікі (а з 
палякамі ў той час мы жылі ў 
федэратыўнай дзяржаве) могуць 
ганарыцца вынаходніцтвам зна-
камітага брэнду «венская кава». 
Яшчэ ў «Старапольскай энцы-
клапедыі» (1900–1903) Зыгмунта 
Глогера (1845–1910) гэты выпадак 
апісваўся наступным чынам. 
Паляк па прозвішчы Кульчыцкі ў 
трафейным турэцкім абозе забраў 

некалькі дзесяткаў вазоў кавы ў 
зернях. Напой тады быў малавя-
домы ў Еўропе, першыя звесткі 
пра яго эпізадычнае ўжыванне 
ў Англіі і Францыі датуюцца 
сярэдзінай XVII стагоддзя. У Рэчы 
Паспалітай у гэты час каву не 
віталі: польскі паэт і пісьменнік 
Анджэй Морштын, які вядомы 
польскімі перакладамі француз-
скай літаратуры эпохі класіцыз-
му, грэбліва заўважыў пра каву, 
што гэта турэцкі напой, «якім не 
варта паскудзіць хрысціянскія 
вусны».

Зараз гэта нават «звышхрыс-
ціянскі» напой, пра ўсходняе 
паходжанне якога кажуць назвы 
посуду, ужыванага пры піцці 
кавы — філіжанкі і імбрыкі. І вось 
Кульчыцкі, здабыўшы каву, а ад 
магістрата Вены — спецыяльны 
прывілей на адкрыццё першай 
у Аўстрыі публічнай кавярні, 
пазнаёміў з гэтым напоем аўс-
трыйцаў. А тыя былі асабліва 
ўдзячныя Кульчыцкаму — бо 
менавіта яго атрад яшчэ падчас 
аблогі 1683 года тройчы прабі-
ваўся ад лагера Сабескага да 
каменданта абложанай венскай 
цытадэлі Старэмберга. 

Кажуць, у шматлікіх венскіх 
кавярнях дагэтуль можна суст-
рэць партрэт Кульчыцкага, убра-
нага па-турэцку, які звычайна раз 
на год, у кастрычніку, карануюць 
ганаровым вянцом. На памяць 
пра венскую перамогу Яна ІІІ 
Сабескага ў 1683 годзе і ў падзяку 
Кульчыцкаму — за «венскую 
каву». 



16 � № 33 (117) � 3 кастрычніка  2008 г. «Новы Час»

16

Масава-палiтычная газета
Выдаецца з сакавiка 2002 г.

Галоўны  рэдактар Алена Анісім

Шэф-рэдактар Аляксей Кароль

Пасведчанне аб рэгістрацыі № 1798 ад 17 сакавіка 2007. 

ЗАСНАВАЛЬНІК: Мінская гарадская арганізацыя 
ГА ТБМ  імя Ф.Скарыны. Адрас: 220005, г. Мінск, 
вул. Румянцава, 13. Тэл.:  284–85–11.

ВЫДАВЕЦ: Прыватнае выдавецкае унітарнае прад-
прыемства «Час навінаў». 

Пасведчанне №64 ад 12.01.2007 г.  

АДРАС РЭДАКЦЫІ І ВЫДАЎЦА:  

220012, г. Мінск, зав. Інструментальны, 6-214. 
Тэл.: +375 29 651 21 12, +375 17 280 17 91. 

www.novychas.org; http://kamunikat.org/novy_chas.html; 
chasnavinau@gmail.com

НАДРУКАВАНА ў друкарні УП «Плутас-Маркет».
220137, Мінск, вул. Халмагорская, 59 А. 

Замова  № 
Падпісана да друку 03.10.2008. 8.00.
Наклад 5050 асобнікаў.  Кошт свабодны.

Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы дзеля палемікі, не падзяляю-
чы пазіцыі аўтараў. 
Пры выкарыстанні матэрыялаў газеты спасылка на «Новы Час» 
абавязковая.
Рукапісы рэдакцыя  не вяртае і не рэцэнзуе мастацкія творы. 
Чытацкая пошта публікуецца паводле рэдакцыйных меркаванняў.

�УЗНАГАРОДА

КУЛЬТУРА

«КРЫШТАЛЬНАЯ САВА» 
ДЛЯ БЕЛАРУСАЎ

Марыя МАРТЫСЕВІЧ 

21 верасня, падчас закрыцця 
чэмпіянату свету па «Што? 
Дзе? Калі?», які праходзіў 
сёлета ў курортным горадзе 
Светлагорску Калінінградскай 
вобласці, меў месца 
«інтэлектуальны Оскар»  
Міжнароднай асацыяцыі 
клубаў, арганізацыі, якая 
аб’ядноўвае знатакоў усяго 
свету. У намінацыі «Клуб 
года» галоўную ўзнагароду 
— «Крыштальную Саву» 
— атрымала грамадская 
арганізацыя БЛІК. Менавіта 
гэтая, на першы погляд, 
«тусовачная», падзея 
прымусіла шырокую 
грамадзкасць даведацца 
пра тое, што на тэрыторыі РБ 
больш за дзесяць год існуе 
магутная інтэлектуальная 
ініцыятыва.

Сава-беларуска
Гэта ўжо не першая Сава, якая 

вырашыла гнездаваць на тэры-
торыі Беларусі. Першыя дзве 
прыляцелі ў Гомель наўпрост да 
Леаніда Клімовіча. У 2005 годзе 
гэты вядомы «прафесійны ігрок» 
і шоумэн стаў «Чалавекам года» 
МАК, а ў 2006 ён святкаваў пера-
могу ў намінацыі «Турнір года» 
як аўтар ідэі і арганізатар Ма-

ладзёжнага кубка свету — самага 
прэстыжнага школьнага турніру 
па інтэлектуальных гульнях на 
прасторы былога СССР. Таму ні-
кога не здзівіла, што атрымліваць 
«Саву» для БЛІК на сцэну таксама 
выйшаў ён, самы прадстаўнічы 
сябра беларускай дэлегацыі, 
што прыбыла на спаборніцтвы ў 
Калінінград.

Калісьці прускі Раўшэн, а ця-
пер расійскі Светлагорск, балтый-
скі курорт, вельмі прыязна пры-
няў чэмпіянат свету па ШДК. «У 
апошні дзень цырымонія закрыц-
ця пачалася з параду краінаў па 
цэнтральнай вуліцы. Мы неслі 
шыльдачкі і сцягі і пачуваліся, 
як алімпійцы», — расказваюць 
гульцы каманды Сяргея Шышко 
(Мінск). Яны прадстаўлялі Бела-
русь на сусветным спаборніцтве 
як пераможцы чэмпіянату Рэс-
публікі Беларусь 2008 года. На 
самім чэмпіянаце каманда заня-
ла 8–11 месца, што склала пакуль 
найлепшы вынік для беларускіх 
інтэлектуалаў.

Сава-спрут
БЛІК атрымаў прэмію за 

тое, што «апошнія некалькі 
год служыў узорам парадку і 
прыстойнасці, дбайнай арганіза-
цыі і паспяховага развіцця руху 
«Што? Дзе? Калі?». Як паведамляе 
прэс-сакратар БЛІК Павел Свярд-
лоў, беларускія знатакі сапраўды 
маюць чым ганарыцца: у Мінску 
праходзіць самы масавы рэгуляр-
ны гарадскі чэмпіянат па ШДК у 
свеце! Са школьнікамі амаль усіх 
узростаў, пачынаючы з 5-класні-
каў, працуюць сотні (!) трэнераў. 
Журы МАК звярнула ўвагу ме-
навіта на беларусаў, хаця іншымі 

намінантамі былі два заслужа-
ныя клубы — «Аэрабрэйн» (СПБ) 
і Рыск клуб інтэлектуальных 
гульняў. Энергічны і таленавіты 
арганізатар, старшыня БЛІК Па-
вел Забаўскі лічыць прычынай 
такога выбару тое, што БЛІК 
дасягнуў вялікіх тэмпаў развіцця 
ў рэгіёнах: «Клубы паўстаюць у 
невялічкіх вёсках і праз сістэму 
рэгіянальных чэмпіянатаў да-
лучаюцца да спаборніцтваў. Я 
называю гэта «спрутам» — многа 
людзей на сваіх месцах робяць 
сваю справу. Напрыклад, Лепель. 
Там працуе таленавіты педагог 
Віктар Мікалаевіч Радзько. Ён 
ладзіць маленькі раённы тур-
нір, на Каляды, у самы кароткі 
дзень года, на які прыязджаюць 
школьнікі не толькі з раёну, 
але і з Віцебску і Мінску. Сваім 
прыкладам Лепель заахвочвае 
астатнія рэгіёны: гуляць у «Што? 
Дзе? Калі?».

Па словах Забаўскага, толькі 
афіцыйных сябраў ГА «БЛІК» 
больш за 5000. Калі ўлічыць 
актыўнасць рэгіёнаў, то ў руху 
— 10 000 чалавек: «БЛІК ладзіць 
25 турніраў рэспубліканскага 
значэння ў год. Мерапрыемствы 
мясцовага значэння ў самых ад-
даленых кутках краіны ўліку не 
паддаюцца».

Сава — не ківін
Масавая свядомасць фатальна 

блытае ШДК з КВЗ. Яно і зразу-
мела: і тых, і тых паказваюць па 
тэлевізару, і тыя, і тыя, кудысьці 
ездзяць і з кімсьці спаборніча-
юць, але гэта не спорт, і нават 
не шахматы… Гэтая блытаніна 
перадае сутнасць вечнай праб-
лемы беларускіх знатакоў. Клуб 

КВЗ даўно мае сярод студэн-
цтва мянушку «міжуніверсі-
тэцкі факультэт шоу-бізнесу». 
Дзе шоу-бізнес — там і грошы: 
спонсарам выгадна фінансаваць 
відовішчныя мерапрыемствы, 
якія прыцягваюць увагу вялікай 
колькасці гледачоў. На КВЗ ход-
зяць па квітках. Інтэлектуальныя 
гульні, пры ўсёй сваёй разна-
стайнасці і патэнцыяле, значна 
адрозніваюцца ад Элітартанага 
клубу «Што? Дзе? Калі?», які па-
казваюць у тэлевізары. Вялікага 
шоу і, адпаведна, вялікіх грошай 
з іх не выціснеш. Нетэлевізійнае 
ШДК не пастаўляе зорак у нейкую 
пэўную сферу — яно вучыць тых, 
хто ў яго гуляе, прымаць нестан-
дартныя рашэнні за абмежаваны 
адцінак часу. Падтрымка каман-
даў БЛІК не зрабіла б мецэнатам 
вялікай рэкламы, але надала б ім 
рэпутацыю тых, хто дбае пра інт-
электуальны патэнцыял нацыі.  

Сябрамі БЛІК у свой час былі 
паэт Андрэй Хадановіч, маладая 
магілёўская пісьменніца Анка 
Упала (Алена Казлова), віцебскі 
мастак Андрэй Духоўнікаў, жур-
наліст СТВ Іван Мураўёў і многія 
іншыя прадстаўнікі айчыннай 
культуры. Адным з самых мо-
цных гульцоў клубу лічыцца 
журналістка Дар’я Кастэнка, 
аўтарка «Сакавіцкіх дзённікаў». 
Рух вабіць да сябе мыслячых, 
кемлівых, актыўных студэнтаў, 
многія з якіх пасля дасягаюць 
поспеху ў журналістыцы, праве, 
паліталогіі, бізнесе. Сярод бела-
рускіх знатакоў многа здатных 
праграмістаў. У клубе любяць 
расказваць паўлегендарную гіс-
торыю пра знатака Аляксандра 
Саўчанкова, студэнта, які каля 

Згодна з каментарамі афіцыйных СМІ, апошнія выбары немагчыма 
было праводзіць па заходніх стандартах у тым ліку і з-за глабальнага 

фінансавага крызісу.

года таму ўзламаў электрон-
ную скрыню начальніка tut.by 
Юрыя Зісера. Зісер пасмяяўся з 
«узломшчыка», але той, нібыта, 
прыйшоў у офіс tut.by і прадэ-
манстраваў, як абысці сістэму 
бяспекі парталу, за што атрымаў 
прапанову працы. 

Але чалавечая гісторыя БЛІК 
— не толькі «зоркі». Гэта тысячы 
людзей, якія робяць агульную 
справу і для якіх сам факт ат-
рымання «Крыштальнай Савы» 
нічога не змяніў. Клуб для іх 
— па-ранейшаму месца сустрэчы 
з сябрамі і дапамога ў развіцці 
інтэлектуальнага патэнцыялу. 
І не толькі інтэлектуальнага. 
Некаторыя знатакі спецыяльна 
атрымліваюць дадатковую педа-
гагічную ці псіхалагічную адука-
цыю, каб трэніраваць школьнікаў 
і прыводзіць сваіх гадаванцаў да 
перамогі. 

У што гуляюць знатакі?
Масавы рух знатакоў развіўся 

ў 1990-х пад уплывам тэлегульняў 
«Што? Дзе? Калі?», «Брэйн-Рынг» 
і «Свая гульня» і цяпер ахоплівае 
ўвесь свет, хоць уваходзяць у яго 
пераважна эмігранты з былых 
савецкіх краінаў. «Спартовыя» 
версіі гульняў значна адрозніва-
юцца ад тэлевізійных. У іх няма 
ўстаноўкі на шоу, а ёсць імкненне 
гульцоў прадэманстраваць мак-
сімальныя веды і кемлівасць. 
Напрыклад, у «Што? Дзе? Калі?» 
можа іграць адначасова неаб-
межаваная колькасць каманд 
— адказы здаюцца ў лічыльную 
камісію, запісаныя на папер-
ках. З дапамогай тэлефоннай 
і інтэрнэт-сувязі гульня можа 
адбывацца ў некалькіх гарадах 
і краінах адначасова. Існуе не-
калькі дзесяткаў відаў розных 
дадатковых камандных і індыві-
дуальных гульняў, у якія знатакі 
могуць гуляць на турнірах. Адна 
з іх — «Тройка» — вынайдзеная 
ў Беларусі. Міжнародная мова 
інтэлектуальных гульняў — рус-
кая, але ў рамках адукацыйнай 
дзейнасці БЛІК часам ладзяцца 
турніры, дзе пытанні гучаць на 
беларускай мове, а гульцы спа-
борнічаюць у веданні гісторыі і 
культуры Беларусі.

Назіральнікі скардзяцца, што з-за беларускага выбарчага заканадаўства 
падчас падліку галасоў павінны былі знаходзіцца на значнай адлегласці ад 

удзельнікаў падліковых камісій.

Непрызнаная Рэспубліка Сербская, прэзідэнт якой сядзіць 
у Гаазе за злачынствы супраць чалавецтва, прызнала Абхазію 

і Паўднёвую Асецію.   


